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Όψεις της χωρικής παραγωγής της υπαίθρου. Βιογραφικές τροχιές των 

μεταναστών στη Μάνη. 
 

Ο όρος «ευκαιρία» είναι  σύνθετη λέξη  («ευ» και «καιρός») υποδηλώνοντας δηλαδή τη 

δυνατότητα που παρουσιάζεται σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή, για να γίνει κάτι που 

πρέπει ή θέλει κάποιο άτομο και είναι δυνατόν να χαθεί αν δεν την εκμεταλλευτεί· με άλλα 

λόγια, η ανοιχτή δυνητικότητα συνήθως για περιορισμένο χρονικό διάστημα. Στην εποχή μας ο 

όρος χρησιμοποιείται ευρύτατα λίγο πολύ για να περιγράψει μια οικονομική πιθανή 

συνδιαλλαγή ή την απόκτηση ενός αγαθού που δεν θα είναι για πολύ καιρό διαθέσιμο. Ως 

συμβολισμός εμπεριέχει μια προσωρινότητα, ένα χρονικό παράθυρο μιας «τιμής ευκαιρίας» ή 

μίας συναστρίας παραγόντων στην ταχύτατη οικονομική ανάπτυξη. Στον πολιτικό λόγο 

μετατοπίζεται σε μία διάσταση «ίσων ευκαιριών για όλους» ή μιας «δεύτερης ευκαιρίας για 

κάποιον». Εκεί η χροιά του όρου έχει την έννοια ενός προσωπικού δικαιώματος που έχει 

προκύψει από κάποια κοινωνική αδικία ή ακόμα και μια μεταμέλεια των ανθρώπων. Στον τόπο 

που μελετάται από την λαογραφική ιστορία γνωρίζουμε τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι 

κάτοικοι του παρελθόντος. Η γεωγραφική θέση και άλλοι φυσικοί ή μη περιορισμοί 

συνηγορούσαν στο να δημιουργηθούν ευνοϊκές ή δυσοίωνες συγκυρίες που καθόρισαν 

ολόκληρες περιόδους. Στην πρόσφατη ιστορία ο τουρισμός εμφανίστηκε ως μια εξωτερική από 

τον τόπο ευκαιρία. Οι διεθνείς συγκυρίες διαμόρφωσαν νέες συνθήκες στην τοπική παραγωγή 

και την κοινωνική  αλληλεπίδραση. Ο πόλεμος σε μια γειτονική χώρα και η αλλαγή καθεστώτος 

προκάλεσε μία μαζική εισροή πληθυσμού που αναζητούσε μια δεύτερη ευκαιρία. Η οικονομική 

άνεση και η επιδίωξη μιας ευημερίας, έφερε ένα πληθυσμό που αναζητούσε μια νέα ζωή. Η 

κινητικότητα αυτή αποτέλεσε για κάποιους άλλους την αξιοποίηση μιας μοναδικής στα χρονικά 

αυτού του τόπου οικονομικής ευκαιρίας. Όλες αυτές οι πληθυσμιακές ομάδες με τα 

διαφορετικά χαρακτηριστικά βρέθηκαν στο ίδιο μέρος να επιδιώκουν διαφορετικούς άλλα 

ταυτόχρονα συμπληρωματικούς στόχους. Αυτή η κοινή επιδίωξη διαμορφώνει και την 

κοινωνική αλληλεπίδραση από την οποία «παράγεται ο χώρος». Σε διαφορές μελέτες η 

ύπαιθρος, ως τουριστικός προορισμός ή μη, αντιμετωπίζεται ως ένας πόρος προς αξιοποίηση 

χωρίς να καταβάλλεται ιδιαίτερη προσπάθεια για το ποια είναι τα δομικά προαπαιτούμενα της 

«ευκαιρίας» αυτής. Στην παρούσα εργασία μέσω της εθνογραφικής προσέγγισης θα γίνει μια 

προσπάθεια να χαρτογραφηθούν και να γίνουν κάποιες υποθέσεις για τις σχέσεις 

αλληλεπίδρασης που βρίσκονται στο παρασκήνιο και βρίσκονται σε διαλεκτική σχέση με το 

τοπικό. 
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1. Εισαγωγή  
Το καλοκαίρι στις τουριστικές περιοχές της Μάνης γίνεται ένας «αναβρασμός». Ταξιδεύοντας 

σε οικισμούς της περιοχής όπως Καρδαμύλη, Άγιος Νικόλαος, Στούπα και παραπλήσια 

παραθαλάσσια μέρη βλέπει κανείς την κίνηση και τις εναλλαγές μεταξύ τουριστικών πόλων και 

μη. Νέες τοποθεσίες αποκτούν ενδιαφέρον και ανοικοδομούνται και άλλες παλαιότερες 

αλλάζουν χαρακτηριστικά και μεταλλάσσονται. Κάποιοι λησμονούν της παλιές μέρες πριν 

αλλοτριώσει ο τουρισμός τους ανθρώπους και το περιβάλλον. Άλλοι βλέπουν τον τουρισμό ως 

ζωτικό στοιχείο για να μείνουν οι άνθρωποι στον τόπο τους. Χρόνο με το χρόνο νέες τουριστικές 

μονάδες αναπτύσσονται για να απορροφήσουν το μικρό μερίδιο της περιοχής στον τουρισμό.  

Συγκεκριμένα, σημεία του παράκτιου μετώπου μαζί με περιοχές πλούσιες σε ιστορία, αγροτικά 

προϊόντα και φυσικό κάλλος αποτελούν πόλους ανάπτυξης οικονομικών δραστηριοτήτων που 

προσελκύουν παραθεριστές, επενδυτές, νέους κατοίκους, αλλά και εργαζομένους που ψάχνουν 

κάποια εποχιακή εργασία. 

Οι οικισμοί φαίνονται περιποιημένοι τουλάχιστον όσοι συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον. Τα 

δρομάκια είναι καθαρά με τα νέα σταμπωτά τους δάπεδα και τις φυτεύσεις, τα κτίρια φαίνονται 

καλοσχεδιασμένα και καλά κατασκευασμένα. Παρόλο που όλοι ξέρουν ότι δεν κοστίζουν και 

τόσα, προσφέρουν στους ενοίκους τους, προσωρινούς ή μόνιμους, ευχάριστους χώρους 

διαμονής και ξεκούρασης σε «λογικές τιμές» που δεν συναντάς εύκολα σε άλλα μέρη.  

 Τα τουριστικά λεωφορεία πάνε και έρχονται από το αεροδρόμιο, μαζί με τα ενοικιασμένα 

οχήματα, μεταφέροντας πλήθη τουριστών. Οι ντόπιοι επιχειρηματίες πηγαινοέρχονται 

μεταφέροντας βιαστικά τις πρώτες ύλες για τα εστιατόρια και τις οικοδομές. Όλοι μαζί 

μπλοκάρουν τους στενούς δρόμους. Με όλη αυτή την κίνηση, οι μόνιμοι κάτοικοι φαίνεται να 

χαίρονται, η κίνηση είναι συνδεδεμένη με το καλοκαίρι, με την πληρότητα στα καταλύματα, την 

αύξηση της κατανάλωσης και την γενικότερη ζωντάνια των οικισμών. Για να ανταποκριθούν 

όμως πρέπει να προετοιμαστούν, πρέπει να κάνουν επισκευές και ετοιμασίες και να βρουν τους 

κατάλληλους εργαζομένους/ες πριν την τουριστική περίοδο. 

Το χειμώνα οι λιγοστοί μόνιμοι κάτοικοι τις Μεσσηνιακής Μάνης αναπολούν το προηγούμενο 

καλοκαίρι και προετοιμάζονται πυρετωδώς για το επόμενο, υπολογίζουν ποια επιχειρηματική 

κίνηση τους πήγε καλά, τι τους ζημίωσε, τι μπορούν να κόψουν και φαντάζονται σχέδια για τον 

επόμενο χρόνο. Το διάστημα αυτό είναι μια ανάπαυλα, λίγο πριν αρχίσουν οι πυρετώδεις 

προετοιμασίες για την επόμενη χρόνια. Πλέον, ο κόσμος εδώ ξέρει τον τουρισμό πολύ καλά. Η 

σχεδόν εικοσαετής εμπειρία των επιτηδευματιών της περιοχής, έχει διαμορφώσει 

επιχειρηματίες που ξέρουν να αξιοποιούν την «γη των προγόνων τους»1. Με ένα απλό «ρουμ 

του λετ» ή ένα μικρό ξενοδοχείο – ταβέρνα στην αρχή, από τους πρώτους τουριστικούς 

                                                           
1 Σύνθημα από τις τοπικές αντιδράσεις για τους δασικούς χάρτες που αποτυπώνει σε μεγάλο βαθμό τις 
αναπαραστάσεις των οικοπεδούχων για την ιδιοκτησία γης και τις κυρίαρχες αφηγήσεις συγκεκριμένων ομάδων. 
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πράκτορες έως σήμερα με τη στοχευμένη παραγωγή κατοικίας με βάση τις προδιαγραφές 

ζήτησης όπως θέα και πισίνα, με τα συμβόλαια «guaranty» και την ενοικίαση μέσω 

διαδικτυακών ηλεκτρονικών πλατφορμών τύπου Airbnb, έχει διαμορφωθεί η οικονομική 

κουλτούρα του τόπου. Η απασχόληση πολλών νέων που μένουν στην περιοχή σε αυτούς τους 

τομείς, σχετικούς με την οικοδομή και τον τουρισμό, είναι χαρακτηριστική.  

Μαζί με τους επισκέπτες το καλοκαίρι και όλη αυτή την οικονομική κινητικότητα, εγχώριων και 

αλλοδαπών ενδιαφερομένων, «αποκαλύπτονται» και ροές χρηματοδότησης. Δάνεια, ενισχύσεις 

πυρόπληκτων, ΕΣΠΑ, συμβόλαια από τους τουριστικούς πράκτορες, συνταξιούχοι 

βορειοευρωπαίοι αγοραστές, διαμορφώνουν μια κεφαλαιακή ροή που αποτελεί και το πιο 

χαρακτηριστικό δείγμα για το πώς η τοπική οικονομία συνδέεται με τις ευρύτερες οικονομικές 

εξελίξεις και την άσκηση πολιτικής στο χώρο. Μαζί με το θεσμικό οικοδομικό καθεστώς για την 

δόμηση της υπαίθρου αλλά και με συντεχνίες οικοπεδούχων- συμβολαιογράφων- 

κατασκευαστών διαμορφώνονται οι «ευκαιρίες» τόσο για τις επενδύσεις στον τουρισμό όσο και 

για την αγορά παραθεριστικής κατοικίας. Άλλωστε, ο συνδυασμός φθηνής γης, τουριστικής 

ανάπτυξης και φθηνών κατασκευών λόγω χαμηλού εργατικού κόστους και χαμηλών 

οικοδομικών απαιτήσεων αποτελεί ένα ακαταμάχητο συνδυασμό για την επίτευξη γρήγορου 

κέρδους. 

Ωστόσο, η οικονομική κουλτούρα δεν εξαρτάται μόνο από το άθροισμα των ατομικών κινήσεων 

αυτών που ξέρουν πως δουλεύει η αγορά. Ένα σύνολο αντιλήψεων και σχέσεων της τοπικής 

κοινωνίας κάνουν πιο πολύπλοκο τον προσδιορισμό της. Για παράδειγμα, οι χαμηλοί μισθοί 

επιβάλλονται μονομερώς καθώς συχνά δεν αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης. Τα 4 

ευρώ2  την ώρα για μια εργασία στο χώρο εστίασης, η τα 30 ευρώ  για το χτίσιμο μιας μάντρας 

είναι κάτι που σχεδόν όλοι οι εργαζόμενοι και ειδικότερα οι εργοδότες ξέρουν. Επίσης, το 

ενδιαφέρον των βορειοευρωπαίων για παραθεριστική ή μόνιμη κατοικία δεν περιορίζεται μόνο 

στην αγορά αυτών. Πολλοί μετατρέπουν την κατοικία τους σε επιχείρηση μέσω της ενοικίασής 

της στο Airbnb, έτσι από απλοί καταναλωτές μετατρέπονται σε επιχειρηματίες σε μια εναλλαγή 

ρόλων. Οι κληρονομημένες εκτάσεις ρευστοποιούνται, δίνοντας την ευκαιρία στους 

μικροϊδιοκτήτες να αποκτήσουν χρήματα για τις ανάγκες τους, αλλά και σε νέους μη 

προνομιούχους κατοίκους να ζήσουν το όνειρό τους.  

Διαχρονικά μέσα σε αυτό το μετασχηματιζόμενο κοινωνικά και οικονομικά περιβάλλον το μέρος 

έχει μεταβληθεί από τόπος αφετηρίας μεταναστευτικών ρευμάτων τις δεκαετίες πριν το 1970 

σε τόπο υποδοχής. Ο έκδηλος πληθυσμιακός εμπλουτισμός γίνεται ιδιαίτερα αντιληπτός κατά 

τους χειμερινούς μήνες. Όταν η τουριστική κίνηση καταλαγιάζει, αποκαλύπτει τις διαφορετικές 

ταυτότητες της σύνθεσης της μικρό-κοινωνίας αυτής. Μετανάστες, κυρίως Αλβανοί, γηγενείς και 

                                                           
2 Οι τιμές αυτές προκύπτουν από τις συνεντεύξεις και είναι ενδεικτικές, μπορεί να έχουν αλλάξει είδη. 
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βορειοευρωπαίοι αποτελούν κυρίως τους μόνιμους κατοίκους που βιώνουν αυτόν τον τόπο και 

συνδιαλέγονται μέσα στο χώρο. Η αλληλεπίδραση που δημιουργείται μεταξύ τους διαμορφώνει 

το χαρακτήρα του τόπου. Η τριαντάχρονη τουριστική πορεία έχει αφήσει πίσω της 

εργαζόμενους που βρήκαν μια αξιοπρεπή εργασία σε σχέση με αυτό που είχαν, συνταξιούχους 

προερχόμενους από χώρες της ΕΕ που βρήκαν και αυτοί ένα μέρος να ζήσουν το όνειρό τους και 

γηγενείς που είδαν την αξία του τόπου τους να ανεβαίνει αποκτώντας κίνητρα για να μείνουν. 

Το συλλογικό φαντασιακό βλέπει ότι o τουρισμός αποτελεί μοναδική ευκαιρία για τον τόπο ή 

μια επιζήμια κατάσταση για την αυθεντικότητα του τοπίου. Στα μάτια των περισσοτέρων το 

μέλλον του τόπου είναι ο  τουρισμός, «αν βέβαια δεν τα παίρνει όλα το κράτος με τους φόρους 

και τις εισφορές» αν δεν «μαζευτούν πολλοί στους μικρούς και ήσυχους οικισμούς και 

γεμίζουμε σκουπίδια» και «αν υπάρχει δουλειά» όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται πολλές 

φορές από τους κατοίκους. Έτσι, ο τόπος γίνεται το πεδίο όπου ρυθμίζονται οι κοινωνικό-

οικονομικές ιεραρχίες, αναπαράγονται προνόμια, τίθενται οι ανταγωνισμοί και καθορίζεται η 

κοινωνική πρακτική. 

Σχεδόν όλοι οι κάτοικοι το διάστημα αυτό που μεσολαβεί μεταξύ των τουριστικών σεζόν, 

θυμούνται για λίγο τις συνήθεις παραγωγικές δραστηριότητες της περιοχής. Με τους ίδιους 

εργαζομένους που εμπιστεύονται στις επιχειρήσεις τους το καλοκαίρι κατεβαίνουν στην 

ελαιοσυγκομιδή μαζί με τις οικογένειες τους. Έτσι, η έννοια της εμπιστοσύνης εδώ μπορεί να 

έχει πολλές ερμηνείες, από την γνώση του τόπου διαμονής και προσωπικών στοιχείων του 

εργαζομένου μέχρι το γεγονός ότι ο εργοδότης μπορεί να πληρώνει όποτε και όσο θέλει. Το 

χειμώνα μικρές ομάδες μεταναστών εργατών αποτελούμενες από άτομα με διαφορετικά 

γνωρίσματα όπως η γλώσσα, το φύλο, η ηλικία ή ο βαθμός εμπιστοσύνης του εργοδότη 

βρίσκονται διάσπαρτοι μέσα στους αγρούς από την ανατολή έως τη δύση αποτελώντας μια 

συνήθη εικόνα της καθημερινής πρακτικής. Το καλοκαίρι αλλάζουν τα πόστα και παρόλο που δε 

γίνεται εμφανές μέσα στις κλειστές κουζίνες και τα γιαπιά, συντελείται ένα παρόμοιο σκηνικό. 

Οι οικιακές βοηθοί γίνονται μαγείρισσες, οι οικοδόμοι, επιστάτες, οι γυναίκες τους 

καθαρίστριες και τα παιδιά τους σερβιτόροι και εκεί η «εμπιστοσύνη» γίνεται «ευκαιρία». 

Χαρακτηριστικό για το πώς οι κυρίαρχες αφηγήσεις φαίνεται να ξεχνάνε έναν ακόμη παράγοντα 

που διαμορφώνει αυτές τις επενδυτικές «ευκαιρίες» στον τόπο αυτό, που δεν είναι άλλος από 

την αστείρευτη άτυπη απασχόληση μεγάλης μερίδας εργαζομένων. 

Σε ένα χώρο όπως ο παραπάνω οι ιστορίες των ανθρώπων συνδέονται με τις διακυμάνσεις στο 

παγκόσμιο επίπεδο και τους μετασχηματισμούς που έχει υποστεί το τοπικό. Ο ερχομός των 

μεταναστών συμπίπτει με την τουριστική αξιοποίηση και ο ερχομός των βορειοευρωπαίων 

ακολουθεί την τουριστική ανάπτυξη. Πάνω στις ιστορίες των ανθρώπων αλλά και στις 

δραστηριότητες τους αποτυπώνονται αυτές οι μεταλλαγές. Ο χώρος παράγεται και 

συνδιαμορφώνεται με τις υλικές συνθήκες που επικρατούν αλλά και με αυτά που φέρει ο 
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καθένας, τις ιδεολογίες, τη φωνή που έχει και τις ανάγκες που έχει κατασκευάσει. Στο 

συγκεκριμένο παράδειγμα μελέτης η μετακίνηση των ανθρώπων έχει αποτελέσει ένα διαρκές 

φαινόμενο που επαναλαμβάνεται συνεχώς με τους ανάλογους ιστορικούς όρους και τους 

ευρύτερους διεθνείς οικονομικούς μετασχηματισμούς. Έτσι τι μπορεί να θεωρηθεί ευκαιρία για 

τον καθέναν έχει να κάνει τόσο με τη χρονική στιγμή όσο και τις χωρικές σχέσεις που 

συνυπάρχουν. Ωστόσο, στις λεπτομέρειες των ανακατατάξεων αυτών μπορούμε ίσως να δούμε 

τις ανισότητες και αποκλίσεις που παρουσιάζονται. «Ο χώρος έχει την ικανότητα να υλοποιείται 

από μία συγκεκριμένη διαδικασία στην οποία μπορεί μετά να επιδράσει. Για αυτό και είναι 

ταυτόχρονα υλικό αντικείμενο και προϊόν, μέσο κοινωνικών σχέσεων και μέσο αναπαραγωγής 

υλικών αντικειμένων και κοινωνικών σχέσεων» (Gottdiener 1985:129 στο, Ρ. Σιλντς,2007)  

 

2. Θεωρητική προσέγγιση. 
 

Σε μια εποχή που οι άνθρωποι, οι εικόνες, τα αγαθά και οι αξίες μετακινούνται με μεγαλύτερες 

ταχύτητες αλλά και μεταξύ μεγαλύτερων αποστάσεων σε ολοένα και περισσότερο 

αλληλοσυνδεόμενους χώρους, η κυρίαρχη αφήγηση της  παγκοσμιοποίησης βλέπει τους τόπους 

σε μια αφηρημένη κοινή τροχιά που απλά κάποιοι βρίσκονται σε μια προηγούμενη φάση από 

άλλους σε ένα μονόδρομο ανάπτυξης (Massey D., 2008). Υπό αυτή την αντίληψη ο τόπος νοείται 

σαν να έχει ένα κοινό και ομοιογενές περιεχόμενο που απλά επενδύεται από τις κοινές ανάγκες 

των ανθρώπων.  Ωστόσο, η ομοιογενής αυτή θεώρηση του παγκόσμιου κλονίζεται κάθε φορά 

που διακυβεύεται η ευημερία των ανθρώπων όπως για παράδειγμα σε μια οικονομική κρίση. 

Στις παρυφές αυτών των απόψεων που διαπερνούν ενδεικτικά τις αντιλήψεις «η έννοια του 

τόπου επενδύεται συνεχώς με πολιτικά επιχειρήματα» (Massey D., 2008). Σύμφωνα με τη 

Massey ο τόπος έχει δυο βασικές διαστάσεις: Ως «τελευταίο οχυρό» ενάντια στο παγκόσμιο 

«ένα πολιτικά συντηρητικό καταφύγιο» (τοπικισμός) και  ως χώρος υπεράσπισης δικαιωμάτων 

ενοποιημένος με τον εξωτερικό του χώρο. Οι αναπαραστάσεις αυτές επηρεάζουν τις αντιλήψεις 

του τοπικού και περιορίζουν ή αντίστοιχα διευρύνουν τους τρόπους αντιμετώπισης των 

προκλήσεων που παράγει η ωμή πραγματικότητα.  

 

Έτσι προκύπτει το ερώτημα, τί είναι ο τόπος που μελετάται, πώς επαναπροσδιορίζεται ως προς 

το ευρύτερο περιβάλλον του και πώς τον αντιλαμβάνονται οι δρώντες. Η συνήθης απάντηση σε 

τέτοιου είδους ερωτήματα είναι ότι η Μάνη είναι προικισμένη και είχε την τύχη να έχει 

τουριστική ανάπτυξη. Έτσι, η θεώρηση αυτή αν και σαφής είναι και το σημείο από το οποίο 

εκκινεί ο προβληματισμός της θεώρησης του τοπικού ως κάτι στατικό και διαχρονικά 

αμετάβλητο. Ο τόπος  δεν είχε από πάντα τουρισμό ούτε δημιουργήθηκε από το μηδέν. Έτσι 

στην αναπαράσταση που επιλέγεται στην παρούσα εργασία το ερώτημα επαναπροσδιορίζεται 
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στο εξής: Αν η κινητικότητα και η κουλτούρα των ανθρώπων ιστορικά διαμορφώσαν την 

περιοχή, με τί όρους μπορεί να συμβαίνει αυτό σήμερα σε ένα κόσμο που είναι πράγματι 

ολοένα και περισσότερο αλληλοσυνδεόμενος. Σε αντιδιαστολή ίσως με τις παγιωμένες 

αντιλήψεις του «κοινού νου» που βλέπει τον τόπο ως ρομαντικά απομονωμένο που πρέπει να 

υψώσει τείχη ενάντια σε νέες εισβολές. Τελικά τι ακριβώς μπορούν να εξυπηρετούν ανάλογες 

φαντασιώσεις του χώρου;  «Μερικές φορές καλείσαι να διαλύσεις τη φαντασία του χώρου ή του 

τόπου για να ανακαλύψεις την δυναμική που βρίσκεται μέσα του» (Rajchman, στο Massey D., 

2008:259). Στην παρούσα θεωρητική προσέγγιση διατυπώνονται αρχικά θεωρίες σε μια 

ευρύτερη κλίμακα αντίληψης του χώρου και σταδιακά επικεντρώνονται γύρω από τον τόπο και 

τις ανθρώπινες σχέσεις.  

 

 

Βασικές θεωρήσεις του τόπου 
 

Σε πολλές αφηγήσεις ντόπιων, τουριστικών πρακτόρων κ.α. το τοπίο μοιάζει στατικό, τονίζοντας 

την ιστορική του προέλευση, σαν να δημιουργήθηκε μια ιστορικά αφηρημένη στιγμή. Υπό αυτή 

την οπτική ο χώρος φαίνεται σαν να προϋπάρχει του «τώρα» υποστηριζόμενος από τις δράσεις 

των ανθρώπων αλλά όχι αποτέλεσμα της δράσης αυτής. Αυτή η παρατήρηση συμπίπτει με την 

θεώρηση του τόπου ως δοχείο που προϋπάρχει χωρίς να δίνεται σημασία ποια είναι η αντίληψη 

της κοινωνίας για την τοπικότητα (St. A. Rockefeller,2010). Σε αυτές τις θεωρητικές 

αναπαραστάσεις το τοπικό είναι το κέντρο της «γνησιότητας» της «αυθεντικότητας», του 

«φυσικού», και γενικά του αντίθετου του παγκόσμιου (St. A. Rockefeller,2010). Ωστόσο, όπως 

ακριβώς και πάλι παρατηρούν οι κάτοικοι, «το χειμώνα είναι πολύ διαφορετικό το μέρος εδώ». 

Η αντίληψη αυτή βάζει μια δυναμική παράμετρο στην αίσθηση του τόπου σε αντίθεση με την 

προηγούμενη οπτική.  Ακόμα και ο τρόπος που οι κάτοικοι αντιλαμβάνονται τα όρια και 

τις  διαστάσεις του τόπου διαφέρει ανά τις εποχές. Το καλοκαίρι το κέντρο του τόπου 

συσσωρεύεται γύρω από τις παραλίες και την τουριστική κίνηση, το χειμώνα ο χώρος 

επεκτείνεται μέχρι τις αγροτικές εκτάσεις και των πιο απομακρυσμένων χωριών. Έτσι, για 

παράδειγμα, κάθε εποχή με τις ανάλογες δραστηριότητες δίνει και μια διαφορετική αίσθηση 

του τοπικού. Αυτή η αντίληψη ταιριάζει με τη θεώρηση του τόπου ως κάτι που συνεχώς 

παράγεται από τη δράση, άρρηκτα συνδεδεμένη με τις σχέσεις που αναπτύσσονται εντός και 

εκτός του τόπου. (St. A. Rockefeller,2010:19) 

 

Η D. Massey εξηγεί ότι το «εδώ» δεν θα είναι ίδιο όταν παρέλθει το «παρόν» υποστηρίζοντας 

μια σύλληψη των τόπων ως «χωροχρονικών γεγονότων». Προτείνει να φανταστούμε τον χώρο 

«ως μια ταυτόχρονη ύπαρξη γεγονότων μέχρι τώρα» που είναι συνεχώς υπό κατασκευή ως 

προϊόν αλληλοσυσχετισμών μεταξύ πολλών επιπέδων (τοπικού, παγκόσμιου, από την 

επιφάνεια της γης έως την αρχιτεκτονική δομή). (Massey, 2008:27), (Low, S.M. 2017). 
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Αντίστοιχα, συνδέει τις αναπαραστάσεις του χώρου με το πολιτικό και μας προτρέπει να είμαστε 

επιφυλακτικοί «απέναντι σε ισχυρισμούς για αυθεντικότητα που βασίζονται σε έννοιες 

αμετάβλητης ταυτότητας». Θεωρεί πως οι πολιτικές ταυτότητες διαμορφώνονται συνεχώς σε 

ένα κόσμο αλληλεπίδρασης, η εικόνα των παγιωμένων ταυτοτήτων «εξυπηρετεί μόνο την 

επιχειρηματολογία υπέρ των ισχυρισμών για ισότητα αυτών των ήδη συγκροτημένων 

ταυτοτήτων». Η αντίληψη των παγιωμένων ταυτοτήτων συμβαδίζει με την αναπαράσταση του 

παγιωμένου χώρου «διαχωρισμένου από τα δρώντα υποκείμενα και άδειου από κοινωνικό 

περιεχόμενο και πλαίσιο, ως κάτι δηλαδή αφηρημένου», ομοιόμορφου και εύκολα 

διαχειρίσιμου ως πόρου.(Ντ. Βαΐου, Κ. Χατζημιχάλης, 2012).  

 

Αντίστοιχα, ο Lefebvre βλέπει τον χώρο ως ένα «κοινωνικό προϊόν» εμπνεόμενος από την έννοια 

της παραγωγής και τις κοινωνικές σχέσεις που εμπεριέχονται σύμφωνα με τον Μαρξ. «Αντίθετα 

ωστόσο με άλλα εμπορεύματα ή προϊόντα ο χώρος έχει υλική υπόσταση και μορφή, ιδιότητες 

που του επιτρέπουν να περιορίζει και να ελέγχει άλλα εμπορεύματα και τις κοινωνικές τους 

σχέσεις. Αναδημιουργεί και παράγει συνεχώς τις κοινωνικές σχέσεις της παραγωγής του» (Ρ. 

Σιλντς,2007:297). Στο έργο του ο Lefebvre συγκρίνει τον «αφηρημένο χώρο» που αντιστοιχεί 

στις επιστημονικές συζητήσεις όπως η χαρτογραφία και είναι αποκομμένος από το περιεχόμενο 

του και τον «κοινωνικό χώρο» που οι άνθρωποι ζουν και είναι προϊόν της ανθρώπινης δράσης 

και εργασίας (St. A. Rockefeller,2010). Αυτές οι δυο όψεις του χώρου είναι εξαρτώμενες  και μαζί 

με τις δραστηριότητες της «καθημερινής ζωής» συνθέτουν τη «διαλεκτική της τριπλότητας» (Ρ. 

Σιλντς,2007:297) στο πλαίσιο της παραγωγής του χώρου. Ο χώρος έτσι είναι ένα κοινωνικό 

προϊόν που αποκρύπτει τις αντιφάσεις της δημιουργίας του (Low, S. M. 2017:18). Ο Lefebvre 

στο έργο του προσπαθεί να δείξει με τα επιχειρήματά του ότι ο «κοινός νους»3 αντιλαμβάνεται 

το χώρο ως το κενό μεταξύ των αντικειμένων και τη «χωροποίηση ως μια ασήμαντη ποσότητα» 

(Ρ. Σιλντς,2007:297). Ο χώρος εξορθολογίζεται μέσα από τον πρακτικό προορισμό του (οι δρόμοι 

για κίνηση, η πλατεία για διασκέδαση κλπ). Η συνηθισμένη αυτή θέαση του χώρου (όπως τον 

προσλαμβάνουμε) αγνοεί πως όλα συνδέονται μεταξύ τους (A. Merrifield,2014). Ο Lefebvre 

υποστηρίζει πως ο «αφηρημένος χώρος» (αναπαράσταση του χώρου) ο μη βιωμένος, είναι και 

αυτός προϊόν της ανθρώπινης δράσης. Έτσι μέσα από τη διαλεκτική ανάλυση του χώρου  δίνει 

τα εργαλεία ερμηνείας της αντίφασης του καπιταλισμού στις τοπικές χωρικές πρακτικές 

συνδεδεμένες με το ευρύτερο οικονομικό καθεστώς. (St. A. Rockefeller,2010:23). Έτσι τελικά 

υποστηρίζει πως οι χωρικές πρακτικές, οι αναπαραστάσεις του χώρου (π.χ. μέσα από τις 

επιστήμες) και οι χώροι των αναπαραστάσεων (όπως η τέχνη, ουτοπικοί χώροι) μπορούν να 

συνθέσουν το παζλ και να φανούν οι αντιφάσεις που υποκρύπτονται οδηγώντας σε 

επαναστατική δράση (Ρ. Σιλντς,2007:297). Στην Λεφεβριανή αντίληψη του ενιαίου χώρου και 

του τόπου βλέπουμε πως, όσο ο χώρος νοείται λιγότερο αφηρημένος, τόσο περιλαμβάνει 

                                                           
3 Συνδεδεμένος με τις κυρίαρχες αφηγήσεις.  
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«σωματοποιημένες χωρικές πρακτικές» (Low, S. M. 2017:18) όπου δίνεται έμφαση στο ρόλο του 

ανθρώπινου σώματος, όχι μόνο στην αντίληψη του χώρου, αλλά και στην παραγωγή του χώρου. 

 

Ο Lefebvre αναφέρεται σε μια ευρύτερη κλίμακα φαινομένων αν και τα χαρακτηριστικά που 

προσδίδει στην παραγωγή του χώρου επιτρέπουν να αντιληφθούμε τις χωρικές πρακτικές τόσο 

εστιασμένες χωρικά όσο και διευρυμένες4. Ο τόπος ως χώρος ανθρώπινων και μη σχέσεων 

γίνεται μια λιγότερο αφηρημένη έννοια από μια φαινομενολογική άποψη (Low, S. M. 2017:18). 

Σε μια  εστιασμένη κλίμακα φαινομένων στα ανθρώπινα σώματα και την καθημερινή ζωή, ο 

τόπος γίνεται αντιληπτός και κατοικείται μέσα από ατομικές και συλλογικές ερμηνείες, 

συμβολισμούς, συναισθήματα, συλλογική μνήμη (Low, S.M. 2017).  Στην καθημερινή ζωή οι 

χώροι υπόκεινται σε πολλαπλές ερμηνείες. Δεν υπάρχει μια πραγματικότητα αλλά πολλαπλές, 

όσες και οι ερμηνείες από τα άτομα που συνυπάρχουν μέσα σε αυτόν. Άντρες, γυναίκες μπορεί 

να αντιλαμβάνονται διαφορετικά τον τόπο, όπως λόγου χάρη γυναίκες μετανάστες και 

βορειοευρωπαίοι συνταξιούχοι ή αντίστοιχα προσωρινοί επισκέπτες και μόνιμοι. Έτσι ο τόπος 

είναι ο χώρος των πολλαπλών υποκειμενοτήτων που διαμορφώνεται μέσα από τις πολλαπλές 

ταυτότητες που παράγονται μέσω της κοινωνικής αλληλεπίδρασης (Low, S. M. 2017:40). Γίνεται 

σαφές πως ο τρόπος για να μελετηθούν οι ανθρώπινες σχέσεις και ο χώρος που παράγουν 

χρειάζεται τη συσχέτιση πολλαπλών επιπέδων (ή κλιμάκων) αναφοράς (Massey D., 2008).  Η 

D.Massey υποστηρίζει πως «ο χώρος είναι διασυνδέσεις οριζόντιες και κάθετες μεταξύ 

διαφορετικών κλιμάκων και χρονικών επίπεδων. Ως τέτοιος είναι ένα προϊόν που παράγεται 

μέσα από την εγκαθίδρυση ή μη σχέσεων εξ ου και η κοινωνική του φύση» Εδώ πρέπει να 

ξεκαθαριστεί ότι η παραγωγή αυτή δεν υπονοεί κάτι που φτιάχνεται από το μηδέν αντιθέτως ο 

κόσμος ήταν πάντα εκεί, «ο χώρος είναι συνεχώς υπό κατασκευή» (Massey D., 2008).  

Ο τόπος στο παρόν «είναι το προϊόν δράσεων, συγκρούσεων, ανταγωνισμών, συμφωνιών 

μεταξύ διαφορετικών συμφερόντων και θέσεων ισχύος» (Massey D., 1999) Έτσι, ο τρόπος για 

να μελετηθούν οι κοινωνικές σχέσεις που διαμορφώνουν το τοπικό είναι μέσα από την οπτική 

των «γεωμετριών εξουσίας» σε μια κοινωνική μικροκλίμακα ώστε να συνδυαστούν περισσότερο 

οι ενέργειες και τελικά οι επιλογές που συνδέονται με την παραγωγή του χώρου με τη θέση 

ισχύος που εμπεριέχεται στην κοινωνική αλληλεπίδραση των δρώντων υποκειμένων (Few, R. 

2002). Η θέση ισχύος (power) μπορεί να είναι κάτι που υποφώσκει γενικότερα. Υπάρχουν 

μορφές σχέσεων που μπορούν να περιβάλλονται από εξουσίες μετρήσιμες ή μη, που 

περιορίζουν την ελευθερία επιλογών των «άλλων», από το «εμείς» (Allen, J. 2003).  

Στην παρούσα εργασία η θέση ισχύος (power)  στη συγκεκριμένη ανάγνωση γίνεται αντιληπτή 

τόσο ως ικανότητα όσο και ως αποτέλεσμα σχέσεων, ως προϊόν της αλληλοσυσχέτισης των 

                                                           
4 Η αντίληψη του χώρου έξω από το κοινωνικό του περιεχόμενο διαχωρισμένο μόνο περιορισμούς μπορεί να 
θέτει όπως την ιεράρχηση των τόπων με κριτήρια ποιος είναι πιο αναπτυγμένος, ποιος έχει πόρους και για τί 
χρήση και άλλες αφηρημένες έννοιες που συναντάμε στις μη ποιοτικές επιστημονικές θεωρήσεις 
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δρώντων υποκειμένων. (Low, S.M. 2017). Οι σχέσεις εξουσίας(power relations) δεν εντοπίζονται 

σε κάποια συγκεκριμένη τοποθεσία ή σε συγκεκριμένες  ομάδες ανθρώπων.  Υπό αυτή τη 

σκοπιά διαπερνούν κάθε πράξη που μετασχηματίζει μια κατάσταση ή απλά προσπαθεί να το 

κάνει. Ο Foucault βλέπει τη θέση ισχύος (power) όχι ως το μέσο που κάποιος μπορεί απλά να 

ιδιοποιηθεί αλλά ως κάτι πολύ πιο ρευστό και πανταχού παρόν (Foucault, M. 2002), ως κάτι που 

διαπερνά τον κοινωνικό ιστό και βρίσκεται σε κάθε ατομική ή συλλογική αντίληψη, κρίση και 

τελικά δράση(Few, R. 2002). Έτσι κάποιοι χώροι αναδεικνύονται ως ιδιαίτερα πεδία αυτών των 

σχέσεων. Το θέμα των σχέσεων εξουσίας με αυτή τη διάσταση στη βιβλιογραφία είναι μεγάλο 

και ευρύτατο καθώς υπάρχουν και αμφισβητήσεις. Ωστόσο η παρούσα εργασία επικεντρώνεται 

στη διαμόρφωση των «τακτικών»5 που ακολουθεί κάθε κοινωνική ομάδα που μελετάται, οι 

οποίες σε μία επέκταση της έρευνας θα μπορούσαν να είναι πολλαπλάσιες. Συχνά πράξεις που 

φαίνονται συνηθισμένες μπορεί να υποκρύπτουν ένα πολύπλοκο συσχετισμό θέσεων και 

ιεραρχιών. Έτσι μπορούμε να δούμε την παραγωγή του χώρου μέσα από τις σχέσεις αυτές και 

την αποκάλυψη πως τα άτομα και οι ομάδες αλληλεπιδρούν. Η αλληλεπίδραση αυτή μπορεί να 

έχει πολλές μορφές, τόσες όσες και οι τακτικές των ατόμων. Ωστόσο, ορισμένες από αυτές 

φαίνεται να παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στο πως έχει παραχθεί τελικά το τοπικό, κάτι το οποίο 

μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο περαιτέρω έρευνας. Έτσι αν και διαφορετικά άτομα 

μοιράζονται την ίδια κοινωνική κατασκευή συμμετέχουν από διαφορετική θέση μέσα σε αυτήν 

και την αντιλαμβάνονται διαφορετικά. (Moore,1986 στο Low, S. M. 2017:28).  Οι αντιλήψεις για 

το αποδεκτό ή μη, το καλοδεχούμενο ή αδιάφορο, και η διαφορετικότητα των κοινωνικών 

ομάδων εκφράζονται μέσα από συμβολισμούς που μπορούν να αποτυπωθούν στη γλώσσα 

αλλά και τις πράξεις των ανθρώπων.  

 

 

3. Ιστορική ματιά στον τόπο 
 

Στο Nότιο άκρο της Πελοποννήσου κάτω από τις κορυφογραμμές του Ταϋγέτου εκτείνεται η 

περιοχή της Μάνης η οποία ξεχωρίζει από το έντονο ανάγλυφο που καταλήγει σε απόκρημνους 

βράχους στη θάλασσα. Η περιοχή μελέτης αποτελεί το βορειότερο τμήμα στης Μάνης που 

χαρακτηρίζεται και ως έξω Μάνη.  Η τοπογραφία της ευρύτερης περιοχής χαρακτηρίζεται από 

τις ελικοειδείς ρεματιές και φαράγγια που κατατρέχουν τις πλάγιες και αποκαλύπτουν τα γυμνά 

ασβεστολιθικά πετρώματα τα οποία αποτελούν και φυσικά όρια. Η περιοχή πλήττεται από 

περιοδικές ξηρασίες καθώς οι  βροχοπτώσεις είναι σχετικά περιορισμένες. Το καλλιεργήσιμο 

                                                           
5 Για το de Certeau η θέση ισχύος των αδυνάτων είναι η «τακτικές» σε αντίθεση με τις «στρατηγικές» που 
μπορούν να ασκούν έλεγχο και να βάζουν περιορισμούς οι τακτικές μπορούν να παρακάμπτουν εμπόδια και να 
βρίσκουν εναλλακτικές λύσης. (Low, S. M. 2017:32). 



11 
 

 
 

έδαφος περιορίζεται σε ένα λεπτό συνήθως στρώμα στις πεζούλες των βουνών και σε μικρές 

κοιλάδες που είναι ευάλωτες στους σποραδικούς δυνατούς ανέμους, που μπορούν συχνά να 

βλάψουν της καλλιέργειες και τις κατασκευές. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού αυτοί οι 

άνεμοι μεταφέρουν και τη χαρακτηριστική άμμο από την Αφρική. 

 Το γεωγραφικό ανάγλυφο της περιοχής παρουσιάζει μια χαρακτηριστική δομή προς τον 

εγκάρσιο άξονα Ανατολής - Δύσης ή βουνού - θάλασσας, καθώς οργανώνεται σε τρεις μεγάλες 

υδρολογικές λεκάνες που αποτελούν τη βάση οργάνωσης της περιοχής σε τρία διακριτά 

υψομετρικά επίπεδα: το παραθαλάσσιο, το πεδινό και ημιορεινό. Κατά το παρελθόν, ο φυσικός 

αυτός διαχωρισμός είχε καίρια σημασία για τη διοικητική και οικονομική οργάνωση των 

οικισμών, καθώς εξαρτιόταν άμεσα από τη διαθέσιμη καλλιεργήσιμη γη ή βοσκοτόπια, που 

αποτελούσαν και τη βάση της επιβίωσης. Βέβαια, στη χωροθέτηση των οικισμών έχουν παίξει 

ρόλο και άλλες συνθήκες όπως, μεταξύ άλλων, η προστασία των οικισμών από επιδρομές. 

Ωστόσο, κύριοι παράγοντες αποτελούν η καταλληλότητα της γης για τις γεωργικές 

δραστηριότητες και η εκμεταλλευσιμότητα κομβικών θέσεων σε ιστορικούς δρόμους και 

λιμάνια.  

Η οργάνωση των οικισμών της περιοχής ξεκινά από την εποχή του χαλκού, τον 3ο αιώνα π.Χ. 

οπού οι οικισμοί είναι τέσσερις. Μέχρι τον 2ο αιώνα μ.Χ. οι οικισμοί αυξάνονται στους 23, τον 

17ο  αιώνα φτάνουν τους 129 και μέχρι τα τέλη του 19ου  αιώνα φτάνουν τους 225. Μεταξύ της 

ρωμαϊκής περιόδου και του 17ου  αιώνα οι παραλιακοί οικισμοί βρίσκονται σε παρακμή, έτσι 

παρατηρούνται συγκεντρώσεις στα ημιορεινά και η χαρακτηριστική κατακόρυφη ανάπτυξη. 

Από το 17ο έως τον 19ο αιώνα η σπανιότητα της αγροτικής γης συνδυάστηκε με την πυκνότητα 

των οικισμών, όπου ένα δίκτυο κεφαλοχωρίων και μικρότερων οικισμών αναπτύσσονται σε 

αποστάσεις όχι μεγαλύτερες των  δυο χιλιομέτρων. Τα μεγαλύτερα χωριά τείνουν να βρίσκονται 

σε μεγαλύτερες αποστάσεις μεταξύ τους και οριοθετούνται σε πιο προσβάσιμο έδαφος. Το 

παλιό οδικό δίκτυο αποτελείτο από καλντερίμια, σήμερα με τους ασφαλτικούς δρόμους έχουν 

αναπτυχθεί και νέοι οικισμοί, γραμμικά πάνω στον δρόμο. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τους 

παραδοσιακούς οικισμούς οι οποίοι αποτελούνταν από τους χαρακτηριστικούς μαχαλάδες.  

Οι μαχαλάδες εκφράζουν και την κοινωνική και πολιτική οργάνωση των οικισμών και 

αποτύπωναν στο χώρο τις σχέσεις συγγένειας που σχηματίζουν το σύστημα διοίκησης μεταξύ 

διαφορετικών «φατριών» (C. N. Seremetaki, 1991). Οι «φατρίες» αποτελούνταν από 

διαφορετικές «γενιές» (με την έννοια των «δεσμών αίματος» που στην ουσία εξέφραζαν 

πατριαρχικές δομές). Συγγενικές σχέσεις και συμφέροντα αποτελούσαν το συνδετικό στοιχείο. 

Οι αντιπαραθέσεις και το πεδίο σύγκρουσης διαμορφωνόταν μεταξύ των μαχαλάδων, κάθε ένας 

από αυτούς είχε και το χαρακτηριστικό πυργόσπιτο. Μακροχρόνιες συρράξεις οδηγούσαν και 

σε στρατηγικές συμμαχίες με την συμμετοχή ευρύτερων φατριών. Η «γενιά» αποτελούσε την 

«μυθική» αναφορά των διαφορετικών οικογενειών και στην καθημερινή ζωή αποτυπώνονταν 

ως το πολιτικό διακύβευμα της οποιαδήποτε διαμάχης. Η ρευστότητα των κοινωνικών σχέσεων 
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και των συνεχών εναλλαγών (βλέπε  Seremetaki, 1991: 30-60) αλλά και το γεγονός ότι οι υπο-

ομάδες μέσα στις φατρίες κρατούσαν τη γη αυτόνομα δείχνει ότι η εσωτερική οργάνωση της 

περιοχής δεν ήταν φεουδαρχική αλλά μια μορφή συνομοσπονδίας συγγενικών ομάδων όπου οι 

ηθικοί κώδικες μεταξύ των μελών είχαν ισχυρή σημασία. 

Η τοπική οικονομία και η κατανομή της εργασίας σε μεγάλο βαθμό εξαρτιόταν από αυτή την 

οργάνωση. Σε κάθε μαχαλά το πυργόσπιτο, η εκκλησία και το κανόνι του πύργου θεωρείτο ως 

κοινοτική ιδιοκτησία. Ωστόσο, κάθε οικογένεια κρατούσε και την αντίστοιχη αγροτική γη στα 

περίχωρα, συνήθως χωρισμένη ιδιοκτησιακά στις χαρακτηριστικές πεζούλες. Η οικονομία της 

περιοχής παραδοσιακά είχε αγροτική βάση. Στις αρχές του 17ου  αιώνα η πειρατεία και το 

εμπόριο σκλάβων συνεισέφερε σημαντικά στην τοπική οικονομία μέχρι τα μέσα του 18ου αιώνα. 

Στις αρχές του 19ου αιώνα ως μέρος της σύνδεσης της περιοχής με τις μητροπολιτικές αγορές 

εισήχθη από το κράτος η εντατική καλλιέργεια της ελιάς που γρήγορα αντικατέστησε τις 

παραδοσιακές καλλιέργειες κριθαριού και σίτου στα μικρά κλιμακωτά κτήματα. 

 Η ζωή παραδοσιακά όπως και σήμερα κατά κάποιο τρόπο ήταν χωρισμένη σε δύο βασικές 

εποχές, το χειμώνα και το καλοκαίρι. Ο καταμερισμός της εργασίας μεταξύ των φύλων δεν 

περιόριζε τις γυναίκες στο νοικοκυριό καθώς έπαιρναν μέρος σε βαριές εξωτερικές εργασίες 

εξασφαλίζοντας είδη επιβίωσης. Οι άντρες εκτός από τις υποστηρικτικές βαριές εργασίες προς 

το νοικοκυριό ασχολούνταν κυρίως με τη βιοτεχνική παράγωγη, το χτίσιμο, την κατασκευή 

υποδημάτων αλλά και εργασίες που απαιτούσαν την προσωρινή μετανάστευση. Οι γυναίκες 

κατά κάποιο τρόπο απολαμβάναν (χωρίς να τηρείται πάντα) ένα είδος ασυλίας στις αντιμαχίες 

μεταξύ των τοπικών συγκρούσεων. Έτσι ήταν επιφορτισμένες με την οικονομική αναπαραγωγή 

κατά την διάρκεια των συγκρούσεων. Καθώς οι συγκρούσεις κρατούσαν πολύ καιρό οι άντρες 

πολλές φορές δεν μπορούσαν να κυκλοφορούν έξω και ασχολούντο με εργασίες εντός της 

οικίας. Ωστόσο, η κεντρική θέση των γυναικών στον αγροτικό τομέα δεν υποστέλλει τον μύθο 

της αρσενικής κυριαρχίας στην οικονομία (C. N. Seremetaki, 1991). Από τα μέσα του 19ου  αιώνα 

και το άνοιγμα της περιοχής στις ευρύτερες οικονομίες και συναλλαγές, η αγορά προϊόντων 

απομάκρυνε τις γυναίκες από την πρωτοκαθεδρία στις εργασίες στον εξωτερικό χώρο.    

Τα εκτεταμένα κύματα μετανάστευσης ιδιαίτερα μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο μείωσαν 

ακόμα περισσότερο την σημασία του γεωργικού τομέα. Η προσωρινή μετανάστευση για 

εργασία μετά τον πόλεμο έγινε μόνιμη κατάσταση κυρίως για τους άντρες. Η περιοχή έχασε 

πάνω από το μισό πληθυσμό. Η θέση των γυναικών στην περιοχή διατηρήθηκε με το να κρατούν 

μικρά μαγαζάκια και καφενεία όπου τα διαχειρίζονταν μόνες τους (παρόλη την ρητορική των 

αντρών για το αντίθετο) (C. N. Seremetaki, 1991). Οι δεσμοί αίματος μεταξύ των διαφορετικών 

γενεών συνέβαλε ώστε πολλά από τα πυργόσπιτα να μην αποτελέσουν αντικείμενα 

εμπορευματικής εκμετάλλευσης. Η πληθυσμιακή εξέλιξη της περιοχής ακολουθεί σε γενικές 

γραμμές το γενικευμένο πρότυπο πληθυσμιακής εξέλιξης της χώρας σε ότι αφορά τις αγροτικές 

περιοχές. Ο πληθυσμός της περιοχής αρχίζει να ανακάμπτει στις αρχές τις δεκαετίες του 1980 
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που ταυτίζεται με την έναρξη της τουριστικής δραστηριότητας αλλά και την έλευση των 

μεταναστών τη δεκαετία του 1990. 

Κατά το παρελθόν στη Μάνη όπως συνοψίζεται παραπάνω ο μαχαλάς, η εκκλησία, το 

πυργόσπιτο, ως δομές αποτύπωναν στον τόπο την κοινωνική οργάνωση και την πολιτισμική 

ταυτότητα της περιοχής όπως ανιχνεύεται μέχρι σήμερα. Ο τόπος φαίνεται να ήταν προϊόν 

μετακινήσεων, δράσεων, ανταγωνισμών και συμφωνιών μεταξύ διαφορετικών θέσεων ισχύος 

που τελικά σμίλευαν το τοπίο και ταυτόχρονα εξαρτιόντουσαν από αυτό. Από αυτή την ιστορική 

ματιά είναι δύσκολο να δούμε τον τόπο ανεξάρτητο από την κινητικότητα των ανθρώπων, το 

μόχθο, και τις δραστηριότητες τους όπως έχουν αποτυπωθεί πάνω του.  Ο τόπος φαίνεται να 

αποτέλεσε κόμβο εισροών και εκροών, ανθρώπων, υλικών και πληροφοριών σε σχέση με 

άλλους τόπους που τελικά διαμόρφωσαν την εικόνα που έχουμε σήμερα.  

 

 

4. Παρατηρώντας το τοπίο 
 

Η μικροκοινωνία που σκιαγραφείται στην εισαγωγή εμπεριέχεται μέσα σε ένα γενικότερο 

πλαίσιο αναφοράς του τοπικού. Αυτή η γενικότερη εικόνα διαμορφώνεται μέσα από 

παρατηρήσεις που αφορούν την διάρθρωση των οικισμών και τα οικιστικά μοτίβα, το είδος του 

τουρισμού που ευδοκιμεί στην περιοχή, την πολιτική διαχείριση του τοπικού και την οικονομική 

πολιτική όσον αναφορά τα αναπτυξιακά προγράμματα. Οι παραπάνω παρατηρήσεις αφορούν 

τομείς που μπορεί να παρουσιάζουν κάποιες ιδιαιτερότητες στο τοπικό ως προς θεωρητικές 

συζητήσεις γύρω από την κατακερματισμένη δόμηση, το μαζικό τουρισμό, τα πολιτικά 

δικαιώματα και την πολιτική των αναπτυξιακών προγραμμάτων (Κ. Χατζημιχάλης, 2017, Α.Γ. 

Σιόλας, 2016, Λ. Λαμπριανίδης 2012). Τα πεδία που περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω 

αποτελούν και το γενικότερο πλαίσιο μέσα στο όποιο διαμορφώνονται και διαπλέκονται οι 

κοινωνικές σχέσεις που θα μελετηθούν. Η γνώση αυτού του πλαισίου δίνει μια συνολική εικόνα 

του τοπικού από μια μακροσκοπική ματιά πριν την εισαγωγή στο πεδίο και την επιτόπια έρευνα.  

Σήμερα το δίκτυο οικισμών παρουσιάζει ιδιαίτερα ανισομερείς σχέσεις, με τους 

παραθαλάσσιους οικισμούς να συγκεντρώνουν το τουριστικό ενδιαφέρον και τους ορεινούς να 

ερημοποιούνται όπως φαίνεται και από τα δημογραφικά στοιχεία. Έτσι, παρουσιάζεται μια 

υψομετρική ανισοκατανομή. Στα παραθαλάσσια συγκεντρώνονται κυρίως τουριστικές 

δραστηριότητες, στα μεσοορεινά διαμορφώνεται περιοχή κατοικίας και τα ορεινά φαίνεται να 

μην παρουσιάζουν ιδιαίτερες μεταβολές σε σχέση με το παρελθόν. Έτσι αν κάποτε οι φυσικές 

ασυνέχειες διαμόρφωναν ένα είδος χωροτακτικών αρχών η σημερινή ανοικοδόμηση δεν έχει 

περιορισμούς. Εδώ οι χωροταξικές ρυθμίσεις της νομοθεσίας για τις εκτός σχεδίου περιοχές 
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παίζει καθοριστικό ρόλο. Ο νόμος6 για τους στάσιμους οικισμούς (800 μέτρα) που επιτρέπει την 

επέκταση της οικοδομησιμότητας σε μικρά οικόπεδα στα πέριξ των οικισμών διαμορφώνει μια 

αγορά ευκαιριών για φθηνή γη. Oι περιορισμοί που τίθενται από την νομοθεσία εύκολα 

καταστρατηγούνται λόγου χάρη μέσω παράνομων συνενώσεων μικρότερων εκτάσεων ή 

πώλησης οικοπέδων σε πρόσωπα που δεν κατάγονται από την περιοχή7 . 

Η παραπάνω ανισομερής ανάπτυξη καθορίζεται, από το είδος του τουρισμού, το ρόλο του 

τοπικού δήμου και της περιφέρειας, και τις πολιτικές ανάπτυξης της υπαίθρου. Ο τουρισμός 

στην περιοχή ξεκίνησε με δειλά βήματα τη δεκαετία του 80 με την εμφάνιση των πρώτων 

τουριστικών πρακτόρων. Το ενδιαφέρον τους συγκεντρώθηκε στους παραθαλάσσιους 

οικισμούς που διέθεταν αμμώδεις παραλίες και εκπλήρωναν το τρίπτυχο ήλιος θάλασσα και 

αμμουδιά.  Τα φθηνά καταλύματα και οι λίγες αλλά επαρκείς υποδομές αποτέλεσαν ένα 

δελεαστικό οικονομικό πακέτο για τους τουριστικούς πράκτορες και ένα τρόπο να 

συμπληρώσουν το αγροτικό τους εισόδημα οι κάτοικοι. Έτσι ακόμα και σήμερα ο τόπος 

αποτελεί ένα οικονομικό προορισμό. Τον Ιούνιο για παράδειγμα που είναι χαμηλότερες οι τιμές 

παρατηρείται μια μαζική άφιξη ηλικιωμένων βορειοευρωπαίων που όλοι μαζί απολαμβάνουν 

τις παραλίες και τα ταβερνάκια. Οι περισσότεροι από αυτούς όπως διαπιστώνεται από τις 

μπροσούρες ξέρουν ότι πάνε στην Πελοπόννησο, όπου θα απολαύσουν το μπάνιο στις παραλίες 

της Πελοποννήσου και θα δουν αρχαιολογικούς χώρους όπως η αρχαία Ολυμπία. Οι αναφορές 

στον συγκεκριμένο τόπο είναι ελάχιστες καθώς φαίνεται να ενδιαφέρει μόνο η τιμή και η 

παραλία. Έτσι το είδος τους τουρισμού έχει όλα τα χαρακτηριστικά του μαζικού τουρισμού. 

Ωστόσο αν και η μαζικότητα δεν είναι ανάλογη με άλλες περιοχές όπως η Κρήτη, για την κλίμακα 

της περιοχής η επιβάρυνση είναι αισθητή.  

 

Αναφορικά με το ζήτημα της διαχείρισης από πλευράς των τοπικών αρχών θέματα όπως η 

λειψυδρία τους καλοκαιρινούς μήνες, η αδυναμία περισυλλογής των σκουπιδιών, τα πολλά 

ατυχήματα στους δρόμους, συμβάλλουν στην αδυναμία άσκησης αποτελεσματικής  διοίκησης. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι οι περισσότερες ανωδομές είναι εξοπλισμένες με δεξαμενές και τα 

σκουπίδια είναι κρυμμένα σε απρόσιτες περιοχές. Τα τελευταία χρόνια ο Δήμος κηρύσσεται σε 

κατάσταση εκτάκτου ανάγκης8 καθώς έτσι μπορεί να καίει τα σκουπίδια (νόμιμα) ή να τα 

εναποθέτει σε παράνομες χωματερές μέχρι να συμφωνήσουν με τους εργολάβους. «Εδώ 

εκλέγεται όποιος πει ότι θα βρει νερό» όπως χαρακτηριστικά παρατηρεί ένας Αγγλόφωνος 

κάτοικος. Βασικός παράγοντας της ανεπάρκειας των τοπικών αρχών είναι το σύστημα 

πελατειακών σχέσεων με τους κατοίκους επί του οποίου εδράζεται. Συγκεκριμένα αν και οι 

                                                           
6 Οικισμοί κάτω από 500 Κατοίκους [ΙΣΧΥΕΙ από 23-12-82] (ΦΕΚ-588/Δ/82) 
7 Η οικοδομησιμότητα στις εκτάσεις μικρότερες των 4 στρεμμάτων στην ακτίνα των 800μ έχει τους περιορισμούς 
ο ενδιαφερόμενος να είναι παλιννοστώντας κάτοικος όπως και οι ιδιοκτησίες να προϋπάρχουν κάποιον 
προηγούμενων νόμων π.χ. 1967 και να μην έχουν «κοπεί» σε μεταγενέστερο χρόνο. 
8 (https://www.protothema.gr/greece/article/581089/ekpebei-sos-logo-skoupidion-o-dimos-dutikis-manis/) 
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κάτοικοι διαμαρτύρονται για την κακή διαχείριση κρίσιμων θεμάτων σε επίπεδο Δήμου ή 

Περιφέρειας οι ίδιοι στηρίζουν τις συνδιαλλαγές τους με τις τοπικές αρχές και τις διεκδικήσεις 

τους σε επίπεδο προσωπικών εξυπηρετήσεων (είναι χαρακτηριστικός ο προϋπολογισμός του 

δήμου με επιλεκτικές τσιμεντοστρώσεις, γήπεδα μπάσκετ σε ερειπωμένα μέρη, βρυσούλες 

κ.α.). 

 

Επιπρόσθετα σημαντική μερίδα προσώπων που κατοικούν μόνιμα στην περιοχή δεν έχουν 

δικαίωμα ψήφου και άρα δικαίωμα ουσιαστικής συμμετοχής στα κοινά και τη λήψη 

αποφάσεων. «Εμάς που δεν ψηφίζουμε εδώ δεν μας δίνει σημασία κάνεις» όπως αναφέρει μια 

μετανάστρια κάτοικος της περιοχής για 20 χρόνια τώρα. Στις τοπικές εκλογές πολύ λίγοι από 

τους κατοίκους που μένουν μόνιμα εδώ έχουν δικαίωμα ψήφου. Πολλοί είναι απλά 

πολιτογραφημένοι και προσέρχονται μόνο για να ψηφίσουν χωρίς να μένουν στην περιοχή. 

Ειδικά σε ότι αφορά τους  Ευρωπαίους πολίτες που διαβιούν μόνιμα στην περιοχή, αυτοί αν και 

έχουν δικαίωμα ψήφου στις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές σύμφωνα με το νόμο δεν 

ενδιαφέρονται ουσιαστικά διότι θεωρούν ότι τα προβλήματά τους δε θα επιλυθούν από τους 

εκάστοτε εκλεγέντες. «Μάθανε ότι ψηφίζουμε εδώ και ήρθαν να με πιάσουν να ψηφίσω τον 

αδερφό του» όπως λέει η Μόνικα για τη μία και μοναδική φορά που ψήφισε το 2011. 

Συμπερασματικά, οι δημοτικές εκλογές για μία μερίδα των κατοίκων είναι μια προσωπική 

υπόθεση και ενεργούν με κριτήρια καθαρά πελατειακά και  σε επίπεδο αλληλοεξυπηρετήσεων 

μεταξύ οικογενειών. Για κάποιους άλλους (μετανάστες και Βορειοευρωπαίους) είναι ένα 

αδιάφορο γεγονός. Ενώ κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και με τις περιφερειακές εκλογές. 

 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον έρχονται και οι επιδοτήσεις των ευρωπαϊκών προγραμμάτων για 

την ανάπτυξη της υπαίθρου. Τα χαρακτηριστικά μικρά συγκροτήματα με πισίνες είναι ένα 

σύνηθες παράδειγμα που παρατηρεί κανείς στο τοπίο. Στο φαντασιακό των ανθρώπων τα 

προγράμματα είναι δωρεάν χρήματα στα οποία όμως (δικαιολογημένα) δεν έχουν όλοι 

πρόσβαση. Τα κριτήρια της επιλεξιμότητας είναι καθαρά με όρους επιχειρηματικούς. Κάποιος 

πρέπει να έχει ένα υπόβαθρο επιχειρηματία και να διαθέτει κεφάλαιο για να είναι επιλέξιμος, 

αν και παλαιοτέρα επιδοτούνταν και οι νέοι και οι γυναίκες κάτω των 40. «Εγώ δε μπορώ να 

πάρω ΕΣΠΑ για να φτιάξω κάτι» όπως λέει ο Γιώργος που λόγο της Αλβανικής υπηκοότητας δεν 

πιστεύει ότι έχει δικαίωμα. Έτσι η «ανάπτυξη της υπαίθρου» περιορίζεται σε μία συγκεκριμένου 

τύπου ανάπτυξη που προφανώς δεν τους αφορά όλους. Η γνώση και η πληροφόρηση είναι ένα 

πολύτιμο αγαθό που σε μεγάλο βαθμό διακατέχεται από  λίγους. Το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο 

και η έλλειψη εξοικείωσης με τη γραφειοκρατία που συνοδεύει τη διαδικασία χορήγησης 

ευρωπαϊκών επιδοτήσεων είναι ανασταλτικοί παράγοντες για τη διεκδίκηση της οικονομικής 

αυτής ενίσχυσης. Παράλληλα ενώ όλοι ξέρουν για τα ΕΣΠΑ λίγοι είναι διατεθειμένοι να 

εμπλακούν σε μια τυπική διαδικασία με αυστηρό τυπικό έλεγχο του κόστους των εργασιών, τη 

στιγμή που το αντίστοιχο κόστος διαμορφώνεται εντελώς διαφορετικά στο πλαίσιο άτυπων 
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συμφωνιών μεταξύ των συναλλασσόμενων στην αγορά «οι τιμές είναι άλλες όταν είσαι σε 

πρόγραμμα» όπως ξέρει η «πιάτσα». 

 

 

5. Εισαγωγή στο πεδίο  και μεθοδολογία 
 

Το κλειδί στην προσέγγιση των κοινωνικών σχέσεων που μελετώνται είναι οι διαφορετικές 

οπτικές που μπορεί να έχει κάθε άτομο και ομάδα. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα του τοπικού 

που μελετάται σε μια πρώτη προσέγγιση δημιουργείται η εντύπωση ότι παρόλες τις προφανείς 

αντιφάσεις οι κάτοικοι -τουλάχιστον στο επίπεδο του λόγου- παραβλέπουν τις αντιφάσεις αυτές 

και δείχνουν να προσλαμβάνουν με τρόπο ομοιογενή τα όποια κοινωνικά ερεθίσματα. Για τους 

κατοίκους ο τόπος αποτελεί συνισταμένη των αυθόρμητων εικόνων της υπαίθρου, της εργασίας 

σε ένα φυσικό περιβάλλον και της κοινωνικής ζωής σε δημόσιους και υπαίθριους χώρους. Είναι 

χαρακτηριστικό για παράδειγμα ότι οι μετανάστες σε ένα πρώτο επίπεδο προσλαμβάνουν μια 

εικόνα του τοπικού χωρίς καμία αντίφαση. Όπως συμπληρώνει και ένας νέος μετανάστης που 

περιμένει να πάρει ιθαγένεια «Τα πάμε πολύ καλά έχουμε καλές σχέσεις τους ξέρω σχεδόν 

όλους…και συνεργαζόμαστε»(Γκιώνη) και προσθέτει «το τοπίο, είναι το βουνό μαζί με τη 

θάλασσα έχει κάτι ιδιαίτερο, Αθήνα δε θα μπορούσα. Οι άνθρωποι εδώ είναι λίγο σκληροί έχουν 

αυτό το μανιάτικο που λένε, αλλά εντάξει αυτό δεν είναι και κακό». Έτσι ακόμα και οι κάτοικοι 

που βρίσκονται θέσει σε μια δυσμενή κατάσταση (λόγω μετανάστευσης) παραβλέπουν τις 

όποιες αντιξοότητες. Είναι ευχαριστημένοι με την ζωή όπως αναφέρει και η αφηγήτρια: «εδώ 

παρόλο που δεν είχαμε σπουδάσει, παρόλο που  δεν ξέραμε τη γλώσσα, παρόλο που 

δουλεύαμε με το μεροκάματο και δεν είχαμε πολλά χρήματα να κάνουμε ότι θέλουμε, 

είχαμε  πολλές ευκαιρίες να κάνουμε πράγματα. Εδώ έβλεπα γυναίκες να οδηγούν και να 

κάνουν διάφορες δουλειές σε σχέση με μας» όπως αναφέρει η Σουζάνα συγκρίνοντας με την 

ζωή στην Αλβανία. Πολλές παρόμοιες αφηγήσεις φαίνονται σχεδόν κοινότοπες και διατρέχουν 

τις αντιλήψεις πολλών από τους κατοίκους της περιοχής ανεξαρτήτως κοινωνικής κατάστασης. 

Για παράδειγμα, την ευκαιρία του τουρισμού την αντιλαμβάνονται και οι ντόπιοι και οι 

μετανάστες εργαζόμενοι ασχέτως αν δουλεύουν στον κλάδο ή όχι. Ωστόσο με την εμβάθυνση 

στον κοινωνικό χώρο και την εμπειρική διάδραση που επιχειρείται, αποκαλύπτεται μια 

πολυπλοκότητα στις παραμέτρους και τις ιεραρχήσεις που θέτει κάθε άτομο.  Το άθροισμα 

αυτών των οπτικών και η αντίληψη επομένως ενός τόπου από την πλευρά διαφορετικών 

κοινωνικών ομάδων μπορεί να είναι διαφορετική και πολλές φορές αντίθετη των ειδυλλιακών 

ή των κυρίαρχων αφηγήσεων. Οι αντιφάσεις πίσω από τo κάλυμμα της ήσυχης ζωής της 

υπαίθρου  ανιχνεύονται σε μια πολυδιάστατη προσέγγιση. 

Σε ένα πρώτο επίπεδο αυτές οι αντιλήψεις στο τοπικό επίπεδο συσχετίζονται με τις βασικές 

μεταλλαγές που έχει υποστεί ο τόπος όσον αναφορά την παραγωγική βάση και αφορούν την 

ανάδειξή του ως τουριστικού προορισμού την δεκαετία του ‘90. Με διαδικασίες όπως 
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περιεγράφησαν παραπάνω σταδιακά η προσφορά υπηρεσιών σχετικών με τον τουρισμό έγινε 

η βασική δραστηριότητα πολλών κατοίκων. Αυτό βέβαια συντελέστηκε σε ένα βάθος χρόνου και 

διατηρώντας τις παραδοσιακές αγροτικές δραστηριότητες σε μεγάλο βαθμό μέχρι και σήμερα. 

Έτσι δεν υπήρξε κάποια βίαιη προσαρμογή αλλά, αντιθέτως, σταδιακά οι ίδιοι οι κάτοικοί 

άρχισαν να επαναπροσδιορίζουν τα ενδιαφέροντα τους. Αυτή η μεταστροφή σε μεγάλο βαθμό 

συμπίπτει χρονικά με την έλευση των Αλβανών μεταναστών και αργότερα την μετεγκατάσταση 

βορειοευρωπαίων κατοίκων.  

Σε ένα δεύτερο επίπεδο, οι παρατηρούμενες αντιφάσεις έχουν αφετηρία τις προσλαμβάνουσες 

των νεοαφιχθέντων κατοίκων. Πολλοί μετανάστες αρχικά έρχονται προσωρινά ώστε να 

εξασφαλίσουν κάποια χρήματα «δεν είχα σκοπό να μείνω και γύρισα πίσω Αλβανία, τον άλλο 

χρόνο που ξαναγύρισα» όπως λέει ο Γιώργος. Οι περισσότεροι έρχονται στην περιοχή μέσω 

συγγενικών δικτύων. Η καταγωγή των περισσότερων που συμμετέχουν στις συνεντεύξεις είναι 

από αγροτικές περιοχές κοντά στο Ελμπασάν. Για τους εργαζόμενους μετανάστες, όπως οι ίδιοι 

περιγράφουν, η αλλαγή ζωής είναι μεγάλη ειδικά σε σύγκριση με την εμπειρία του καθεστώτος 

στην Αλβανία. Η συστημική κατάρρευση εκεί συμπίπτει με την οικονομική άνθιση «εδώ». Τα 

κίνητρα να μείνουν και να εγκατασταθούν μόνιμα στην νέα συνθήκη είναι σημαντικά ειδικά για 

τους νέους που αποτελούν την πλειοψηφία των μεταναστών. Η νέα ζωή συμπίπτει με 

σημαντικές αλλαγές στην οικονομική κατάσταση τις περιοχής. Η κοινωνική τους ανέλιξη είναι 

σταθερή μέσα σε αυτό το περιβάλλον. «Ήρθαμε χωρίς τίποτα και σιγά σιγά αρχίσαμε να 

φτιάχνουμε πράγματα, η ζωή μας πήγαινε μόνο προς το καλύτερο, τουλάχιστον μέχρι την 

οικονομική κρίση η οποία μας ανέκοψε για πρώτη φορά τη φόρα »(Αλκέτα). Ωστόσο δεν έχουν 

όλοι οι μετανάστες την ίδια εξέλιξη αν και θεωρητικά ξεκινούν από την ίδια θέση. Πολλοί δε 

βρίσκονται ακόμα σε δυσμενή κοινωνική κατάσταση. Σήμερα οι αντιθέσεις, ειδικά μετά από 

τόσα χρόνια, μπορεί να είναι μεγάλες όπως παρατηρήθηκε και στην επιτόπια έρευνα. Έτσι οι 

Αλβανοί μετανάστες δεν μπορούν να θεωρηθούν ένα ομοιογενές κοινωνικό υποκείμενο με 

κοινά συμφέροντα.   

Άλλωστε, στο πλαίσιο της ίδιας προβληματικής μετά την προγενέστερη φάση, που 

χαρακτηρίζεται από την έλευση κυμάτων οικονομικών μεταναστών που εργάζονται σε 

επισφαλείς συνθήκες, στις αρχές του 2000  ακολουθεί η προσέλευση βορειοευρωπαίων που 

αναζητούν εξοχική κατοικία. Είναι η περίοδος της «φούσκας» των ακινήτων σε παγκόσμια βάση. 

«Για μας ήταν μια νέα ζωή από μηδέν» όπως αναφέρει η Μόνικα. Η επιλογή της 

μετεγκατάστασης αποτελεί και μια νέα αρχή όπως αντίστοιχα συμβαίνει και με τους 

μετανάστες. Από αυτή τη σύγκριση γίνεται ήδη αντιληπτό πόσο διαφορετικές προεκτάσεις 

μπορεί να έχει μια τέτοια αναφορά. Οι διαφοροποιήσεις επίσης μέσα στην κοινωνική ομάδα 

μπορεί να είναι μεγάλες. για παράδειγμα στην συνέντευξή που πάρθηκε, οι λόγοι μόνιμης 

μετεγκατάστασης ήταν η εξαναγκαστική πρόωρη συνταξιοδότηση. Οι βορειοευρωπαίοι που 

μένουν μόνιμα δεν είναι κατ’ ανάγκη άτομα συγκεκριμένης ταξικής θέσης.   

Ο προσδιορισμός των τριών κατηγοριών υποκειμένων που συνδιαμορφώνουν την αντίληψη του 

τόπου, δηλαδή οι ντόπιοι, Αλβανοί μετανάστες και βορειοευρωπαίοι μόνιμοι κάτοικοι, είναι μια 
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κατηγοριοποίηση που γίνεται και αναγνωρίζεται από τους ίδιους και δεν αποτελεί μία 

θεωρητική κατηγοριοποίηση της έρευνας. Πράγματι, η έλευση των νέων κατοίκων συνδέεται με 

τις μεταλλαγές που έχουν συμβεί στο διάστημα των τελευταίων 30 χρόνων κάτι που  αποτελεί 

μια ενδιαφέρουσα σύμπτωση καταστάσεων. Οι παραπάνω ομάδες ταυτοποιούνται από τους 

ίδιους τους κατοίκους. Οι άνθρωποι όπως υποστηρίζει και ο E. Anderson, (2002) 

συμπεριφέρονται με βάση το πως ορίζουν και ερμηνεύουν καταστάσεις και μέσα από αυτή τη 

διαδικασία αυτή διαχωρίζουν τους εαυτούς τους σε «status groups» βάζοντας δικούς τους 

ορισμούς. Έτσι ο παραπάνω διαχωρισμός δεν αποτελεί θέση της έρευνας. Ένας από τους 

στόχους της παρούσας εργασίας, είναι να αναγνωριστούν οι σχέσεις μέσα στο χώρο και όχι να 

επαληθευτεί μια κατηγοριοποίηση των δρώντων υποκείμενων. Οι αντιθέσεις που υπάρχουν 

μέσα στις ίδιες τις κοινωνικές ομάδες μελέτης, όπως η αναπαραγωγή  των ρόλων από 

εκμεταλλευόμενος σε εκμεταλλευτή, οι έμφυλες σχέσεις και οι ταξικές διαφοροποιήσεις 

αποτελούν δεδομένο προς διερεύνηση της φαινομενικής ομοιομορφίας των ομάδων.  

Μέσα σε αυτές τις ομάδες που αναφέρθηκαν ανήκει και ο ερευνητής- παρατηρητής. Η εμπλοκή 

μου με τον τόπο μελέτης είναι προγενέστερη της παρούσας έρευνας. Η ευρύτερη περιοχή της 

Μεσσηνιακής Μάνης αποτελεί ένα μέρος όπου έχω μεγαλώσει και εργάζομαι ακόμα και 

σήμερα. Έτσι πολλές από τις αλλαγές που έχουν συμβεί αποτελούν ταυτόχρονα και προσωπικό 

βίωμα. Μία από τις προϋποθέσεις της εθνογραφικής προσέγγισης είναι η επιτόπια εμπειρία ή 

ακόμα και η μακροχρόνια διαμονή. Η ιδιαιτερότητα στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι  ότι η 

προσωπική εμπλοκή διήλθε δύο στάδια: ένα στάδιο προ- ερευνητικό και ένα μετα-ερευνητικό 

τα οποία ορίζουν δύο φάσεις του παρατηρητή – ερευνητή με το χώρο γύρω του – το κοινό βίωμα 

και το διερευνητικό βίωμα αντίστοιχα. Οι εμπειρίες πριν την έρευνα,  περιορίζονται στην οπτική 

της κοινωνικής ομάδας στην όποια ανήκει ο ερευνητής. Στην εμπλοκή μετά την έρευνα 

επικεντρώνεται η συστηματική προσέγγιση της παρούσας εργασίας. Αυτά τα δύο στάδια δεν 

είναι ανεξάρτητα καθώς μέσα από τη σύγκριση προκύπτει και το μέτρο της διαφοράς αλλά και 

οι προκαταλήψεις που μπορεί να υπήρχαν. Ακόμα και τα άτομα που μελετώνται μπορεί να 

έχουν προκαταλήψεις έναντι του ερευνητή τόσο λόγω της θέσης όσο και του προ- ερευνητικού 

βίου του ερευνητή.   

Κατά Goffman σκοπός της επιτόπιας παρατήρησης είναι η κατανόηση του πολιτισμικού 

πλαισίου της κάθε υπό παρατήρηση ομάδας. «Ο ερευνητής καλείται να αφήσει τον εαυτό του 

ανοιχτό στα καινούργια μηνύματα και τις σημασίες, να εντοπίζει και να αποδεχτεί τα στοιχεία 

που συνθέτουν την άγνωστη σε αυτόν καθημερινότητα, προκειμένου να συλλάβει τις λεπτές 

διακρίσεις μιας ομάδας, τέλος να εντοπίσει το ενδιαφέρον του στις πράξεις των υποκειμένων 

και όχι στις προφορικές τους εκτιμήσεις για αυτές»  (Ε. Goffman, 1996:49). 

Προσέγγιση της έρευνας στο πεδίο  
Οι παραπάνω συνθήκες οδήγησαν σε συγκεκριμένες επιλογές κατά την επιτόπια παρατήρηση 

και συλλογή πληροφοριών. Το βασικό υλικό συλλέχθηκε από οκτώ συνεντεύξεις με μετανάστες 
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εκ των οποίων τέσσερις άντρες, τρεις γυναίκες και ένα ζευγάρι Γερμανών. Συμπληρωματικά, στο 

υλικό αυτό για να αναδειχθεί η οπτική των ντόπιων και των βορειοευρωπαίων  μελετήθηκε ο 

δημόσιος λόγος (μέσα από το διαδίκτυο και τον τοπικό τύπο) σε συλλόγους και τοπικές δράσεις 

που οργανώνονται από ντόπιους και βορειοευρωπαίους αντίστοιχα. Ειδικότερα, η παραπάνω 

προσέγγιση στηρίχθηκε στη διάσταση σε επίπεδο κοινωνικής απόστασης από τον παρατηρητή- 

ερευνητή. Δηλαδή οι δρώντες που απέχουν περισσότερο κοινωνικά σε σύγκριση με τον 

ερευνητή μελετώνται και πιο εκτεταμένα. Ειδικότερα, ανάμεσα στους πληροφορητές 

συγκαταλέγονται Αλβανοί και βορειοευρωπαίοι οι οποίοι έχουν ουσιωδώς διαφορετικές 

προσλαμβάνουσες σε σχέση με τον ερευνητή-παρατηρητή, σε αντίθεση με τους ντόπιους που 

τα βιώματα είναι περισσότερο κοινά.  Πέραν τούτου, στους μετανάστες εργαζομένους δίνεται 

και η μεγαλύτερη έμφαση λόγω της περιορισμένης κοινωνικής τους παρουσίας στα τοπικά 

δρώμενα και έκφρασης στα κοινά. Οι υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες από την επιτόπια εμπειρία 

εμφανίζουν μεγαλύτερη κοινωνική παρουσία σε σύγκριση με τους Αλβανούς των οποίων οι 

κοινωνικές εκδηλώσεις είναι λιγότερες. Έτσι για τους βορειοευρωπαίους και τους ντόπιους 

αντίστοιχα επιλέγεται να αναλυθεί ο λόγος (discourse)  σε κάποιους συλλόγους και ομάδες που 

συμμετέχουν. Αυτές οι δράσεις άλλωστε, έχουν πολύ μεγαλύτερο χωρικό αντίκτυπο και 

αποτελούν ένα ευδιάκριτο αθροιστικό αποτέλεσμα  των ατομικών δράσεων και πεποιθήσεων 

που διαπερνά εμφανώς τον κοινωνικό χώρο.  

Στις ανωτέρω μεθοδολογικές επιλογές συνηγορούν και το πώς οι ίδιες οι ταυτότητες 

συγκροτούνται από τα ίδια τα άτομα σε διαφορετικά επίπεδα. Χαρακτηριστικό των μεταναστών 

της περιοχής είναι η μη συλλογική οργάνωση ή οποιαδήποτε συναναστροφή που να αφήνει ένα 

ίχνος στη δημόσια ζωή της περιοχής σε αντίθεση με τις άλλες ομάδες. Έτσι η εστίαση της 

έρευνας στους προαναφερθέντες κοινωνικούς δρώντες έγινε με βάση, πρώτον, τις διαφορετικές 

προσλαμβάνουσες σε σχέση με τον ερευνητή και δεύτερον, την εμφανή δημοσία παρουσία είτε 

με τον λόγο είτε με τις πρακτικές της κάθε ομάδας. Επισημαίνεται ότι η επικέντρωση στην ομάδα 

των μεταναστών είναι  αντιστρόφως ανάλογη της κοινωνικής παρουσίας τους ως ένας τρόπος 

να διατηρηθεί μια ισορροπία στην αξιολόγηση της κοινωνικής αλληλοσυσχέτισης.   

Πρώτη φάση συνεντεύξεων 

Η διενέργεια των συνεντεύξεων έγινε σε δυο διαδοχικές φάσεις. Στην πρώτη φάση επιλέχθηκε 

η διεξαγωγή συνεντεύξεων σε μετανάστες εργάτες που εντοπίστηκαν σε τυχαίες διαδρομές 

κοντά σε γειτονιές στα ενδότερα των οικισμών που κατοικούσαν. Οι συνεντεύξεις σε αυτή τη 

φάση ήταν 4 με πληροφορητές κυρίως παντρεμένους άντρες μέσης ηλικίας που βρίσκονταν 

κοντά στην κατοικία τους. Σε δυο από αυτές ήταν παρούσες και οι γυναίκες- σύζυγοι που 

άκουγαν προσεκτικά χωρίς να συμμετέχουν ενεργά. Τα χαρακτηριστικά των πληροφορητών 

αυτών συνοψίζονται ως εξής: Στην πλειοψηφία η κατοικία που διέμεναν ήταν ενοικιαζόμενη και 

σε δυο περιπτώσεις υπήρχε επισφάλεια (ο ιδιοκτήτης μπορούσε να έρθει το καλοκαίρι για 

διακοπές κάτι που σήμαινε ότι έπρεπε να μετακομίσουν για αυτό το διάστημα). Όλοι ήταν 
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οικογενειάρχες με τουλάχιστον δυο παιδιά και κάνεις δεν είχε σταθερή εργασία καθώς η 

πολυαπασχόληση ήταν δεδομένη. Οι γυναίκες σύζυγοι σε όλες τις περιπτώσεις είχαν έρθει σε 

μεταγενέστερη φάση σε σχέση τους συζύγους τους, ενώ πέρα από την ανατροφή των παιδιών 

και την προσοχή του νοικοκυριού συμμετείχαν και στο οικογενειακό εισόδημα με την 

περιστασιακή εργασία τους. Επίσης, όλοι διέμεναν στην περιοχή για τουλάχιστον μια 10ετια. Τα 

παραπάνω συνοπτικά χαρακτηριστικά αποτελούν και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 

ανθρώπων που συμμετείχαν στην έρευνα. Σκοπός σε αυτή τη φάση ήταν να αποτυπωθεί η 

άποψη ανθρώπων που δεν είχαν προσωπική επαφή με τον ερευνητή και ως εκ τούτου 

αγνοούσαν την οποιαδήποτε σχέση του πρώτου με την περιοχή καθώς επίσης αποτελούσαν και 

άτομα που είχαν μόνιμη σχέση με την περιοχή (λόγω οικογένειας, εργασίας, και κοινωνικών 

σχέσεων). Οι συνεντεύξεις διενεργήθηκαν βάσει ενός ερωτηματολογίου που είχε  συνταχθεί εκ 

των προτέρων με σκοπό να παρακινήσουν τη συζήτηση γύρω από πιθανούς προβληματισμούς 

τους αναφορικά με τη σχέση τους με τον τόπο. 

Η συζήτηση με τους πληροφορητές έγινε με βάση την λογική των ημι-δομημένων συνεντεύξεων. 

Αρχικά κάθε πληροφορητής λάμβανε ενημέρωση σχετικά με το θέμα της παρούσας μελέτης και 

τον ειδικότερο σκοπό της συνέντευξης. Το βασικό ερώτημα το οποίο αποτελούσε και σημείο 

εκκίνησης της διαδικασίας ήταν : «Πως οι εργαζόμενοι αντιλαμβάνονται τι είναι καλό για αυτούς 

και τον τόπο που μένουν, την ανάπτυξη και τις συνθήκες εργασίας σε ένα τόπο, ιδιαίτερα για 

αυτούς που έχουν κάνει την επιλογή της μετανάστευσης και έχουν δύο πατρίδες». Αυτή η πρώτη 

ερώτηση ήταν η αφορμή για περαιτέρω συζήτηση. 

Γενικότερα, οι ερωτήσεις δομήθηκαν σε τέσσερις θεματικές κατηγορίες: α. Σχέση του 

ερωτώμενου-ης  με τον τόπο μελέτης αλλά και τον τόπο καταγωγής, β. Σχέσεις του/της 

ερωτώμενου-ης  με την εργασία και στον τόπο μελέτης αλλά και στην Αλβανία, γ. Σχέσεις με την 

θεσμική εξουσία κράτος ή τοπικό δήμο και δ. Σχέσεις που αναπτύσσουν με τις άλλες κοινωνικές 

ομάδες. Σκοπός μέσα από αυτές τις γενικές ερωτήσεις ήταν να παρακινηθεί μια διαδικασία 

αφήγησης του ερωτώμενου όσον αφορά τα προσωπικά του βιώματα στο παρελθόν αλλά και 

στον παρόντα χρόνο. Στην πρώτη κατηγορία εντάσσεται το ερώτημα πως «έμαθαν για την 

περιοχή» κάτι το οποίο αποδείχθηκε γρήγορα πως δεν είχε ιδιαίτερη σημασία σε αντίθεση με 

το ερώτημα «πως ήταν η ζωή στην Αλβανία την περίοδο που έφευγαν» που παρακινούσε την 

αφήγηση της ζωής γενικότερα στην Αλβανία αλλά και στο τι βρήκαν όταν ήρθαν στην Ελλάδα 

και ειδικότερα στο συγκεκριμένο τόπο. Οι συγκρίσεις αυτές στην αφήγηση ήταν μια ευκαιρία 

να τεθεί το ερώτημα «τι πιστεύουν ότι είναι καλό για τον τόπο» κάτι το όποιο προκαλούσε μια 

αμηχανία στις απαντήσεις και συνήθως γινόταν αναφορά στις κυρίαρχες αφηγήσεις όπως «ο 

τουρισμός να πηγαίνει καλά» με μια έμφαση στην δυνατότητα απασχόλησης.  

Στην δεύτερη κατηγορία  ερωτήσεων τίθεται το θέμα της εργασίας με έμφαση στην «ερώτηση 

τι δουλεία έκανες στην Αλβανία και τι δουλειά εδώ;» Η αφήγηση που ακολουθούσε συνήθως 

περιέγραφε όλη την επαγγελματική εξέλιξη του ερωτώμενου, τις δυσκολίες που αντιμετώπισε 
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αλλά και τις ευκαιρίες που είχε στην Αλβανία και που έχει τώρα. Στον ίδιο κύκλο πολλές από τις 

ερωτήσεις ήταν επιτηδευμένα γενικές και αόριστες ώστε να φανεί ποια είναι η νοηματοδότηση 

κάποιων εννοιών για κάθε άτομο. Έτσι ερωτήσεις για το «τι σημαίνει δουλειά;» «τι σημαίνει 

πρόοδος;», «τι σημαίνει ευκαιρία;» αποκαλύπτουν μια σειρά από συμβολισμούς στην αντίληψη  

των ατόμων.  

Στην τρίτη κατηγορία η συζήτηση κατευθύνεται προς την έννοια της εξουσίας άνωθεν. Μια 

σειρά από ερωτήσεις όπως «αν το ελληνικό κράτος έχει βοηθήσει» παρακινούν τον ομιλητή να 

περιγράψει τις ανάγκες του και τους περιορισμούς που αισθάνεται λόγο θεσμικών 

καταστάσεων. Στην ίδια σειρά ερωτήσεων μπαίνει και η έννοια της «κρίσης» ως ένα καθεστώς 

που έχει επιβληθεί.  

Στην τέταρτη κατηγορία ερωτάται ποια είναι η σχέση τους με τους «άλλους». Σκοπός εδώ ήταν 

τα ίδια τα άτομα που ερωτώνται να μπουν σε μια διαδικασία να ορίσουν κατηγορίες. Ύστερα  οι 

ερωτήσεις γίνονται πιο συγκεκριμένες και σύμφωνα με αυτό που θεωρεί «άλλο» ο 

παρατηρητής-ερευνητής. Επίσης τίθεται το ζήτημα τι προσφέρει κάθε ομάδα, με ερωτήσεις 

όμως που δεν προκαλούν το δίλημμα της σύγκρισης. Τίθεται το ερώτημα τι προσφέρουν οι 

«ξένοι» και τι έχουν προσφέρει οι ίδιοι στον τόπο και αν πιστεύουν ότι αναγνωρίζεται από τους 

υπολοίπους.  

Οι ερωτήσεις ολοκληρώνονται με το πως θα έβλεπαν τον εαυτό τους στο μέλλον ή τι θα ήθελαν 

για τα παιδιά τους. Τελικά μέσα από αυτή την διαδικασία εμπλουτίστηκε ο προβληματισμός 

που αρχικά τέθηκε από το γενικότερο πλαίσιο του τοπικού χώρου και δόθηκε μια άλλη διάσταση 

στα προβλήματα και στις προτεραιότητες των μεταναστών. Ωστόσο η συζήτηση φάνηκε να 

περιορίζεται στις κατευθύνσεις που έθετε το ερωτηματολόγιο. Το είδος της συνέντευξης σε 

πολλές περιπτώσεις έφερνε τον πληροφορητή σε ρόλο αναλυτή που θεωρητικοποιούσε με 

βάση τις εμπειρίες του. Επομένως, αν και δεν τέθηκαν νέοι προβληματισμοί, εκτός 

ερωτηματολογίου, παρατηρήθηκαν οι αναπαραστάσεις των μεταναστών μέσα από τις οποίες 

προσλαμβάνουν μια σειρά θεμάτων. 

Δεύτερη φάση συνεντεύξεων 
Στη δεύτερη φάση, οι ημι-δομημένες συνεντεύξεις διενεργήθηκαν χωρίς ερωτηματολόγιο και 

συγκεκριμένες κατευθύνσεις. Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν με γυναίκες εργαζόμενες με 

τις οποίες προϋπήρχε προσωπική γνωριμία, όπως επίσης και ένα ζευγάρι Γερμανών 

συνταξιούχων. Μια ενδιαφέρουσα διάσταση είναι ότι η οικονομική ανάπτυξη της περιοχής 

ταυτίζεται με την προσμονή της καινούριας ζωής τόσο των Αλβανών όσο και των αγγλόφωνων 

μεταναστών. Έτσι η βιογραφία των ατόμων αυτών συμπλέει με την πορεία ανάπτυξης της 

περιοχής. Σε αυτή τη φάση επελέγησαν άτομα που είναι οικεία ώστε να υπάρχει και μια 

μεγαλύτερη αμεσότητα στις συζητήσεις. Οι βορειοευρωπαίοι κάτοικοι αποδείχθηκαν 
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περισσότεροι αρνητικοί και κλειστοί στην προσέγγιση, καθώς, αν και έγινε προσπάθεια λήψης 

συνεντεύξεων σε τέσσερις περιπτώσεις μόνο σε μία υπήρξε ανταπόκριση. 

Χαρακτηριστικά το αποτέλεσμα της πρώτης προσπάθειας προσέγγισης  ήταν παντελώς αρνητικό 

παρόλη την διακριτική επιμονή μου, αντίστοιχα και στις άλλες δυο περιπτώσεις υπήρξε άρνηση 

με χρήση διάφορων προφάσεων. Οι λόγοι παραμένουν ασαφείς αν και μια υπόθεση είναι ότι 

απλά ήθελαν την ησυχία τους. Αντίθετα οι Αλβανοί σε όλες τις περιπτώσεις – είτε επρόκειτο για 

πρόσωπα γνωστά είτε άγνωστα – ήταν πολύ πιο δεκτικοί και πρόθυμοι να συμμετάσχουν. 

Στην προσέγγιση που ακολουθείται στη δεύτερη φάση των  συνεντεύξεων γίνεται προσπάθεια 

να προσδοθούν χαρακτηριστικά βιογραφικής συνέντευξης (Γ. Τσιώλης, Ειρ. Σιούτη 2013). Έτσι 

οι συνεντεύξεις δεν πραγματοποιήθηκαν βάσει ενός προκαθορισμένου ερωτηματολογίου, 

αλλά, αντιθέτως, μέσω  παρακίνησης αποπειράται τα άτομα να μπουν  σε μια διαδικασία 

αφήγησης. Έτσι ο ερευνητής- παρατηρητής κρατάει το ρόλο του ενεργού ακροατή. Οι 

συνεντεύξεις εκκινούσαν με την εξής διατύπωση: «Θα ήθελα να μου διηγηθείτε την ιστορία της 

ζωής σας, να γυρίσετε πίσω στο χρόνο και να μου διηγηθείτε γεγονότα και εμπειρίες τα οποία 

ήταν σημαντικά  για εσάς. Έχετε όσο χρόνο χρειάζεστε δεν θα σας διακόψω με ερωτήσεις. Αν 

θέλω κάτι να ρωτήσω θα το κάνω στο τέλος όταν έχετε ολοκληρώσει.»   

Σκοπός ήταν τα άτομα να μπουν σε μια εσωτερική διεργασία και να θέσουν από μόνοι τους 

προβληματισμούς. Στις αφηγήσεις αυτές τα άτομα παρακινούνται να διηγηθούν προσωπικές 

εμπειρίες και βιώματα αλλά και να καταθέσουν τις απόψεις τους, να περιγράψουν ιστορίες. 

Έτσι αναδεικνύεται πού τα άτομα τοποθετούν των εαυτό τους, πώς εντοπίζουν τις σημαντικές 

στιγμές της ζωής τους, αλλά και πώς θεωρητικοποιούν καταστάσεις. Κατ’ αυτόν τον τρόπο  κατά 

την ανάλυση δίνεται έμφαση στα διαφορετικά είδη λόγου «αφήγηση, επιχειρηματολογία και 

περιγραφή». Η αφήγηση εμπεριέχει την αναδιατύπωση του παρελθόντος μέσα από την 

παροντική οπτική. Έτσι μπορούν να κριθούν τα φίλτρα που βάζουν τα άτομα στο παρόν όπως 

επίσης και τα φίλτρα που βάζουν ανάλογα της διαδραστικής σχέσης μεταξύ αφηγητή και 

ακροατή-ερευνητή (Γ. Τσιώλης, Ειρ. Σιούτη, 2013:396). Μέσα από τη σύγκριση των 

διαφορετικών φίλτρων γίνεται δυνατό να ερμηνευτούν οι «αναδρομικές επινοήσεις» (Γ. 

Τσιώλης, Ειρ. Σιούτη, 2013:398) αλλά και οι κοινωνικές νόρμες και οι κανόνες στους οποίους 

στηρίζονται τα άτομα για την κοινωνική τους αλληλεπίδραση (Ε. Goffman, 1996). 

Χαρακτηριστικό συμπέρασμα σε αυτή την προσέγγιση ήταν πως τα ίδια τα άτομα έθεταν 

προβληματισμούς αντίστοιχους με τα ερωτήματα που συστηματικά είχαν διερευνηθεί και τεθεί 

στην πρώτη φάση των συνεντεύξεων. Επιπροσθέτως με τη βιογραφική προσέγγιση 

αναδείχθηκαν σημεία σύγκρουσης που απασχολούσαν την καθημερινότητα των πληροφορητών 

καθώς και νέα πεδία προβληματισμού για την έρευνα. 

Στην περιγραφή που ακολουθεί γίνεται μια ανάλυση των συμπερασμάτων που αποτυπώνουν 

την οπτική του κάθε ατόμου στις συνεντεύξεις που μελετήθηκαν. Σημαντικό επίσης 
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χαρακτηριστικό της βιωματικής εμπειρίας για την κρίση των συμπερασμάτων στην μετέπειτα 

φάση της ανάλυσης αποτελεί η περιγραφή του γενικότερου περιβάλλοντος μέσα στο οποίο 

έλαβαν χώρα οι συνεντεύξεις. Πολλές από τις κρίσεις που εκφράζονται, λαμβάνουν την σχέση 

των λεγομένων με την περιβαλλοντική συνθήκη υλική ή μη που επικρατούσε στις συνεντεύξεις. 

Η εστίαση είναι πάντα στην κοινωνική αλληλεπίδραση των κοινωνικών δρώντων στο χώρο αλλά 

και η σχέση τους με το τοπικό.   

 

 

6. Οι πληθυσμιακές ομάδες  
 

  α. Αλβανοί μετανάστες  
Η πρώτη πληθυσμιακή ομάδα των κατοίκων της περιοχής που μελετάται αποτελείται από την 

κοινωνική ομάδα που οι υπόλοιποι κάτοικοι χαρακτηρίζουν ως Αλβανούς. Ωστόσο, οι ίδιοι 

μεταξύ τους αναγνωρίζουν και άλλες ομαδοποιήσεις (από βόρεια Αλβανία από βόρειο Ήπειρο 

από χωριό ή πόλη). Σε αυτή την κατηγορία μπορούν να συμπεριληφθούν οι Αλβανοί που ήρθαν 

στις αρχές της δεκαετίας του 1990 και η δεύτερης γενιάς που αποτελούνται από νέους και νέες 

που έχουν γεννηθεί εδώ ή ήρθαν σε μικρή ηλικία. Οι πρώτοι είναι συνήθως μεσήλικες που έχουν 

περάσει τις καταπονήσεις της μετανάστευσης σε μια χώρα θεσμικά αφιλόξενη9 ( «σκούπες» της 

αστυνομίας, φυλακίσεις, επαναπροώθηση). Με το πέρασμα των χρόνων οι πρώτοι μετανάστες 

που ήρθαν στον τόπο κατάφεραν μέσα από την εργασία τους να βελτιώσουν τη ζωή τους όπως 

πολλοί υποστηρίζουν το «μεροκάματο» είναι μια βασική προτεραιότητα. Πολλοί έφτασαν στην 

περιοχή μέσα από συγγενικά δίκτυα και έτσι παρατηρείται η κοινή καταγωγή των περισσότερων 

πληροφορητών από συγκεκριμένα χωριά στην περιφέρεια του Ελμπασάν. 

 Η ομάδα των μεταναστών διατηρεί ως σημαντικούς τους οικογενειακούς δεσμούς. 

Προτεραιότητα αποτελεί η δημιουργία οικογένειας αλλά και η διατήρηση των δεσμών με τους 

συγγενείς πίσω στην Αλβανία. Πολλές οικογένειες έχουν δημιουργηθεί στον τόπο υποδοχής και 

εργασίας αλλά σε μεταγενέστερο στάδιο από την πρώτη επίσκεψη των αντρών μεταναστών. Οι  

γυναίκες σύζυγοι είναι συνήθως από τον τόπο καταγωγής όπου συνήθως μαζί τους έρχονται και 

άλλοι κοντινοί συγγενείς. Όλοι μαζί τελικά συμβάλουν στο κοινό οικογενειακό εισόδημα. 

 Ένας από τους στόχους της ομάδας αυτής όπως προκύπτει από τις συνεντεύξεις δεν είναι απλά 

η επιβίωση, αυτό προφανώς θα μπορούσε να το κάνει κάποιος και στην Αλβανία, όπως 

αναφέρει και ένας πληροφορητής. Έτσι εδώ ζητούμενο είναι μια καλύτερη ζωή, όπου θα 

                                                           
9 Ι. Μάνος, Δ. Παπαδοπουλου, Β. Μακρυγιαννη, 2017. Κοινότητες στην Ελλάδα, μελετώντας πτυχές της Αλβανικής 
μετανάστευσης στην Ελλάδα . CDRSEE 
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μπορούσαν τα άτομα να έχουν περισσότερη ελευθερία επιλογών από αυτές που 

προδιαγράφονταν στην Αλβανία δεδομένου του καθεστώτος πριν το 1990. Στην επίτευξη αυτού 

του στόχου περίοπτη αξιακά θέση έχει η εργασιακή προθυμία. Κάποιοι έχουν σταθερή εργασία 

ή εργάζονται τακτικά κάτι που τους έχει επιτρέψει να φτιάξουν «κάτι» ή να αγοράσουν γη το 

οποίο αποτελεί και απόδειξη της προσπάθειας τους και των κόπων τους προς τους «άλλους».  

Από την άλλη υπάρχουν και αυτοί που δεν κάνουν συχνά μεροκάματα, δεν έχουν οικογένεια, ή 

κάποιο δικό τους σπίτι και συχνάζουν στις πιάτσες εργασίας στην προσπάθεια να εξασφαλίσουν 

ένα μεροκάματο. Οι ίδιοι αισθάνονται σαν πιο προσωρινοί κάτοικοι της περιοχής και 

παρουσιάζουν μεγαλύτερη κινητικότητα τόσο πίσω στην Αλβανία όσο και σε άλλες περιοχές της 

επικράτειας. Άτομα αυτής της περίπτωσης δεν απολαμβάνουν την ίδια «εμπιστοσύνη» και 

μπορεί εύκολα να μετατραπούν σε θύματα καχυποψίας τόσο από τους ντόπιους όσο και από 

τους υπόλοιπους Αλβανούς. 

 Οι Αλβανοί μετανάστες αισθάνονται σε διαφορετικό βαθμό την αποξένωση από την τοπική 

κοινωνία κάτι το όποιο βάζει και τους ίδιους να κάνουν διακρίσεις ανάμεσα στα «είδη των 

μεταναστών» τους όπως για παράδειγμα «οι άλλοι που έχουν σπίτια και μαγαζιά»(Γιώργος). 

Γενικότερα φαίνεται πως η προσωπική εργασία ως στόχος ζωής στα μάτια των μεταναστών είναι 

ο τρόπος να μπορέσει κάποιος να ενταχθεί την τοπική κοινωνία. Η προθυμία για εργασία είναι 

το μυστικό που ξεκλειδώνει τις κοινωνικές σχέσεις με τους ντόπιους ή μη. «Είναι ο τόπος μου 

γιατί έχω δουλέψει εδώ»(Γκιώνη) αντικατοπτρίζει όλη την αίσθηση αυτή και παράλληλα 

αποτελεί και κριτική για το ποιος μπορεί να είναι μέρος αυτού του τόπου και ποιος όχι. 

Οι συναντήσεις 
Κώστας, 57 ετών,10 

Παντρεμένος, με δυο ενήλικα παιδιά 

Η προσέγγιση έγινε τυχαία στο δρόμο περνώντας έξω από την παλιά διώροφη οικία όπου 

διαμένουν και η οποία αποτελείται από τρία διαμερίσματα που έμεναν οικογένειες ομοεθνών. 

Κρίνοντας από τα πράγματα που είχαν στον εξωτερικό χώρο πρέπει να διέμεναν αρκετά άτομα. 

Δίπλα ακριβώς υπήρχε ένα τουριστικό κατάλυμα που απομονωνόταν με ψηλό ξύλινο φράχτη. Η 

ώρα της συνάντησης ήταν απογευματινή όταν το ζεύγος έκοβε και πάκτωνε ξύλα σε στοίβες. Εκ 

των υστέρων, μάθαμε ότι προορίζονταν και για πούλημα. Από την αρχή η ανταπόκριση ήταν 

θετική και η συνάντηση έλαβε χώρα στον κήπο της οικίας με την σύζυγο να παρακολουθεί και 

εν μέρει να συνεχίζει την εργασία της. Σε δεύτερη προσέγγιση του ιδίου ζεύγους, με την 

πρόφαση ότι ξέχασα κάποιες ερωτήσεις με κάλεσαν εντός της οικίας για να με φιλέψουν 

τσίπουρο. Εκεί έμαθα ότι η σύζυγος δεν μιλάει ελληνικά και είναι σχετικά πρόσφατα στην 

                                                           
10 Εδώ χρησιμοποιούνται τα «ελληνικά ψευδώνυμα» των πληροφορητών. 
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Ελλάδα, δηλαδή από όταν έχασε τους γονείς της στην Αλβανία, τους οποίους και φρόντιζε. Έτσι 

ακολούθησε και το δεύτερο σκέλος της συζήτησης, όπου κανονίστηκε συνάντηση για την άλλη 

μέρα με έναν άλλον πληροφοριοδότη, ο οποίος ήξερε «περισσότερα». Κατά την διάρκεια της 

συζήτησης που πήρε μέρος στο ιδιότυπο καθιστικό-κρεβατοκάμαρα-κουζίνα δίπλα από τη 

σόμπα που έκαιγε τα ξύλα, η σύζυγος μας έφερε  τσίπουρο. 

Στη συζήτηση που μεσολάβησε έγινε αντιληπτό τι αποτελεί εργασιακή ευκαιρία σε σύγκριση με 

τους ντόπιους αλλά και η σημασία της αποταμίευσης. Έτσι κατά κάποιο τρόπο η ζωή του γιου ή 

και άλλων, που τα ξοδεύουν στο καφενείο φαίνεται να έρχεται σε αντίφαση με αυτόν το 

πρωταρχικό στόχο από την διαγενεακή σύγκρουση.  

Η δουλειά είναι ατομικό πρόβλημα και έχει να κάνει με τη θέληση του ατόμου αλλά και τις 

κοινωνικές γνωριμίες . Η θέληση για εργασία, είναι που ανοίγει και την πόρτα στις ευκαιρίες 

όπως αναφέρει και ο ίδιος ο πληροφορητής:  

 

Γιώργος  52 ετών, 

παντρεμένος, με παιδιά,  

Η προσέγγιση έγινε μέσω του προηγουμένου πληροφορητή κατόπιν δικής του προτροπής, ως 

άτομο που ξέρει περισσότερα, καθώς είναι από τους πρώτους που έφτασαν στην περιοχή. Η 

συνάντηση έγινε στην οικία η οποία ήταν μια λυόμενη κατασκευή, τοποθετημένη στην πίσω 

αυλή οικοπέδου, όπου με δυσκολία κάνεις μπορούσε να το αντιληφθεί από το δρόμο.  Ο άτυπος 

ακάλυπτος περιτριγυριζόταν από τις πίσω αυλές μιας ταβέρνας, ενός τουριστικού γραφείου και 

άλλων τουριστικών κατοικιών. Όλη η συζήτηση που κράτησε περίπου 30-40 λεπτά έγινε στο 

στεγασμένο περβάζι της οικείας, που μένει ο πληροφορητής,  με ανοιχτή την πόρτα χωρίς 

προτροπή να περάσουμε μέσα παρόλο το κρύο. Υπήρχε μια καχυποψία αλλά και μια διάθεση 

«Πρώτη φορά ήρθα το 93 και το έμαθα από τον ξάδερφο μου που είχε έρθει πιο 

νωρίς. Έτσι μίλησα με τον πατέρα και τη μάνα και μαζί με τον αδελφό μου ήρθαμε 

για εδώ. Δεν ήξερα που πηγαίνουμε ούτε τη γλώσσα ούτε τίποτα, μας είπαν ότι πάμε 

στην Ελλάδα. Πήραμε ταξί συνεννοημένο από τη Λάρισα και μας κατέβασε εδώ. Στην 

Αλβανία μας ξέρουν ποιοι είναι καλοί για δουλειά και ποιοι όχι και μας έλεγαν να 

μας πάρουν Ελλάδα.» 

«Οι ντόπιοι εδώ είναι μεγάλοι σε ηλικία και οι γιοι τους ούτε που ξέρουν που είναι τα 

χωράφια (με ελιές). Εδώ όποιος δουλεύει δεν έχει πρόβλημα αρκεί να μην χαλάει τα 

λεφτά από εδώ και από εκεί, δυο-δυο τρία-τρία φεύγουν τα λεφτά αν πίνεις μπίρες» 
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να μιλήσουμε. Όπως πληροφορήθηκα από την αρχή η σύζυγος έλειπε στην Αθήνα, όπου 

πρόσεχε τους άρρωστους γονείς της.  

Ο ίδιος ο πληροφορητής εντοπίζει διαφορές και αντιθέσεις μέσα στην πληθυσμιακή ομάδα των 

μεταναστών όπου τους αναφέρει και ως «άλλους». Θεωρεί ότι κάποιοι είχαν περισσότερες 

ευκαιρίες, με κάποιες δουλειές και αυτό τους βοήθησε στο να μαζέψουν περισσότερα χρήματα 

ή να αγοράσουν γη. 

 

Η μη δηλωμένη εργασία φαίνεται σαν αυτονόητη στις απαντήσεις στον τομέα της οικοδομής. Η 

δυσμενής οικονομική θέση των μεταναστών αποτελεί το σημαντικότερο παράγοντα ωστόσο ο 

ίδιος ο πληροφορητής το αντιλαμβάνεται και ως έναν τρόπο να συγκεντρώσει κάνεις χρήματα 

εύκολα π.χ. με το να δουλεύει όλη η οικογένεια. Άλλωστε, σε σύγκριση με την κατάσταση στην 

Αλβανία η υποτίμηση του αλβανικού λεκ αποτελεί ένα μέτρο για να θεωρηθούν τα μεροκάματα 

ικανοποιητικά. 

Αντώνης, 35 ετών 

Στέλλα, 30 ετών 

παντρεμένοι, με  δυο ανήλικα  παιδιά  

Η συνάντηση μας ήταν τυχαία, περνώντας έξω από το διαμέρισμα που διαμένει το ζευγάρι. Η  

πρώτη επαφή έγινε από το μπαλκόνι όπου βρισκόταν τυχαία ο πληροφορητής. Αφού δήλωσα 

τις προθέσεις μου, με κάλεσαν εντός του διαμερίσματος. Αντιλαμβανόσουν αμέσως τη ζεστή 

ατμόσφαιρα και την οικογενειακή θαλπωρή. Κάτσαμε μαζί με το νεαρό ζευγάρι στο καθιστικό, 

η σύζυγος είχε αγκαλιά ένα βρέφος και το λίγο μεγαλύτερο παιδί μπαινόβγαινε γιατί έπαιζε 

μπάλα στο σχολείο απέναντι. Σε όλο το κτίριο έμεναν συγγενείς του ζευγαριού. Η συζήτηση 

επικεντρώθηκε αναγκαστικά στο σύζυγο που μας κάλεσε χωρίς ωστόσο να χάσω την ευκαιρία 

να κάνω κάποιες ερωτήσεις και στη σύζυγο. Η συνέντευξη, από τον τρόπο που ελάμβανα τις 

απαντήσεις πήρε την μορφή εξέτασης, κρίνοντας από το σχετικό άγχος που υπήρχε από την 

πλευρά του ζεύγους. Αργότερα ενημερώθηκα ότι είναι και υποψήφιος για να πάρει την 

υπηκοότητα και περιμένει εδώ και τρία χρόνια να δώσει εξετάσεις πάνω στην ελληνική ιστορία. 

«Εδώ άλλοι (Αλβανοί), έχουν ανοίξει μαγαζιά, έχουν φτιάξει σπίτια, έχουν πάρει 

ελιές, 2000 δέντρα και όχι μόνο, έχουν πάρει και μεσιακές και βάζουν εργάτες και 

τις μαζεύουν…. Μαζέψαν τα χρήματα και τα πήραν λίγα λίγα, φέτος ένα στρέμμα 

του χρόνου ένα στρέμμα και πάει λέγοντας…. Όχι δεν έχει σημασία πότε ήρθαν. Εδώ 

μπορεί 3-4 άτομα, τα παιδιά δηλαδή με τους γονείς να δουλέψουν σε μια οικοδομή, 

και να κερδίσουν χρήματα.» 
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 Όπως αναφέρει ο πληροφορητής παρόλη την ταλαιπωρία που πέρασε τα πρώτα χρόνια της 

παραμονής του και του νεαρού της ηλικίας του (14ετων) σε μικρό χρονικό διάστημα κατάφερε 

να ενσωματωθεί  και να αποκτήσει οικειότητα με τους ντόπιους. Κάτι που τον βοήθησε να 

ασχοληθεί με τον τουρισμό  ένα τομέα στον οποίο είναι πλέον εξειδικευμένος υπάλληλος 

(μπάρμαν). Έτσι η εικόνα της τοπικής κοινωνίας υπό τη δική του οπτική αποτυπώνεται στην 

παρακάτω φράση:  

 

Στη συζήτηση φάνηκε πως η δουλειά των συγγενών αποτελεί μια εργασία που δεν 

προσμετράται και δεν είναι άξια αμοιβής. Τα συγγενικά πρόσωπα αντιμετωπίζονται σαν δωρεάν 

εργατικά χέρια. Κάτι που στην αντίληψη περνάει και ως πλεονέκτημα σε σύγκριση με τους 

ντόπιους. 

Επίσης χαρακτηριστική είναι η σύγκλιση απόψεων για τον τουρισμό με τους τοπικούς 

επιχειρηματίες όπου αναπαράγονται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο συγκεκριμένες αφηγήσεις. 

Ωστόσο διαφοροποιείται στην αντίληψη ότι οι ντόπιοι έχουν τα χωράφια αλλά δεν έχουν τον 

τρόπο να τα δουλέψουν κάτι που φαίνεται να αποτελεί «ευκαιρία» για κάποιον που έχει 

πρόσβαση σε μη αμειβόμενη εργασία.  

Η πεποίθηση ότι τις αποφάσεις τις παίρνουν αυτοί που έχουν ελεύθερο χρόνο και συμμετέχουν 

στους συλλόγους και όχι αυτοί που δεν προλαβαίνουν αποτελεί μια προσωπική εξήγηση με 

υπόβαθρο ταξικού διαχωρισμού και το μερίδιο αντιπροσώπευσης στα κοινά. Έχει ενδιαφέρον 

ότι αυτή η αποστασιοποίηση γενικότερα των μεταναστών είναι κάτι που αντανακλάται 

ευρύτερα ανεξαρτήτως κοινωνικής θέσης. Το ίδιο θα ακούσεις και από επιχειρηματίες που 

«τρέχουν με τις δουλειές». Ότι δηλαδή με τα κοινά ασχολείται μόνο όποιος έχει χρόνο ή 

περιμένει κάποιο αντάλλαγμα, κάτι το όποιο αντανακλά και όλη την πολιτική ζωή του τόπου.  

«Δεν έχω κάποιο παράπονο, είμαστε το ίδιο με τους Έλληνες. Εδώ όταν ήρθα δεν 

αισθάνθηκα μειονεκτικά και ούτε είχαμε ρατσισμό, όλα ήταν μια χαρά από την αρχή, 

πολύ λίγες οι εξαιρέσεις που να μας έλεγαν κάτι. Καθόμασταν με τους Έλληνες στην 

ίδια παρέα, όσους ήταν δηλαδή στην ίδια ηλικία.» 

«Όταν μαζεύεις ελιές  και έχεις μια μεγάλη οικογένεια και δουλεύεις μόνος σου 

χωρίς να πληρώνεις μεροκάματα τότε βγαίνει. Όχι όπως είναι εδώ δυο γέροι 

(ντόπιοι) που έχουν τις ελιές και παίρνουν 3 -4 παιδιά και τους πληρώνουν 

μεροκάματα, έτσι δε βγαίνει» 

«Δεν υπάρχει χρόνος, δεν προλαβαίνουμε. Εδώ χρόνο έχουν μόνο όσοι είναι στο 

«σύλλογο» οπότε αυτοί πρέπει να πάρουν αυτές τις αποφάσεις. Εμείς και να πάμε 

να πούμε κάτι δε θα μας ακούσουν.» 
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Κλείνοντας την συνέντευξη ενδιαφέρον έχει η θέση της συζύγου, σε αντίθεση με τον 

πληροφορητή, που φαίνεται να είναι ευχαριστημένος με ό,τι έχει πετύχει και να αισθάνεται 

συνδεδεμένος με τον τόπο εδώ. Η σύζυγος βρίσκεται στην περιοχή λιγότερα χρόνια και δουλεύει 

περιστασιακά για να συμπληρώσει τον οικογενειακό εισόδημα έτσι σε αντίθεση με τον σύζυγό 

της στην ερώτηση αν της αρέσει να μένει εδώ απάντησε: 

 

 

Αντώνης, 40 ετών 

παντρεμένος, με  δυο ανήλικα  παιδιά 9 και 12 ετών 

Με τον συγκεκριμένο πληροφορητή υπήρχε παλαιότερη γνωριμία λόγω επαγγελματικών 

σχέσεων. Επίσης, με είχε φωνάξει να ελέγξω το σπίτι του για τυχόν παραβάσεις με το νόμο των 

αυθαίρετων, οπότε τον είχα ενημερώσει, με μεγάλη ανακούφιση του ιδίου, ότι ήταν εντάξει. 

Έτσι αν και δεν συναντιόμασταν συχνά υπήρχε μια τυπική κοινωνική σχέση. Η συνάντηση έγινε 

σε τοπική ταβέρνα και κατόπιν τηλεφωνικής συνεννόησης. Εκεί τον συνάντησα να τρώει μόνος 

του, δίπλα δειπνούσε μια μεγάλη παρέα βορειοευρωπαίων μόνιμων κατοίκων και λίγοι ντόπιοι. 

Όπως πληροφορήθηκα η σύζυγος έλειπε μαζί με τα παιδιά στην Αλβανία και αυτός ήταν και ο 

λόγος που δεν με κάλεσε στο σπίτι. Αυτό ξεδιάλυνε και γιατί ο δεύτερος πληροφορητής δεν με 

κάλεσε ποτέ εντός τις οικίας, κάτι το οποίο κάνει εμφανές και το ζήτημα του φύλου. Μόλις 

κάτσαμε, φώναξε τον εστιάτορα να με κεράσει κρασί, ήταν μια ευχάριστη παρέα. Από την αρχή 

πληροφορήθηκα ότι είχε ξαναδώσει συνέντευξη σε κοινωνιολόγο που έκανε έρευνα για την 

ένταξη των μεταναστών στην περιοχή. 

«Για μερικά πράγματα είναι καλύτερα εδώ, αλλά στην Αλβανία έχω τους γονείς μου, 

έχω τους φίλους μου, όλοι είναι εκεί, έκανα και το σχολείο εκεί. Είναι χρόνια τώρα 

που έχουν αλλάξει πολλά πράγματα για μένα, ήταν ωραία εκεί. Δεν ξέρω για τον 

άντρα μου για μένα ήταν μια χαρά» 
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Από τη συζήτηση φάνηκε και η ιδιαίτερη ανάγκη ένταξης σε αυτή την κοινωνία αλλά και τον 

τρόπο που πιστεύει ότι το έχει πετύχει αυτό αναγνωρίζοντας ωστόσο τα εμπόδια που μπαίνουν 

από τις μεταναστευτικές πολιτικές.  

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ένας αριθμός απαντήσεων ήταν ξεκάθαρο πως δόθηκαν για 

να μη με «στενοχωρήσει» ή να συμπλεύσει με τις υποτιθέμενες, δικές μου απόψεις, 

πιστεύοντας ότι λέει αυτά που θα ήθελα να ακούσω. Η έννοια της «υποχρέωσης» και του 

«σεβασμού» όπως τέθηκε πολλές φορές από το ίδιο τον ερωτώμενο φαίνεται να αποτελεί μια 

πανανθρώπινη σχέση στο αξιακό του. Ο «σεβασμός» προς τους τουρίστες, ο «σεβασμός» προς 

τον εργοδότη, ο «σεβασμός» γενικότερα προς αυτόν που τον έχει βοηθήσει, φαίνεται να 

αποτελεί σημαντικό συστατικό στην σύναψη εργασιακών αλλά και κοινωνικών σχέσεων. Έτσι, 

ακόμα και η σχέση με κάτι μη συγκεκριμένο όπως το κράτος ή η «κρίση» υποκειμενοποιείται 

σαν κάτι προς το οποίο πρέπει να δείχνει κανείς σεβασμό.  

 

Οι προσωπικοί στόχοι ανέλιξης, ήταν κάτι που δεν μπορούσαν να τεθούν στο καθεστώς στην 

Αλβανία. Εδώ οι «στόχοι» στο φαντασιακό του πληροφορητή έχουν πολύ μεγαλύτερη σημασία, 

είναι συνδεδεμένοι με όλο αυτό το νέο τρόπο ζωής, εν αντιθέσει με την εμπειρία στην Αλβανία. 

Και προφανώς και ο μόνος τρόπος να ξεπεράσεις όποια δυσκολία. Η προσωπική εργασία ως 

αρετή και στόχος ζωής, αλλά και ως μόνος τρόπος να μπορέσει ένας μετανάστης, ως κοινωνικό 

υποκείμενο να ενταχθεί την τοπική κοινωνία. Η προθυμία για εργασία είναι το στάτους που 

ανοίγει της κοινωνικές σχέσεις με του ντόπιους ή μη. «Είναι ο τόπος μου γιατί έχω δουλέψει 

εδώ» αντικατοπτρίζει όλη την αίσθηση αυτή και παράλληλα αποτελεί και κριτική του 

«Αφού ζούμε σε αυτό τον τόπο είμαστε και υποχρεωμένοι. Όταν παίρνεις πρέπει και 

να δίνεις. Το μόνο που θα μπορούσε να κάνει το κράτος ειδικά για μας που είμαστε 

πολλά χρόνια εδώ, να μας έδινε υπηκοότητα γιατί το αξίζουμε. Πλέον δεν μας 

γνωρίζουνε και πάνω (στην Αλβανία), εδώ έπρεπε να είχαμε πάρει την υπηκοότητα. 

Τα παιδιά μας έχουν. Πιστεύω κάποια στιγμή και εμείς.» 

«Η κρίση είναι κρίση, αλλά αν δουλεύεις είσαι εντάξει, δε πάει να πει ότι άμα 

φωνάζεις θα σου προσφέρει κάτι κάποιος. [….] Δε χρειάζεται να περιμένεις, εγώ 

μέχρι παλιοσίδερα μαζεύω και βγάζω τα πετρέλαια του αμαξιού, άλλος μπορεί να 

το θεωρεί υποτιμητικό, να ντρέπεται, εγώ δεν ντρέπομαι, δεν κάνω κακό. Είναι 

κάποιοι που δεν θα μπουν στο κόπο και δεν είναι θέμα ανάγκης, π.χ. επειδή πεινάνε, 

εγώ το θεωρώ δουλειά, γιατί να το χάσω; [….]. Όποιος θέλει να δουλέψει δουλεύει. 

Εγώ ψάχνω να βρω εργάτη για τις ελιές και δεν βρίσκω. Η κρίση είναι κρίση δεν 

μπορείς να πάρεις όσα έπαιρνες» 
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πληροφορητή, για το ποιος μπορεί να είναι μέρος αυτού του τόπου και πως όλοι πρέπει ο 

καθένας μόνος του να προσπαθεί.  

 

Το ίδιο ισχύει και για το κτίσιμο του σπιτιού, μόνο με πολλές θυσίες μπορεί να γίνει εφικτό, αλλά 

και με την βοήθεια κοινωνικών σχέσεων αλλά και των ευνοϊκών συγκυριών. 

 

Δεύτερη φάση συνεντεύξεων. 

 

Αλκμήνη 40 ετών 

παντρεμένη μητέρα δυο παιδιών. 

 

Η συζήτηση πραγματοποιήθηκε στην οικία της πληροφορήτριας  ύστερα από τηλεφωνική 

συνεννόηση. Η γνωριμία ήταν παλιά λόγω προγενέστερης επαγγελματικής σχέσης μαζί μου και 

με την οικογένειά μου. Η συνάντηση έγινε μία ηλιόλουστη μέρα στη βεράντα  της ιδιόκτητης 

πέτρινης κατοικίας όπου ο άντρας της ως χτίστης έχει κατασκευάσει Την ώρα της συζήτησης ο 

σύζυγος έλειπε σε δουλειά, όπως και τα δύο παιδιά της, τα οποία ήταν στο σχολείο. 

Η  πρόσκλησή μου για τη συζήτηση, αν και της προκάλεσε αρχική αμηχανία, έγινε αμέσως 

αποδεκτή. Ωστόσο εξέφρασε την αμφιβολία αν είναι σε θέση να με βοηθήσει με αυτά που θα 

μου πει κάτι που διαπερνούσε ως ανησυχία όλη την περαιτέρω συζήτηση. Επίσης ήταν πρόθυμη 

να με φέρει σε επαφή και με άλλα συγγενικά της πρόσωπα προκειμένου να με βοηθήσουν στην 

έρευνα.  Στο τέλος της συζήτησης  μου φάνηκε ανακουφισμένη  και ικανοποιημένη από την 

συνάντηση και μου προσέφερε γεύμα, που είχε ετοιμάσει για την οικογένεια. Στην συνάντησή 

μας της ζήτησα να αφηγηθεί τις πιο  σημαντικές στιγμές της ζωής της προκειμένου να δοκιμάσω 

την πρακτική της βιογραφικής συνέντευξης. Κατά τη διάρκεια της αφήγησής της, είχα το ρόλο 

του ενεργού ακροατή επεμβαίνοντας μόνο για να διευκολύνω τη ροή της σκέψης της. Κάτω από 

τον ανοιξιάτικο ήλιο η αφήγηση  είχε διάρκεια περίπου μία ώρα με τη ζέστη να γίνεται 

ενοχλητική.  Ύστερα από δική της  παρότρυνση συναντήσαμε  τη γειτόνισσα και κουνιάδα της. 

«Πραγματικά αισθάνομαι μέρος αυτού του τόπου, μπορεί να ήμουν κάπου αλλού 

και να ήμουν ένας άλλος άνθρωπος δόξα το Θεό, κοιμάμαι ήσυχα με τον ιδρώτα 

μου» 

«Δούλευα μαζί με αυτόν που το είχε, και μου άρεσε σαν οικόπεδο ήταν έξω από το 

χωριό δεν είχε δρόμο και είχε ησυχία, είχε άνεση, πάρα το ότι τώρα υπάρχουν 5-6 

σπίτια, όταν πρωτοπήγα εκεί ήμουν μόνος μου. Μόλις το πήρα εγώ το οικόπεδο ήταν 

ο νομός με τα 800μ (στάσιμος οικισμός).» 
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Ακολουθήθηκε ακριβώς η ίδια διαδικασία στο ίδιο ακριβώς μέρος με την παρουσία και της 

προηγούμενης  αφηγήτριας. Με την παρουσία και των δύο μαζί κατάλαβα πως αισθάνθηκαν 

πολύ μεγαλύτερη οικειότητα να αφηγηθούν  κάποιες στιγμές,  να αναλύσουν κάποια γεγονότα 

και να καταλήξουν σε  κοινούς ορισμούς της κατάστασης.  Με την ολοκλήρωση της αφήγησης 

και της δεύτερης πληροφορήτριας  η συζήτηση οδηγήθηκε  στα προβλήματα του παρόντος που 

δεν ήταν άλλα από το σχολικό περιβάλλον των παιδιών τους και τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν στο τοπικό Γυμνάσιο και Λύκειο. 

 

Στην ανάλυση η στιγμή εγκατάστασης στο «εδώ» όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η αφηγήτρια 

αποτελεί μια νέα αφετηρία ζωής. Το «πριν» χαρακτηρίζεται από τη σύνδεση και υποχρέωση 

στην οικογένεια στην Αλβανία, το μετά από την υποστήριξη στη δικιά της οικογένεια.  

 

Το παρελθόν δεν είναι τόσο δυσάρεστο, όσο κάποιες συγκεκριμένες στιγμές από αυτό, όπως ο 

πόλεμος το 97 και η πτώση του καθεστώτος το 92. Ωστόσο συνολικά η ζωή «εδώ» αποτιμάται 

τόσο ως νέα εμπειρία όσο και ως καλύτερη σε σύγκριση με το παρελθόν. Στην νέα ζωή, κύριο 

χαρακτηριστικό είναι η προσωπική ελευθερία σε όλα τα επίπεδα. Στο «εκεί» η οικογένεια όριζε 

τις κινήσεις της, εκεί το κράτος καθόριζε τις ευκαιρίες που μπορούσες να έχεις. Στο «εδώ» τα 

πράγματα είναι διαφορετικά, η δυνατότητα επιλογής είναι αυτό που κυριαρχεί στην νέα 

συνθήκη.  

 

Η προσαρμογή στις νέες κοινωνικές νόρμες φαίνεται να περνάει μέσα από μια κριτική στάση 

στις «διαφορές κουλτούρας» με το παρελθόν. Οι άνθρωποι φαίνεται να επηρεάζονται από το 

καθεστώς που επικρατεί. Όπως πιστεύει και η ίδια για να ενσωματωθεί κάποιος στην τοπική 

κοινωνία πρέπει να προσαρμοστεί. Έτσι η αφηγήτρια κρατάει μια κριτική στάση προς την 

«Μετά όταν έπεσε ο κομμουνισμός όποιος δούλευε είχε. Ήταν κύριος του εαυτού 

του είχε τον κήπο του, είχε τη γη του, όποιος δούλευε τα είχε όλα. Όχι να γίνει 

πλούσιος αλλά να περνάει καλά, εγώ θυμάμαι όλοι να δουλεύουν ακόμα και τα 

παιδιά.[…]Εμείς σαν οικογένεια δουλεύαμε πολύ, δεν είχαμε και αδερφό να είναι 

εδώ και να δουλεύει για να στέλνει χρήματα πίσω, για να είμαστε λίγο καλύτερα. 

Δουλεύαμε και βάζαμε καπνούς στα χωράφια μας, τα πούλαγαν και με αυτό 

βγάζαμε ότι μπορούσαμε.» 
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κουλτούρα της αλβανικής κοινωνίας, όπου εντοπίζονται οι προβληματικές επιπτώσεις του 

καθεστώτος εκεί. Όπως αφηγείται η ίδια: 

 Έτσι με την παραδοχή των προβλημάτων αλλά και των προτερημάτων, μπαίνουν από την ίδια 

την αφηγήτρια οι όροι και αρχές της νέας κοινωνικής νόρμας όπως την έχει αντιληφθεί. Η 

αναγνώριση των κοινωνικών όρων που τίθενται στο παρόν οδηγεί σε μια ρήξη με το παρελθόν 

κυρίως ως προς την θεσμική διάστασή του. «Η πτώση του Χότζα έκανε τους ανθρώπους 

άγριους» όπως μας πληροφορεί η ίδια. Το καθεστώς υπό  κατάρρευση και οι μακροχρόνιες 

συνέπειές του επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων στην καθημερινή κοινωνική 

συναναστροφή τους.   

 

Σημαντική  μεταβατική περίοδος για την ίδια την αφηγήτρια πέραν της πρώτης επαφής και 

εγκατάστασης αποτελεί η ανατροφή των παιδιών της. Η στιγμή αυτή δίνει μια άλλη οπτική στην 

προσέγγιση της ζωής. Πρέπει να καλυφθούν οι ανάγκες της οικογένειας με την συνεισφορά στο 

οικογενειακό εισόδημα όπως πιστεύει η ίδια και έτσι η εργασία αποτελεί ένα παράγοντα 

επαφής με την τοπική κοινωνία. Αντίστοιχα, η εκπαίδευση των παιδιών αποτελεί ένα δεύτερο 

επίπεδο συναναστροφής τόσο με την τοπική κοινωνία όσο και με τη λειτουργία θεσμικών 

παραγόντων όπως το σχολείο. Όπως αναφέρει και η ίδια: 

Τελικά από αναφορές της αφηγήτριας υπονοείται ότι οι Αλβανοί είναι περιθωριοποιημένοι ή 

ταυτίζονται με ένα προκαθορισμένο κοινωνικό status που και η ίδια αντιπαθεί αλλά αποδέχεται 

ως  κατηγοριοποίηση. Οι στερήσεις και η απομόνωση που έχουν βιώσει ως λαός, δικαιολογούν 

κατά την ίδια, τη δυσκολία να προσαρμοστούν στους κοινωνικούς κανόνες. Αθροιστικά σε αυτό 

έρχεται και η κοινωνική απομόνωση. Όταν πρέπει να «δουλέψεις για να επιβιώσεις» όπως η 

ίδια η ομιλήτρια  το θέτει δεν υπάρχει χρόνος να αφιερώσεις στην οικογένειά σου και στον 

εαυτό σου. 

«Και όταν έπεσε ο κομμουνισμός ήταν μία δύσκολη στιγμή. Ο κόσμος σιγά-σιγά 

αγρίεψε. Ό,τι είχαν φτιάξει όλα τα ρίξαν, τα πάντα όλα, ακόμα και τα δέντρα  στα 

δάση κόψανε. Γιατί θεωρούσαν πως τα έχει φυτέψει ο Χότζας. Ο κόσμος πήρε ένα 

κομμάτι γης και ξεκίνησε από την αρχή από το μηδέν.  Όταν είσαι μικρή δεν τα 

καταλαβαίνεις. Αλλά τώρα που το βλέπω κάθε φορά που πάω Αλβανία ήταν πολύ 

μεγάλη αλλαγή,  κρίμα και στο δάσος.» 

«Ναι με τα παιδιά στο δημοτικό ήταν ωραία. Μαζί με αυτά μαθαίναμε και εμείς, 

χαιρόμουν πάρα πολύ  που άκουγα καλά λόγια από τους δασκάλους. Και το δημοτικό 

ήταν καλό σχολείο, είχε καλό διευθυντή. Συμμετείχα και εγώ σε διάφορες 

δραστηριότητες, φτιάχναμε πράγματα και τα πουλούσαν για να μαζεύουν λεφτά για 

το σχολείο. Και φέτος πήγα παρόλο που δεν είναι τα παιδιά μου εκεί.» 
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Σουζάνα 45 

Παντρεμένη 2 τέκνα 

 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε αμέσως μετά την προηγούμενη ομιλήτρια στο ίδιο ακριβώς 

χώρο, στη βεράντα. Δεν είχε τύχει να έχουμε κάποια ιδιαίτερη συζήτηση κατά το παρελθόν και 

δε γνωριζόμασταν προσωπικά. Ωστόσο ήταν πολύ ετοιμόλογη και διαθέσιμη να μοιραστεί τις 

εμπειρίες της μαζί μου. Με χαρά και η ίδια είχε αποδεχτεί την πρόσκληση μαζί με την υπόσχεση 

ότι έχει πολλές ιστορίες να διηγηθεί. 

 

Η αφήγηση κινήθηκε στα πλεονεκτήματα της ζωής εδώ και στις διαφορές στην πολιτική 

διακυβέρνηση. Στη ζωή στην Αλβανία κυριαρχεί η πτώση του καθεστώτος και οι συνέπειες αυτής 

της πτώσης μαζί με μία ύστερη κριτική του πριν το 90. Χαρακτηριστικά η ίδια αφηγήτρια 

σκιαγραφεί αυτή την σύγκριση στις εξής παρατηρήσεις:  

 

Έτσι η «περισσότερη ελευθερία» στον παρόντα τόπο διαμορφώνεται μέσα από την παραπάνω 

παρελθοντική εμπειρία. Η προσωπική ελευθερία νοείται σε ένα επίπεδο συστημικών 

περιορισμών που απέτρεπαν την όποια προσωπική εξέλιξη με τα μέτρα του σήμερα αλλά και τη 

διαφορετική κουλτούρα. Το εύρος των επιλογών στην παροντική στιγμή εξαρτάται πλήρως από 

την ατομική προσπάθεια του καθενός και την δυνατότητα να διαχειρίζεται τον εαυτό του. Η 

ατομική ιδιοκτησία είναι το μέσο για την επίτευξη αυτού του στόχου όπως αντανακλάται στην 

παρακάτω φράση:   

«Δηλαδή ήταν το σύστημα τότε που έλεγε ο Χότζας ένας για όλους και όλοι για έναν, 

ήταν σύνθημα αυτό για όλους. Ο κόσμος ήταν εγκλωβισμένος σε αυτά που έλεγε 

αυτός. Δεν ξέραμε τι γινόταν έξω. Όσο έξυπνος και να ήταν κάποιος δεν μπορούσε 

κανείς να κάνει κάτι παραπάνω. Δούλευε στα χωράφια και αυτό ήταν.  Τα χωράφια  

δεν ήταν δικά τους τα λέγανε «κοπερατιβ» δούλευαν σε ομάδες. Ο μισθός που 

έπαιρναν έφτανε για τα καθημερινά..[...] Όταν περάσαμε τα σύνορα από το βουνό 

[…]  ένας ταξιτζής μας βρήκε μας πήγε σε ένα καφενείο και είδαμε ότι είναι καλοί 

άνθρωποι έξω από τη χώρα μας. Δεν ήταν όπως μας τα περιέγραφαν οι πολιτικοί. 

Είδαμε μία τεράστια αλλαγή,  ήταν όλα πράσινα, ήταν όλα καθαρά.  Είδαμε κάποια 

πράγματα για πρώτη φορά, εκεί δεν είχε ούτε κάδους σκουπιδιών. Άλλη 

διαφορετική κουλτούρα πιο ωραία πιο καλά..»   

«Στην Αλβανία δεν είχες τίποτα δεν ήσουνα κανένας. Μπορούσες να ξυπνήσεις το 

πρωί και να σου πούνε πήγαινε κάνε αυτό. Εδώ έβλεπα τους άλλους και έλεγα τι 

ωραία, μπορούσαν να κάνουν ό,τι ήθελαν με την περιουσία τους» 
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Διαφορές επίσης εντοπίζονται και στις έμφυλες σχέσεις όπως και στις διαφορές στον 

καταμερισμό της εργασίας αλλά και στις διαφορετικές ευκαιρίες που μπορεί να έχει μια γυναίκα 

σε σύγκριση με τη Αλβανία. Οι διαφορές αυτές διευκρινίζονται στην παρακάτω αφήγηση: 

 

Ενδιαφέρον έχει ωστόσο ο τρόπος που χρωματίζεται αυτή η ελευθέρια. Η απάντηση 

ασυναίσθητα σχετίζεται με τις ευκαιρίες που έχει μια γυναίκα. Η ελευθερία επομένως νοείται 

μέσα από την ελευθερία διαχείρισης του δικού της νοικοκυριού εντός του πλαισίου της 

οικογένειάς της.  Έτσι έχει ενδιαφέρον η απάντηση στην ερώτηση «Τι σημαίνει για σένα να έχεις 

το δικό σου σπίτι;»: 

 

Μετά το τέλος των συνεντεύξεων και με τις δύο ακολούθησε χαλαρή συζήτηση. Τους εξήγησα 

πιο αναλυτικά την πορεία της εργασίας.  Κάτι που μου έκανε εντύπωση και μου εκμυστηρεύτηκε 

η μία εξ αυτών ήταν ότι ήταν καλό και για αυτές που τους δόθηκε η ευκαιρία να μιλήσουν σε 

κάποιον για τη ζωή τους. Έτσι η συνέντευξη είχε μία ψυχαναλυτική διάσταση για τις 

πληροφορήτριες. 

 

 Η παρουσία και των δύο βοήθησε στο να αρχίσουν να ερμηνεύουν καταστάσεις από 

κοινού.  Μέσα από τα κοινά βιώματα καταλήγουν σε κοινά συμπεράσματα όπως: «όποιος θέλει 

να κάνει κάτι θα προχωρήσει,  και ότι μόνο με σκληρή δουλειά πας μπροστά» τα οποία ήταν 

κυρίαρχα όπως και στις προηγούμενες συνεντεύξεις των ομοεθνών τους. Ωστόσο, αναφέρθηκε 

ο προβληματισμός τι θα κάνουν στα γεράματά τους που δεν θα μπορούν να δουλεύουν  και δεν 

θα ξέρουν αν μπορούν να πάρουν σύνταξη. Αυτό στο «εδώ» θα ήταν μία σημαντική δυσκολία  

σύμφωνα με την δεύτερη αφηγήτρια. Επίσης ήταν κοινό το συμπέρασμα ότι «εδώ» υπάρχουν 

πολλές εργαζόμενες για λίγες θέσεις εργασίας κυρίως ημιαπασχόλησης και ότι οι άντρες έχουν 

περισσότερες ευκαιρίες λόγω της δυνατότητας τους να εργαστούν στην οικοδομή όπως οι ίδιες 

πιστεύουν. 

 

«Οι γυναίκες δούλευαν το ίδιο με τους άντρες αλλά σπάνια έβλεπες μία γυναίκα να 

κάνει δουλειές που ήταν για τους άντρες όπως και ποτέ δεν έβλεπες μία γυναίκα να 

οδηγεί. Στα χωράφια βέβαια στις κολεκτίβες γυναίκες και άντρες δουλεύουν μαζί.  

Πολύ διαφορετικά τα πράγματα με αυτά που ζω σήμερα.»… 

Πάρα πολλά. Εδώ είχαμε πολλές ευκαιρίες να κάνουμε πράγματα. Εδώ έβλεπα 

γυναίκες να οδηγούν και να κάνουν διάφορες δουλειές σε σχέση με μας. Ένιωθα και 

άσχημα που ήμουνα μεγαλύτερη και δεν μπορούσα να τα κάνω αυτά. Γενικά  ένιωθα 

ελεύθερη να κάνω ότι θέλω.» 
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Στην ερώτηση μου «αν θέλουν να ψηφίσουν εδώ» διαπίστωναν πως «αν δεν ψηφίζεις εδώ, 

κανείς δεν σε υπολογίζει, ειδικά το κράτος». Επίσης μου εξέφρασαν την πεποίθηση ότι το κράτος 

είναι υπεύθυνο για  για το ποιος μπορεί να έρχεται εδώ αλλά και με ποιες συνθήκες διαμένει 

χαρακτηριστικά η Α. ανέφερε:  

  

Στην ερώτηση πως αντιλαμβάνονται την κρίση η απάντηση ήταν  «ότι στην κρίση και εμείς 

βάζουμε πλάτες όπως εσείς»(Αλκμήνη). Η ελληνική κρίση βιώθηκε ως το πρώτο 

σκαμπανέβασμα σε μια ζωή που είχε ξεκινήσει από το μηδέν αλλά συνεχώς βελτιωνόταν. Έτσι 

ξύπνησαν άσχημες μνήμες και ο φόβος της δεύτερης μετανάστευσης εντός Ελλάδας κάτι το 

όποιο αναφέρθηκε στην παρακάτω περιγραφή: 

 

 

Σε κοινά συμπεράσματα επίσης κατέληξαν ως προς κάποιες συμπεριφορές που θεωρούν 

προβληματικές ως προς την κοινωνική τους ένταξη και την διαμόρφωση της κοινωνικής 

ταυτότητας. 

 

Σύμφωνα με τις ίδιες οι παραπάνω ενδεικτικές φράσεις συνοψίζουν τη διαμόρφωση μιας 

υποδεέστερης κοινωνικής ταυτότητας σε σύγκρισή με τους ντόπιους στα εξής: την ελλιπή 

μόρφωση από την πατρίδα τους, την έλλειψη ελεύθερου χρόνου λόγω του φόρτου εργασίας και 

«Άμα ζητήσουμε κάτι δεν μας παίρνουν στα σοβαρά, επειδή δεν ψηφίζουμε εδώ. Δε 

μπορούμε να διεκδικούμε τα δικαιώματα μας αν δεν έχουμε χαρτιά και ταυτότητα». 

«Από όταν ήρθαμε εδώ σιγά-σιγά αρχίσαμε να βελτιωνόμαστε, όχι με τους ρυθμούς 

που πιάνουν οι ντόπιοι, αλλά βελτιωνόταν η ζωή μας μόνο προς το καλύτερο.  Όταν 

ήρθε η κρίση ήταν η πρώτη φορά που σταμάτησε αυτό. Ήταν σαν να σταμάτησε ο 

χρόνος για μας. Ο σύζυγός μου έχει μείνει δύο χρόνια άνεργος και εγώ δούλευα μόνο 

τα καλοκαίρια. Είχαμε λίγα χρήματα για να βγάζουμε την καθημερινότητά μας αλλά 

δε βλέπαμε μέλλον. Λέγαμε άντε πάλι από την αρχή.»(Σουζάνα) 

«Οι άνθρωποι οι δικοί μας δεν έχουν τη μόρφωση να συνδιαλλαγούν με έναν άλλο 

ευρωπαίο όταν είναι εδώ. Δεν την πήραν από τη χώρα τους» (Αλκμήνη) 

 «Το χειρότερο είναι όταν ακούω Αλβανούς να κάνουν το ένα και το άλλο ότι 

κλέβουν, κλπ,  αυτό με  στενοχωρούσε πάρα πολύ» (Σουζάνα) 

 «Είναι Αλβανοί που ξέρω, δουλεύουν τόσο πολύ για να επιζήσουν και δεν έχουν 

χρόνο να δώσουν συμβουλές στα παιδιά τους ή μπορεί και να μην ξέρουν» 

(Αλκμήνη). 
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την κοινωνική προδιάθεση εναντίον τους λόγω απομονωμένων περιστατικών. Έτσι 

επαληθεύεται και η προτεραιότητα στο να σπουδάσουν τα παιδιά τους «για να γίνουν καλοί 

άνθρωποι» αλλά και η αποδοχή του λανθασμένου αφηγήματος του «Αλβανός» των συστημικών 

ΜΜΕ που γίνεται αποδεκτό από τους ντόπιους αλλά και από τους ίδιους ως στερεότυπο που 

πρέπει να αποδεχτούν και να υποστηρίξουν για να ενταχθούν στις τοπικές κοινωνικές νόρμες. 

 

 

β. Οι ντόπιοι  
Οι ντόπιοι είναι ένας ευρύς προσδιορισμός που όλοι οι κάτοικοι της περιοχής χρησιμοποιούν 

για τον αυτοπροσδιορισμό τους. Ωστόσο υπάρχει μια πιο συγκεκριμένη ομάδα που θεωρεί τον 

εαυτό της μια ιδιαίτερα αναγνωρίσιμη κατηγορία σε σύγκριση με όλους τους υπολοίπους. Αυτή 

η ομάδα αναφέρεται στον εαυτό της ως «ντόπιοι» ή «Μανιάτες» όταν πρέπει να 

προσδιοριστούν σε σύγκριση με κάποιον άλλο τόπο. Γενικά οι ντόπιοι θεωρούν ότι βρίσκονται 

δικαιωματικά στην περιοχή ως φυσικοί απόγονοι των προγενέστερων γενεών  αλλά και ως 

ιδιοκτήτες κληρονόμοι της γης. Αυτή η σχέση αναγνωρίζεται και από τις άλλες κοινωνικές 

ομάδες ως δικαίωμα που τους δίνει και τον τελευταίο λόγο. Φυσικά είναι και η μόνη ομάδα που 

κατ’ ουσίαν ασκεί το δικαίωμα ψήφου και έχει πρόσβαση στην τοπική αυτοδιοίκηση και την 

πολιτική διαπραγμάτευση. Ωστόσο μια μεγάλη μερίδα ντόπιων που είναι πολιτογραφημένοι 

στα δημοτολόγια δεν μένει εδώ και έχει μια ευκαιριακή συσχέτιση με την περιοχή. Μέσα από 

την εμπειρική παρατήρηση θα μπορούσαμε να πούμε ότι αυτή η ομάδα αποτελείται από άτομα  

που  ανήκουν σε οικογένειες με συνήθως ισχυρούς δεσμούς. Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά 

των ατόμων αυτών είναι ότι έχουν κάποιου είδους σταθερή εργασία η οποία είναι και ψηλά στο 

αξιακό τους  σύστημα. Πολλοί θεωρούν τον εαυτό τους «σκληρά εργαζόμενους» που είναι 

διατεθειμένοι να δουλέψουν παραπάνω ώρες ώστε να μην χάσουν κάποια ευκαιρία. 

Χαρακτηριστικό είναι πως πολλοί από αυτούς στις καλοκαιρινές συναθροίσεις στην παραλία 

κάνουν σπανίως εμφανίσεις, «οι ντόπιοι δεν έχουν χρόνο για μπάνιο γιατί δουλεύουν» 

(παρατηρεί ένας αλλοδαπός). Οι περισσότεροι κατέχουν κάποια περιουσία και συνήθως 

απασχολούνται σε περισσότερες από μια δουλειές όπως «τουριστικά» και «ελιές» ή 

«κατασκευές» που είναι και το σύνηθες. Σε αυτές τις δραστηριότητες απασχολούνται και τα 

περισσότερα μέλη της οικογένειας των ντόπιων. Ως ιδιοκτήτες- εργοδότες αποτελούν και 

αυτούς που έχουν τα μέσα και τους πόρους να προσφέρουν εργασία σε τρίτους αλλά και γη για 

όποιον θέλει να εγκατασταθεί στην περιοχή. Έτσι μια από τις βασικές πηγές εσόδων για αυτή 

την κοινωνική ομάδα προέρχεται από την κάθε είδους εκμετάλλευση και ανταλλαγή της γης. 

Έτσι η γη και οι ντόπιοι ή όποιος θέλει να  θεωρείται ντόπιος είναι άμεσα συνδεδεμένα. 
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Σύλλογοι και δράσεις των ντόπιων. 
 

Οι σύλλογοι που δραστηριοποιούνται  στην περιοχή και υποστηρίζονται κυρίως από ντόπιους 

κατοίκους θέτουν κυρίως ζητήματα πολιτισμικού, λαογραφικού και κλαδικού εργασιακού 

χαρακτήρα και μπορούν να αποτυπώσουν την κοινή τροχιά των ατόμων που 

αυτοχαρακτηρίζονται ως ντόπιοι. Συνήθως, οι αντιλήψεις των διαφορετικών συλλόγων 

βρίσκονται σε σύμπνοια και σε μεγάλο βαθμό αλληλοσυμπληρώνονται, κάτι το οποίο δείχνει 

και τα κοινά συμφέροντα που διακυβεύονται ασχέτως του περιεχομένου και των δράσεων. Έτσι 

μια πολιτισμική εκδήλωση χορού θα γίνει στο μέσο του καλοκαιριού «για να είναι καλό και για 

τα μαγαζιά», ή η επισκευή του λιμανιού που θα φτιάξει «την εικόνα του χωριού για τους 

τουρίστες» θα είναι καλό και για τους επαγγελματίες ψαράδες. Έτσι η διαδικασία της ανάδειξης 

της σπουδαιότητας σε κάποιο θέμα διασταυρώνεται με διαφορετικά συμφέρονται ως τρόπος 

τεκμηρίωσης της αναγκαιότητας κάποιας δράσης. Η τεκμηρίωση αυτή δεν φτάνει μόνο στα 

κοινά συμφέροντα αλλά πολλές φορές βασίζεται και στις κοινές αναπαραστάσεις που έχουν οι 

ντόπιοι. Για παράδειγμα οι αντιδράσεις φορέων και συλλόγων εναντίον των δασικών χαρτών 

βασίστηκε στην αναπαράσταση ότι το κράτος εμπλέκεται με ατομικές ιδιοκτησίες που δεν του 

ανήκουν, οι οποίες έχουν «κληροδοτηθεί από τους προγόνους μας» (τοπικό σύνθημα). Η ανάγκη 

επομένως της εμπορικής εκμετάλλευσης της γης χωρίς περιορισμούς, συσχετίζεται με μια 

ιστορική διάσταση της ιδιοκτησίας που είχε και έχει αναφορά σε αναπαραστάσεις του 

παρελθόντος ως προς το σύστημα διοίκησης. 

 Έτσι η ίδρυση των συλλόγων εξαρτάται τόσο από τις κοινές ανάγκες των ντόπιων αλλά και τις 

κοινές αναπαραστάσεις. Πολλοί από τους συλλόγους έρχονται να ανταποκριθούν σε ανάγκες 

που αποτελούν κατά βάση αρμοδιότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έτσι υπάρχει εθελοντική 

ομάδα δασοπυρόσβεσης που ταυτόχρονα κάνει περιβαλλοντικές δράσεις αλλά και διαθέτει 

ιδιωτικό ασθενοφόρο για τους κατοίκους της περιοχής αφού πλέον το ασθενοφόρο του 

νοσοκομείου δεν χρησιμοποιείται. Αντίστοιχα η ανάγκη αθλητικών δραστηριοτήτων καλύπτεται 

από πρωτοβουλίες τοπικών συλλόγων που γεμίζουν το κενό ως προς τις δραστηριότητες των 

νέων. Άλλες οργανώσεις δημιουργούνται λόγω της ανάγκης διαχείρισης των απορριμμάτων της 

περιοχής. Το παράδειγμα του συλλόγου που ακολουθεί είναι χαρακτηριστικό: 

 

Clean Mani 

Κατά περιόδους το πρόβλημα των σκουπιδιών είναι ένα σημαντικό ζήτημα της περιοχής καθώς 

πλήττει την εικόνα και την υγεία των κατοίκων της. Ειδικά οι επαγγελματίες του τουρισμού το 

αντιμετωπίζουν ως ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα καθώς η συνήθης έξαρση του 

«φαινομένου» είναι τους καλοκαιρινούς μήνες κατά τη διάρκεια δηλαδή της τουριστικής σεζόν. 

Οι ίδιοι οι επαγγελματίες με δικές τους αποσπασματικές δράσεις προσπαθούν να πάρουν τα 
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μέτρα τους όπως με την οργάνωση ιδιωτικής αποκομιδής σκουπιδιών από τις επιχειρήσεις, και 

τη δημιουργία άτυπων χωματερών καύσης μαζί με την ανεπίσημη συμμέτοχη του δήμου. Το 

πρόβλημα των σκουπιδιών μαζί με την έλλειψη ή την συντήρηση υποδομών αποτελεί ένα πεδίο 

σύγκρουσης μεταξύ κυρίως ντόπιων και δημοτικής αρχής που στην ουσία διαμορφώνει την 

αντίληψη της θεσμικής εξουσίας στα μάτια των κατοίκων. 

Ο σύλλογος «clean Mani» εντοπίστηκε σε σύνδεσμο ενημερωτικής ιστοσελίδας της περιοχής 

(παρέα στη Μάνη)11. Ως αφορμή για την ίδρυση στάθηκε η απογοήτευση των κατοίκων μετά το 

φαινόμενο συσσώρευσης σκουπιδιών τόσο οικιακών όσο και των επιχειρήσεων στους κάδους 

απορριμμάτων. Επίσης ρόλο έπαιξαν και οι περιβαλλοντικές συνέπειες της μη σωστής 

αποκομιδής, με τις απορρίψεις των σκουπιδιών σε παράνομες χωματερές, που αποκαλυφθήκαν 

μετά από τις έντονες βροχοπτώσεις. Τα φουσκωμένα ρέματα αποκάλυψαν το «περιεχόμενό» 

τους και μαζί και την αγανάκτηση των ντόπιων. Σύμφωνα με το καταστατικό του συλλόγου ο 

βασικός σκοπός, αφορά την προστασία του περιβάλλοντος από τον «κορεσμό του στα 

σκουπίδια όπου μπορεί να έχει πολλές επιπτώσεις στην οικονομία του τουρισμού» όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρεται στην ιστοσελίδα του. Η βασική επιχειρηματολογία βασίζεται στο 

ότι το πρόβλημα ξεκινάει τόσο από αρνητικές ατομικές συμπεριφορές όσο στο ότι ο Δήμος δε 

διαχειρίζεται καλά τους πόρους του, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην ιστοσελίδα του 

συλλόγου. 

Έτσι, το κάλεσμα του συλλόγου, εντοπίζεται στον διαφορετικό ρόλο που μπορεί να έχει σε 

σύγκριση με το δήμο. Ο σύλλογος ως πρωτοβουλία πολιτών φαίνεται να αντιπροσωπεύει όλους 

τους ενεργούς πολίτες που αντιλαμβάνονται το πρόβλημα τόσο στο κενό θεσμικής διαχείρισης 

όσο και στις ατομικές συμπεριφορές. 

Στην παραπάνω αφήγηση, είναι φανερή η αντιπαράθεση με την τοπική αρχή αλλά και οι 

μικροπολιτικές μεθοδεύσεις. Έτσι αποπειράται τόσο να εγερθεί το θέμα ως σημαντικό όσο και 

να απευθυνθούν στην ευρύτερη κοινωνία μέσω της πρόσκλησης για συμπόρευση σε ένα «κοινό 

σκοπό». Οι σχέσεις με τη θεσμική εξουσία, ως αδύναμη να λύσει προβλήματα, υποδηλώνει και 

μια πολιτική σύγκρουση στις επιλογές διαχείρισης του Δήμου, κάτι που σε μεγάλο βαθμό 

                                                           
11 http://www.parea-sti-mani.com 

«Η αποδιοργάνωση και η αυθαιρεσία έχουν οδηγήσει σε αυτή την κατάσταση η 

οποία δημιουργήθηκε από ασυνέπεια και απροθυμία να σκεφτούμε, όχι μόνο τον 

εαυτό μας, αλλά και την κοινωνία στην οποία όλοι ζούμε. Έχουμε την υποχρέωση να 

μας ενδιαφέρει όχι μόνο το δικό μας όφελος […] Για όλους εμάς που θέλουμε να 

συμμετέχουμε πάνω από τους προσωπικούς μας εγωισμούς ή τα πολιτικά κόμματα..  

Από τη διαδικασία θα προκύψει κάτι από το οποίο θα επωφεληθούν όλοι». 

(διακήρυξη του συλλόγου) 
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ανταποκρίνεται και στη γενικότερη αίσθηση ότι αυτός είναι ανεπαρκής ή αποτελεί το πεδίο 

άσκησης μικροπολιτικών συμφερόντων που δεν αφορούν τις κυρίαρχες κοινωνικές ομάδες. 

Όπως  αναφέρεται σχετικά «ο Δήμος δε βοηθάει τους επαγγελματίες όπως θα έπρεπε» 

(επαγγελματίας της περιοχής).  

 

Διαμαρτυρίες για τους δασικούς χάρτες 

Με τη θέση σε ισχύ της νομοθεσίας για τους δασικούς χάρτες αρχίσαν και οι πρώτες 

αντιδράσεις. Οι δασικοί χάρτες αποτελούσαν μία νομοθετική εκκρεμότητα για πάρα πολλά 

χρόνια.  Έτσι το καλοκαίρι του 2017 ελήφθη η οριστική απόφαση να προχωρήσει η διαδικασία. 

Μέσα από διαδικασίες φωτοερμηνείας από αεροφωτογραφίες του ‘45 και πιο πρόσφατης 

περιόδου, χαρακτηρίζονταν ποιες εκτάσεις ήταν δασικές στο παρελθόν ή αγροτικές και 

ποιες  συνεχίζουν να είναι ή έχουν αλλάξει χαρακτηρισμό. Κατά την διαδικασία αυτή και με 

συγκεκριμένες προθεσμίες που δόθηκαν όποιος είχε αντίρρηση μπορούσε να υποβάλει σχετική 

αίτηση  για την ιδιοκτησία του ακολουθώντας συγκεκριμένη διαδικασία.  Μέχρι πριν την εν λόγω 

ρύθμιση για τις εκτάσεις εκτός σχεδίου το Δασαρχείο ήταν υποχρεωτικό  για την έγκριση μιας 

άδειας δόμησης.  Η διαδικασία που ακολουθείτο  ήταν ο αποχαρακτηρισμός της  έκτασης μέσα 

από μία διαδικασία απόδειξης βάσει συμβολαιογραφικών πράξεων που απεδείκνυαν την 

ύπαρξη ιδιοκτησίας σε συνδυασμό με επιτόπια έρευνα της δασικής υπηρεσίας. Με την 

προγενέστερη διαδικασία ο τρόπος που διεξαγόταν ο έλεγχος ήταν αρκετά αποσπασματικός 

και  απροσδιόριστος για το τι ακριβώς ήταν δασικό και επομένως ανοιχτός σε μεθοδεύσεις. Η 

διαφορά με το νέο νόμο ήταν ότι έμπαινε για πρώτη φορά ένα τετελεσμένο γεγονός  για το ότι 

μελλοντικά θα χαρακτηριζόταν δασική έκταση και τι όχι.  Αυτό πρακτικά σήμαινε ότι όποιος δεν 

μπορούσε να αποδείξει ότι κατείχε νόμιμα κάποια έκταση έχανε οριστικά όχι τόσο το δικαίωμα 

χρήσης όσο το δικαίωμα  οικοδόμησης. Έτσι όσοι κατείχαν εκτάσεις που μέχρι τώρα ήταν 

οικοδομήσιμες σε εκτός σχεδίου περιοχές έχαναν αυτό το δικαίωμα και άρα μέρος της αξίας της 

γης.  Αυτή η αξία βέβαια σε μεγάλο βαθμό ήταν φαντασιακή καθώς στηριζόταν σε μία 

μελλοντική αποκόμιση κερδών από μία πιθανή  πώληση ή εκμετάλλευση. Έτσι στο φαντασιακό 

των κατοίκων λάμβανε χώρα μία υφαρπαγή γης από το κράτος. Το κράτος στις αντιλήψεις αυτές 

έχει χαρακτήρα ανταγωνιστικό που δημεύει περιουσίες. Το σύνθημα που πρωτοστάτησε ήταν 

«Η γη των προγόνων μας δεν αμφισβητείται». Στο λόγο αυτό χαρακτηριστική είναι η αντίληψη 

ότι τα δικαιώματα επί της γης δεν τελούν υπό την εγγύηση του κράτους κάτι που σε μεγάλο 

βαθμό συνδέεται και με το  είδος φεουδαρχίας που ιστορικά ρύθμιζε τα δικαιώματα επί της γης 

στη Μάνη. Οι διαμαρτυρίες ήταν έντονες με «κτίσιμο του δασαρχείου Καλαμάτας» και ακόμα 

και πορεία στη Βουλή στο Σύνταγμα. 
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γ. Οι βορειοευρωπαίοι 
 

Η κατηγορία των βορειοευρωπαίων κατοίκων αποτελεί μια ειδικότερη περίπτωση στο ευρύτερο 

σύνολο. Αποτελείται συνήθως από ηλικιωμένους βορειοευρωπαίους συνταξιούχους που έχουν 

«γυρίσει πολλά μέρη»12 όπως λένε οι ίδιοι και έχουν καταλήξει με κάποιο τρόπο στη Μάνη όπου 

μπορούν να απολαύσουν την ησυχία και το καλό κλίμα. Συνήθως δεν έχουν κάποια 

επαγγελματική δραστηριότητα στην περιοχή καθώς η σύνταξη τους εξασφαλίζει μια άνετη 

διαβίωση. Αυτό που φαίνεται να εκτιμούν περισσότερο είναι η επιστροφή στην ύπαιθρο και η 

επαφή με τη φύση. Το ευχάριστο κλίμα, και η κουλτούρα της ζωής εδώ συντελεί στις μικρές 

ευχάριστες καθημερινές στιγμές. Μέσα σε αυτή την κατηγορία μπορούν να συμπεριληφθούν 

και οικογένειες που άφησαν την πατρίδα τους και ζουν και εργάζονται στην περιοχή 

αποτελώντας όμως μια μειοψηφία σε αυτό το σύνολο. Η ταμπέλα του «γερμανομανιάτη» 

προέρχεται συνήθως από τους ντόπιους Μανιάτες ως τίτλος τιμής που εμπεριέχει μια έννοια 

«αποδοχής» και «προσφοράς» στον τόπο. Στα μάτια των ντόπιων οι βορειοευρωπαίοι κάτοικοι 

φαίνεται να μπορούν να συνεισφέρουν μέσα από την ανιδιοτελή σχέση τους με τον τόπο αφού 

δεν έχουν οικονομική εξάρτηση αλλά και της κουλτούρας που φέρουν. Μέσα από τις δράσεις 

τους, συλλογικές ή ατομικές,  συνεισφέρουν μέσα από την ευαισθησία τους για περιβαλλοντικά 

και πολιτισμικά ζητήματα. Παλιές πέτρινες οικίες, που σε άλλες περιπτώσεις θα είχαν ερημώσει, 

εκτιμώνται ιδιαίτερα από αυτούς τους κάτοικους, οι οποίοι τις αγοράζουν και τις 

αναπαλαιώνουν σε «συμφέρουσες τιμές» (όπως το αντιλαμβάνονται οι ντόπιοι). Έτσι ολόκληροι 

οικισμοί «σώζονται» ή «αγοράζονται» από αυτούς τους νέους κατοίκους, όπως μαρτυρούν και 

οι ντόπιοι ανάλογα την οπτική τους αν δηλαδή τους βλέπουν με καλό μάτι ή όχι. Πέρα από την 

οικονομική τους συμβολή οι βορειοευρωπαίοι κάτοικοι συμμετέχουν και σε μια πλειάδα 

συλλογών και δράσεων όπως: καθαρισμοί δρόμων, φιλοζωικές δράσεις, πολιτισμικές 

εκδηλώσεις (λ.χ μπαζαρ όπως ενημερώνουν μέσα από σχετικά διαδικτυακά σάιτ). Μέσα από τα 

μάτια των υπόλοιπων κατοίκων όλες αυτές οι μεμονωμένες ή συλλογικές δράσεις 

νοηματοδοτούν το συμβολισμό της «προσφοράς» στον τόπο. Ειδικά στην αντίληψη των 

επιτηδευματιών του τουρισμού οι βορειοευρωπαίοι κάτοικοι ανεβάζουν το «στάτους» της 

περιοχής «μας κάνουν ποιο ευρωπαίους» με την παρουσία τους και τις διαπολιτισμικές 

συνδιαλλαγές κάτι που κάνει τον τόπο «ανοιχτό» σε νέους και περισσότερους επισκέπτες. 

Αυτοί οι αγγλόφωνοι συνήθως κάτοικοι μαζεύονται σε παρέες που αποτελούνται από μέλη των 

ιδίων εθνικοτήτων. Γίνονται αντιληπτοί από τις συναθροίσεις τους σε ταβέρνες αλλά και 

διάφορες πολιτισμικές διοργανώσεις. Οι εκδηλώσεις αυτές προωθούνται σχεδόν πάντα ως 

ανοικτές σε όλους «everyone is welcome» και χαίρουν ιδιαίτερης εκτίμησης των υπολοίπων 

κάτοικων χωρίς ωστόσο να έχουν ιδιαίτερη συμμετοχή σε αυτούς. Μέσα από αυτές τις 

συναντήσεις βρίσκουν χρόνο να απασχοληθούν με αγαπημένες δραστηριότητες που είχαν και 

                                                           
12 όπως συνηθίζουν να λένε πολλοί όταν αιτιολογούν το λόγο που επέλεξαν να μείνουν εδώ. 
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στην πατρίδα τους αλλά και να κοινωνικοποιηθούν. Έτσι αν και ο τρόπος που βρέθηκαν στην 

περιοχή αφορά προσωπικούς και ατομικούς λόγους του καθενός, οι συναντήσεις αυτές 

βοηθούν στην κοινωνική συναναστροφή τους. Συνήθως γίνονται ευχερέστερα αντιληπτοί στον 

υπόλοιπο πληθυσμό τους χειμερινούς μήνες καθώς ξεχωρίζουν πιο εύκολα από τους τουρίστες 

του καλοκαιριού. Οι οικίες τους βρίσκονται σε απομονωμένες ιδιοκτησίες στα περίχωρα όπου 

η κοινωνική επικοινωνία μεταξύ τους περιορίζεται διαδικτυακά αλλά και στα σημεία που 

αγοράζουν προϊόντα πρώτης ανάγκης (Souper market) και στα τοπικά καφέ. Οι τοιχοκολλημένες 

ανακοινώσεις και τα καλέσματα στην είσοδο των καταστημάτων είναι χαρακτηριστικές. Πολλοί 

από αυτούς το καλοκαίρι επιστρέφουν στις πατρίδες τους γιατί δεν αντέχουν τη ζέστη και τον 

κόσμο, άλλοι έχουν κόψει κάθε δεσμό με τον τόπο αφετηρίας τους, τα ονόματα στα τοπικά 

νεκροταφεία αποτελούν αδιάσειστη μακάβρια μαρτυρία. 

Η συνέντευξη 

Γερμανοί υπήκοοι  

Μόνικα και ο σύζυγος της 

Συνταξιούχοι 

Ήρθα σε επαφή μαζί τους μέσω γνωστής μου καθώς συμμετέχουν από κοινού σε μαθήματα 

παραδοσιακού χορού. Τους εξήγησα τι κάνω και δέχθηκαν να μου μιλήσουν την επόμενη μέρα. 

Η πρώτη εντύπωση μου ήταν ο όμορφος και περιποιημένος κήπος. Αφού με καλωσόρισε το 

ηλικιωμένο ζευγάρι κάτσαμε στη βεράντα του σπιτιού δίπλα ακριβώς από τον κήπο σε μία 

ωραία γωνία.  Αφού τους εξήγησα με περισσότερες λεπτομέρειες τι κάνω κάθισαν και οι δύο 

μαζί να μου αφηγηθούν για τη ζωή τους. Στη διάρκεια της συζήτησης ήταν άνετοι και 

διατεθειμένοι να μου πούνε ιστορίες. Στο τέλος της συζήτησης σε μία ελεύθερη κουβέντα για 

το τι συμβαίνει στην Ελλάδα πήραν το θάρρος να τοποθετηθούν και οι ίδιοι για την κρίση και 

άλλα ζητήματα της καθημερινότητας. Στο τέλος με ρώτησαν αν κάνω αυτή την έρευνα για 

κάποια εταιρεία. Με ρώτησαν για το ποια είναι η άποψή μου για την εξέλιξη της περιοχής και 

παρατηρήσαν ότι ο κόσμος εδώ πέρα από τουρισμό έχει και τις ελιές όσον αφορά τις 

δραστηριότητες.  

 

Η εργασία στο αξιακό τους σύστημα έχει περίοπτη θέση, ενώ η εκπαίδευση έρχεται σε δεύτερη 

μοίρα σε σχέση με την επαγγελματική αποκατάσταση. Η κοινωνική αναγνώριση έρχεται μέσα 

από την απασχόληση όπως φαίνεται από την παρακάτω φράση: 

 

«Πήγα σχολείο αλλά το διέκοψα στο γυμνάσιο  χωρίς να συνεχίσω στο Λύκειο. 

Αργότερα έμαθα να φτιάχνω φωτογραφίες ως απασχόληση….«δεν έχω καλές 

αναμνήσεις από το σχολείο. Αλλά μετά από αυτό είχα μία καλή δουλειά και δούλευα 

πολύ. Ήταν πραγματικά καλά» (Μόνικα) 
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 Σε αντίθεση με τα άτομα που ανήκουν στις υπόλοιπες πληθυσμιακές κατηγορίες που η 

καταξίωση φαίνεται να έρχεται μέσα από την εκπαίδευση. Άλλωστε, το πρόβλημα της Ελληνικής 

κρίσης αντιμετωπίζεται ως θέμα εργασιακού προσανατολισμού όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρεται:  

Η αγορά της γης είναι μία σημαντική στιγμή. Είναι η στιγμή που δένονται με τον τόπο είναι η 

στιγμή που ικανοποιούν αυτό που έχουν φανταστεί. Είναι συνδετικός κρίκος για μία «νέα ζωή» 

όπως είναι η χαρακτηριστική φράση. Είναι σα να «έχεις ένα δικό σου κομμάτι στον παράδεισο». 

Έτσι η σύγκριση της ζωής «εδώ» και της ζωής «εκεί» γίνεται μέσα από τις διαφορές της 

διευθέτησης του ελεύθερου χρόνου.  Στο «εκεί» δεν υπάρχει ποιοτικός χρόνος ενώ εδώ η ζωή 

κυλάει αλλιώς.  

Το δίκτυο της κοινωνικής αλληλεπίδρασής τους διαμορφώνονται μέσα από τις δραστηριότητές 

τους όπως ο χορός αλλά και η συμμετοχή τους σε κάποιες οργανώσεις  όπως η φιλοζωική. Αυτό 

που εκτιμούν ιδιαίτερα «εδώ» είναι η ζωή σε όλες τις εκφάνσεις της,  είναι χαρακτηριστική η 

εντύπωση που τους κάνει η επίσκεψη στην εκκλησία κατά το Πάσχα και τις γιορτές όπως τα 

πανηγύρια. 

«Καμιά φορά σκέφτομαι ότι το πρόβλημα εδώ είναι ότι οι νέοι άνθρωποι θέλουν να 

σπουδάσουν και δεν ασχολούνται με τεχνικά επαγγέλματα. Εδώ δεν έχω ακούσει 

κανέναν γίνεται υδραυλικός» (σύζυγος Μόνικας) 

«Δουλεύαμε πολύ, εκεί είχαμε ελάχιστο ελεύθερο χρόνο. Μόνο στις διακοπές 

μπορούσαμε να κάνουμε κάτι. Παρόλα αυτά ήταν δύσκολη απόφαση να φύγουμε. 

Όσο κάναμε διακοπές έχουμε να θυμόμαστε ωραίες στιγμές αλλά τίποτα το 

ιδιαίτερο[…] εδώ για μας είναι παράδεισος» (Μόνικα) 

«Επίσης πάμε και στις θρησκευτικές εορτές αν και δεν μπαίνουμε μέσα στην 

εκκλησία. Είμαι καθολική αλλά γενικά δεν είμαι της θρησκείας. Μου αρέσει αυτό 

που συμβαίνει απέξω με τις λαμπάδες με το φως με όλη τη γιορτή.» Μόνικα) 
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Επίσης βιώνουν την κρίση εδώ ως παρατηρητές ως κάτι που δεν τους αγγίζει και τόσο χωρίς 

βέβαια  αυτό να σημαίνει ότι δεν αναγνωρίζουν την κατάσταση για αυτό που βλέπουν γύρω 

τους. Η κρίση πέρα από τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο κόσμος έκανε και καλό γιατί ανέκοψε 

την υπέρμετρη οικοδομική δραστηριότητα όπως λένε: 

Επίσης χαρακτηριστικό για τις διαπροσωπικές τους σχέσεις είναι πως μετά από καιρό έχουν 

κάποια συγκεκριμένη οικογένεια Αλβανών που εμπιστεύονται για τις εργασίες  που χρειάζονται 

στο κτήμα. Η έννοια της «εμπιστοσύνης» είναι χαρακτηριστικό των σχέσεων που 

αναπτύσσονται. Στη συγκεκριμένη περίπτωση εκφράζει την ευέλικτη περιστασιακή εργασία, 

δηλαδή υπάρχει ένα εργατικό δυναμικό που είναι οποιαδήποτε στιγμή διαθέσιμο. 

 

Η νέα ζωή εδώ που απολαμβάνουν στη συνταξιοδότηση συνδέεται στενά με την έννοια της 

επιβράβευσης της πρότερης ζωής «Είχαμε μία καλή δουλειά στη Γερμανία και τώρα μπορούμε 

να μείνουμε εδώ»(Μόνικα).  Θεωρούν δηλαδή πως έχουν κερδίσει το δικαίωμα να έχουν αυτή 

την ανέμελη ζωή σε αντίθεση ίσως με τους μετανάστες που αισθανόταν ότι βρέθηκαν τυχαία 

εδώ και όχι τόσο από επιλογή, διότι κέρδισαν το δικαίωμα της νέας ζωής μέσα από τη σκληρή 

δουλειά.  

 

 

Οι σύλλογοι των Βορειοευρωπαίων  

Parea sti Mani 

Οι σύλλογοι και οι ομάδες που παίρνουν μέρος βορειοευρωπαίοι είναι συνήθως εθελοντικού 

χαρακτήρα με κυρίαρχο το στοιχείο της ανιδιοτελούς προσφοράς. Στο λόγο των ομάδων 

εντοπίζεται πάντα μια προσέγγιση με βάση κοινά αποδεκτές ηθικές αρχές, κάτι το οποίο 

φαίνεται και στο παρακάτω παράδειγμα ανάλυσης του «λόγου» αλλά και των πρακτικών 

συλλόγου που έχει ευρεία αποδοχή από την παρακάτω ομάδα. 

« Όταν ήρθαμε εδώ έβλεπες στον Άγιο Νικόλαο και στα Ρίγκλια μόνο ελαιόδεντρα. 

Μέσα σε 10 χρόνια έβλεπες συνέχεια σπίτια. Καμιά φορά από το θόρυβο ήταν 

πραγματικά δύσκολα γιατί ξεκίναγαν από νωρίς το πρωί και τέλειωναν αργά το 

βράδυ. Συνέχιζαν τα σαββατοκύριακα και τις Κυριακές. Κάθε μέρα δεν σταμάταγαν 

[…] οι εργάτες δεν σταμάταγαν ούτε στις 6:00 ούτε στις 8:00 δουλεύαν και το βράδυ. 

Αλλά τι να κάνεις να πάρεις την αστυνομία; Έτσι η κρίση εδώ στην Ελλάδα για μας 

ήταν καλό πράγμα. Γιατί κάπως ανακόπηκε όλη αυτή η φόρα.» (σύζυγος Μόνικας). 
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Το υλικό που μελετάται παρακάτω αντλήθηκε από την διαδικτυακή παρουσία του συλλόγου σε 

συνδυασμό με προσωπικές εμπειρίες. Η ομάδα «parea sti Mani» δεν έχει θεσμικό χαρακτήρα, 

πολλές από τις δράσεις έχουν τον χαρακτήρα ενίσχυσης άλλων συλλόγων όπως για παράδειγμα 

της «Γαίας» (ομάδα πολιτικής προστασίας). Επίσης, η ιστοσελίδα έχει σκοπό την ενημέρωση για 

εκδηλώσεις που μπορεί να ενδιαφέρουν τα μέλη της. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται είναι: 

Οι δραστηριότητες της ομάδας όπως ενημερώνουν και από την ιστοσελίδα είναι να βοηθούν 

ανθρώπους που βρίσκονται σε «έκτακτη κατάσταση των πρώτων ημερών». Η ομάδα είναι 

διατεθειμένη να βοηθήσει μέσω «έμπιστων» ανθρώπων οι οποίοι μέσω κάποιας αμοιβής θα 

βοηθήσουν στα ψώνια στην φροντίδα των κατοικίδιων, στο πότισμα των φυτών, στην 

ειδοποίηση των αρχών ή σε προβλήματα με την γλώσσα και την μετάφραση. Μέσα από το λόγο 

δίνεται έμφαση στα μικρά προβλήματα της καθημερινότητας που μπορεί να αντιμετωπίσει 

κάποιο μέλος τους, παίζοντας το ρόλο του διαμεσολαβητή στις κοινωνικές δικτυώσεις στη 

μικροκοινωνία της Μάνης. Η ομάδα μαζεύει χρήματα μέσα από μπαζάρ και εκδηλώσεις για να 

χρηματοδοτεί συγκεκριμένες δράσεις.  

Η «Γαία» 

Η «Γαία» είναι και αυτή μια εθελοντική ομάδα στην οποία συμμετέχουν άτομα από τον ευρύ 

πληθυσμό της περιοχής αναπτύσσοντας μια κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ ντόπιων και 

αγγλόφωνων κατοίκων. Οι δράσεις της οργάνωσης καλύπτουν την πυρόσβεση και οποιαδήποτε 

έκτακτη ανάγκη, από τροχαία ατυχήματα, ατυχήματα στη θάλασσα, αγνοούμενους ανθρώπους, 

προβλήματα υγείας, διασώσεις ζώων, κλπ. με άμεση ανταπόκριση όλο το 24ωρο. Η Γαία 

αναπτύσσει επίσης σχέσεις συνεργασίας και με άλλες οργανώσεις όπως φιλοζωικές  αλλά και 

άλλες δράσεις. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και μια πληροφορήτρια: 

 Η ίδια η οργάνωση το 2017 πρωτοστάτησε σε διαμαρτυρίες (με κλείσιμο δρόμων) για την 

υποβάθμιση της δημοσίας υγείας και την έλλειψη προσωπικού στο τοπικό κέντρο υγείας. Έτσι 

στον τοπικό χώρο η δράση αυτών των συλλόγων χαίρουν ιδιαίτερης εκτίμησης για το έργο τους 

και ταυτόχρονα σφραγίζουν στα μάτια των κάτοικων του τόπου τα οφέλη της συνεργασίας 

μεταξύ διαφορετικών εθνικοτήτων αλλά και μέσων που διαθέτει ο καθένας.  

 

 

«Μια ομάδα ανθρώπων που δεν δουλεύουν για τα χρήματα, πάρα μόνο για την 

ευημερία (welfare)».(ιστοσελίδα: parea sti mani ) 

Η κρίση δεν έχει επηρεάσει τόσο την περιοχή. Είναι βέβαια κάποιες οικογένειες στον 

Άγιο Δημήτριο  που τους βοηθάνε τοπικές οργανώσεις όπως η Γαία (Μόνικα) 
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7. Διαφορετικές αντιλήψεις και «τροχιές» ζωής  
 

Oι βορειοευρωπαίοι 

Ο τρόπος που προσεγγίζουν τον τόπο οι βορειοευρωπαίοι έχει προδιαμορφωθεί μέσα από τις 

αναπαραστάσεις των τουριστικών πρακτόρων. Ως επισκέπτες οι περισσότεροι έχουν επισκεφτεί 

το μέρος επανειλημμένα μέσω τουριστικών πακέτων ή και μόνοι τους πριν πάρουν την απόφαση 

να εγκατασταθούν. Μέσα από όλες αυτές τις επισκέψεις διαμορφώνεται και το κοινωνικό τους 

δίκτυο, το οποίο σε μεγάλο βαθμό αποτελείται από ντόπιους που δουλεύουν στον τομέα του 

τουρισμού. Έτσι με την πάροδο των χρόνων της τουριστικής ανάπτυξης, εστιάτορες και 

ξενοδόχοι που «σέβονται τον εαυτό τους» αναπτύσσουν και δραστηριότητες real estate. Οι 

πληροφορίες που χρειάζεται κάποιος για να καταλάβει «πως δουλεύουν τα πράγματα εδώ» 

γίνεται μέσω αυτής της κοινωνικοποίησης. Κατά κάποιο τρόπο οι σχέσεις των ντόπιων με τους 

αγγλόφωνους επισκέπτες, αρχικά τουλάχιστον, είναι ξεκάθαρες. Οι βορειοευρωπαίοι φέρουν 

τα χρήματα μέσω των οποίων έχουν κάποιες επιλογές και οι ντόπιοι διαθέτουν τις πληροφορίες 

αλλά και τα μέσα όπως η γη ή οι γνωριμίες (όπως συνεργεία). Αυτή η συσχέτιση ωστόσο δεν 

παραμένει ίδια. Σε ένα βάθος χρόνου μπορεί οι ίδιοι οι αγγλόφωνοι  να μετατραπούν σε 

πληροφοριοδότες. Αρχίζουν να κατέχουν «τη γνώση του τόπου» ή γίνονται αυτοί που κατέχουν 

τη γη, έτσι έχουμε μια αντιστροφή των ρόλων.  

Πέρα από το κεφάλαιο η ομάδα των βορειοευρωπαίων έχει ορισμένες πολιτισμικές προσλήψεις 

μέσω των οποίων φιλτράρει πολλές από τις καταστάσεις που αντιμετωπίζει στον τόπο. Στα 

μάτια των ευρωπαίων οι ντόπιοι δεν έχουν μάθει να πληρώνουν τους φόρους τους «τη μία μέρα 

μας δίνουν απόδειξη την άλλη δεν μας δίνουν, πας στο βενζινάδικο και σε ρωτάνε θέλεις 

απόδειξη» (συζ. Μόνικα)  ή δεν σέβονται τους νόμους, δε δουλεύουν σκληρά ή όλοι θέλουν να 

σπουδάσουν, «οι νέοι άνθρωποι θέλουν να σπουδάσουν και δεν ασχολούνται με τεχνικά 

επαγγέλματα. Εδώ δεν έχω ακούσει κανέναν γίνεται υδραυλικός» (Μόνικα) ή ακόμα  πετάνε 

σκουπίδια και δε σέβονται το περιβάλλον. Οι αναπαραστάσεις αυτές που επιβεβαιώνονται από 

τα καθημερινά παραδείγματα αποτελούν και το συγκριτικό κριτήριο της «καλύτερης συλλογικής 

κουλτούρας» που γίνεται αποδεκτή και από τις υπόλοιπες πληθυσμιακές ομάδες «είναι πιο 

ψηλά από μας, έχουν άλλες εμπειρίες και με τις πράξεις τους μας δείχνουν το καλό παράδειγμα. 

Έχουνε και άνεση»( Αντώνης, 40 ετών). Ο συνδυασμός της οικονομικής ανεξαρτησίας από την 

τοπική οικονομία αλλά και οι πρότερες κοινωνικές εμπειρίες δίνουν το «ηθικό πλεονέκτημα», 

το οποίο αποτελεί αναγνωρίσιμο χαρακτηριστικό. Ωστόσο έχουν να μάθουν και κάτι. «Ο τρόπος 

ζωής εδώ είναι αλλιώς» αποτελεί ένα σοβαρό κίνητρο ένταξης στην τοπική κοινωνία. Οι 

βορειοευρωπαίοι έχουν να μάθουν τις καθημερινές χαρές της ζωής που έχουν απωλέσει από 

τον πρότερο εντατικό εργασιακό βίο.  Έτσι σε αντίθεση με τους μετανάστες εδώ δεν τίθεται θέμα 

«ενσωμάτωσης». Αυτό προφανώς θα ήταν επιζήμιο για τις παραπάνω αξιακές εκτιμήσεις των 

ιδίων. Τηρούν επομένως μια στάση κριτικού παρατηρητή και βγάζουν το εαυτό τους έξω από το 
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ό,τι συμβαίνει στον τόπο ως σαν να μην τους αφορά άμεσα. Η ελληνική οικονομική κρίση δεν 

τους επηρεάζει άμεσα όπως και τα περισσότερα καθημερινά προβλήματα τα οποία έχουν μάθει 

να προσπερνούν. Έτσι η κοινωνική τους ταυτότητα ορίζεται μέσα από τις ανώτερες ηθικές αρχές 

ως η ικανότητα να ακολουθούν περισσότερους κοινωνικούς κανόνες, να τηρούν μια 

διαμεσολαβητική και ουδέτερη στάση στην συναναστροφή των υπόλοιπων πληθυσμιακών 

κατηγοριών. 

Οι Αλβανοί 

Η προσέγγιση των Αλβανών μεταναστών είναι μέσα από την κριτική του πρότερου πολιτικού 

καθεστώτος (Χότζα) που έχουν  βιώσει στην χώρα τους και πιο συγκεκριμένα η στιγμή της 

πτώσης του, που έχει χαράξει τις μνήμες βαθύτατα. Με τον ερχομό εδώ βιώνουν μια δομική 

αλλαγή στην κοινωνική κατασκευή του «εδώ» με το «εκεί». Η ιδιοκτησία της γης και η 

δυνατότητα να μεταβιβάζεται κληρονομικά στις επόμενες γενιές είναι ακριβώς το όχημα της 

φιλελεύθερης αυτοδιαχείρισης του εαυτού που σηματοδοτεί και τι μπορεί να σημαίνει 

πρόοδος, όπως αποτυπώνεται στην παρακάτω αφήγηση της πληροφορήτριας: 

Το νέο καθεστώς αντιμετωπίζεται ως απελευθερωτικό που προσφέρει μια σειρά από επιλογές. 

Ειδικά στις συνεντεύξεις των γυναικών κυριαρχεί αυτή η άποψη,  ίσως γιατί το καθεστώς στην 

Αλβανία συνδυάζεται με την πατριαρχική καταπίεση από την οικογένεια και την συσχέτιση με 

την ίδια την πατερναλιστική αντίληψη του Χότζα. Η ελευθερία, επομένως, έχει μια έμφυλη 

διάσταση όπως αποτυπώνεται μέσα από τις συνεντεύξεις. Για τους άντρες η ελευθερία είναι οι 

επιλογές στην αγορά εργασίας σε σύγκριση με τις περιορισμένες ευκαιρίες της Αλβανίας. Για τις 

γυναίκες η ελευθερία συνδέεται περισσότερο με τις επιλογές που μπορεί να υπάρχουν στην 

διαχείριση του οικογενειακού βίου.  Επομένως οι ελευθερίες νοούνται εντός αυτού του 

πλαισίου αλλά και των κοινωνικών στερεοτύπων που βιώνονται στους δυο τόπους. Όπως 

αναφέρει και η πληροφορήτρια κάνοντας κριτική στις αντιλήψεις στον τόπο καταγωγής -την 

Αλβανία- και τα κοινωνικά στερεότυπα εκεί: 

 

Παράλληλα, στο συγκεκριμένο χώρο οι τίτλοι ιδιοκτησίας της γης παίρνουν και μια άλλη μυθική 

διάσταση, όπως θα δούμε και στην αντίληψη των ντόπιων, κάτι που φαίνεται να επηρεάζει και 

τους μετανάστες. Η γη ως μη φθειρόμενη μορφή χρήματος μπορεί να αποθηκεύσει τον 

« Είχαν τα κληρονομικά από  τους γονείς τους, τα οικόπεδά τους. Αυτό ήταν κάτι που 

εμείς δεν το είχαμε  δει ποτέ. Εμείς είχαμε 2 μέτρα γύρω από το σπίτι και μόνο κότες,  

όλα  τα άλλα ήταν απαγορευμένα. Εδώ λέγαμε:  Κοίτα πώς ζει ο κόσμος,  είναι πιο 

μπροστά από μας.» (Σουζάνα) 

«Εδώ μπορώ να βγω να καπνίσω δημόσια. Στην Αλβανία θα πούνε του πατέρα μου 

μάζεψε την κόρη σου» (Μαρία 20 ετών)   
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παροντικό μόχθο και να τον μεταβιβάσει στο μέλλον, διαμορφώνοντας ένα φαντασιακό ότι οι 

«θυσίες» (δηλαδή η εργασιακή εκμετάλλευση) δεν πάνε χαμένες και στο μέλλον μπορούν να 

εξαργυρωθούν ή από τους ίδιους ή από τους απογόνους. Η αίσθηση αυτή είναι απελευθερωτική 

από τις όποιες καθημερινές δυσκολίες καθώς δίνει πάντα ένα τελικό σκοπό στις πράξεις των 

ανθρώπων. 

 

Οι όροι της κοινωνικής αλληλεπίδρασης στο νέο τόπο διαμονής φαίνεται να διέρχονται από 

κάποιες χρονικές φάσεις αυξανόμενης συνειδητοποίησης. Αρχικά, η επαφή με την κοινωνική 

πραγματικότητα του «εδώ» είναι σε ένα επίπεδο καθαρά ιδεολογικό και σχεδόν φαντασιακό 

«Όλα ήταν ανθισμένα εδώ, στην Αλβανία έχει μόνο σκόνη» (Αλκμήνη). Η αλληλεπίδραση είναι 

ξεκάθαρα σε ένα επιφανειακό επίπεδο, αλλά ταυτόχρονα και ένα βαθύτερο ως προς 

τη  συγκρότηση του νέου εαυτού με όρους ψυχανάλυσης. Η πραγματική επαφή με τον κόσμο 

του «εδώ» συμβαίνει μέσα από την εργασία και τη μητρότητα με τις εμπειρίες των παιδιών για 

τις οικογένειες. Ο δημόσιος χώρος γύρω από το σχολείο αλλά και το εστιατόριο, το χωράφι, η 

οικοδομή ως τόποι εργασίας, φέρνουν σε επαφή τα άτομα με τον δημόσιο χώρο της κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης . Η σταδιακή προσαρμογή του/της μετανάστη/ριας γίνεται μέσω διαδικασιών 

κοινωνικοποίησης όπως αναφέρουν και οι ίδιοι: 

Έτσι οι συνθήκες της εργασίας και οι σχέσεις με το κράτος τόσο αυτών που επικρατούσαν στην 

Αλβανία, όσο και αυτών που επικρατούν εδώ, σύμφωνα με αρκετούς πληροφορητές,  

διαμορφώνουν σε μεγάλο βαθμό τους όρους της κοινωνικοποίησης και της αντίληψής τους για 

αυτή την ιδιότυπη διαδικασία προσαρμογής. Σύμφωνα με τον Goffman η διαδικασία 

συγκρότησης της προσωπικής και της κοινωνικής ταυτότητας συνδέεται με την κοινωνική 

κατασκευή και τη «δόμηση του εαυτού κάτω από μία κοινωνιολογική οπτική» του ατόμου. 

Συνακόλουθα, οι μεταβολές της κοινωνικής κατάστασης σε αντίθεση με τη στατικότητα της 

προσωπικής κατάστασης διαμορφώνουν ένα μεταβατικό στάδιο προσαρμογής. Η νέα κοινωνική 

κατάσταση για τους μετανάστες δεν γίνεται αντιληπτή από την πρώτη επαφή, καθώς ο 

περιορισμός τις γλώσσας η έλλειψη κοινωνικής συναναστροφής δε διαμορφώνουν ευνοϊκές 

συνθήκες επικοινωνίας. Σταδιακά οι χώροι κοινωνικοποίησης στο τοπικό διαμορφώνονται μέσα 

από το όχημα της προσφοράς εργασίας ή της ανατροφής των παιδιών. Η εργασία στους αγρούς 

και στα ενοικιαζόμενα δωμάτια αποκαλύπτει τις σχέσεις με την ιδιοκτησία της γης και τα 

κληρονομικά δικαιώματα. Η επαφή με το χώρο του σχολείου αποκαλύπτει τις διαφορετικές 

συμπεριφορές όπως τις αντιλαμβάνονται οι ίδιοι και αποτυπώνεται παρακάτω:  

«Πολλοί  φίλοι μου είναι Έλληνες έχουμε πάει μαζί σχολείο» (Αντώνης 35).  

«Σιγά σιγά στη δουλειά έμαθα τη γλώσσα» (Κώστας)   

«Έτσι έμαθα να ακούω και να καταλαβαίνω αλλά δεν μπορούσα να μιλήσω, ήξερα 

λίγες λέξεις…Το αφεντικό έπαιρνε παραγγελίες και εγώ τα πήγαινα. Έτσι ήτανε 

διαφορετικά, σιγά σιγά άρχισα να εξασκώ τη γλώσσα» (Αλκμήνη). 
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Με τον αυξανόμενο βαθμό ένταξης στην τοπική κοινωνία γίνεται εμφανής και η διαφορετική 

αντίληψη των  ρατσιστικών παραδειγμάτων.  Από τα επιφανειακά τυχαία συμβάντα απλών 

προσωπικών προσβολών,  περνάει στην αντίληψη περισσότερο «δομικών» ανισοτήτων που 

αποτυπώνονται και επηρεάζουν πολύ περισσότερο την καθημερινότητα τους. Η αναφορά όπως 

η παρακάτω είναι χαρακτηριστική: 

 

Από την παραπάνω τοποθέτηση υπονοείται  ότι βιώνονται ανισότητες εκεί που όλοι θα έπρεπε 

να είναι ίσοι, στο δημόσιο βίο. Αυτό αντανακλά και την αντίληψη της μετανάστριας για το πως 

τη βλέπουν οι υπόλοιποι κοινωνικοί δρώντες. Η ένταση των ανισοτήτων μετεξελίσσεται 

ταυτόχρονα με την αυξανόμενη επαφή με την πραγματικότητα του «εδώ» μέσω της ενεργούς 

παρουσίας και συμμετοχής των μεταναστών σε δομές κοινωνικοποίησης όπως το σχολικό ή 

εργασιακό περιβάλλον, δεδομένου ότι από την πρώτη επαφή με το τοπικό υπάρχουν ήδη 

συγκεκριμένες καθιερωμένες σχέσεις εξουσίας οι οποίες προκαθορίζουν τον τρόπο 

προσαρμογής. Έτσι, η προσαρμογή αυτή δεν είναι ανεξάρτητη του συγκεκριμένου κοινωνικού 

χώρου και  με το πέρασμα του χρόνου οι ανισότητες γίνονται περισσότερο εμφανείς και 

αποκτούν δομικά χαρακτηριστικά καθώς παγιώνονται σε θεσμικό επίπεδο και αντανακλούν σε 

όλες τις κοινωνικές δομές. 

 

Στο πλαίσιο αυτό ο δημόσιος χώρος είναι το κατ’ εξοχήν πεδίο όπου διαφορετικές 

αναπαραστάσεις του κοινωνικού γίνονται αντιληπτές και μπορεί να συγκριθούν. Οι δομικές 

ανισότητες και το αίσθημα του αποκλεισμού διαμορφώνονται σε σχέση με τα μέσα που 

διαθέτουν οι «άλλοι» όπως η ιδιοκτησία της γης και τα δικαιώματα που απολαμβάνουν λόγω 

της υπηκοότητάς τους.  

 

«Τέτοιο ρατσισμό σε δημόσιο χώρο δεν έχω ξαναδεί» (Μετανάστρια στο Γυμνάσιο) 

«Την πρώτη χρονιά που γιόρταζαν το ΟΧΙ της 28ης Οκτωβρίου είχε πάει πολύς 

κόσμος, οι περισσότεροι ήταν Αλβανοί. Ήταν και ο παπάς του χωριού εκεί. Όταν 

ξεκίνησαν τα παιδιά να λένε τον εθνικό ύμνο μου έκανε εντύπωση ότι ο κόσμος δεν 

σηκώθηκε κάτι το οποίο και στην πατρίδα μας ήταν συνηθισμένο. Μέχρι που 

επενέβη ο παπάς του χωριού και με ευγενικό τρόπο ζήτησε να σηκωθούν ώστε να 

τιμήσουν τα παιδιά τις παραδόσεις αυτού του τόπου.» (Αλκμήνη). 
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Ο δημόσιος χώρος σε αντίθεση με τον ιδιωτικό γίνεται ακριβώς το πεδίο όπου αναδεικνύονται 

οι διαφορετικές κοινωνικές ταυτότητες. Έτσι, οι μετανάστες, αν και στο προσωπικό επίπεδο 

απολαμβάνουν μία φαινομενική ελευθερία επιλογών στο δημόσιο χώρο αποκαλύπτονται οι 

δομικές ανισότητες και οι διακρίσεις. Αυτό όμως δεν οδηγεί  σε αντίδραση αλλά σε μία κριτική 

αποδοχή, καθώς τα ίδια τα άτομα αναλαμβάνουν το φορτίο της περιθωριοποίησής τους «εμείς 

ξεχωρίζουμε τον εαυτό μας» (Αλκμήνη) όπως αναφέρει και η ίδια για να τονίσει το βάρος της 

προβληματικής ταυτότητας και το πως γίνεται αποδεκτή από την ίδια επαληθεύοντας και 

δικαιολογώντας μια κυρίαρχη αφήγηση. Αυτή η πρόσληψη και αποδοχή δεν οδηγεί σε 

συγκρουσιακές καταστάσεις αλλά, αντιθέτως, σε μια πολυεπίπεδη διαπραγμάτευση, όπως θα 

καταδειχθεί κατωτέρω. Έτσι, το «φταίμε και εμείς» λειτουργεί κατασταλτικά καθώς και οι ίδιοι 

οι μετανάστες ταυτοποιούνται ως μια ανεπαρκής πολιτισμικά οντότητα, η οποία οφείλει να 

υποβληθεί σε μια μακρόχρονη διαδικασία εκπαίδευσης και μύησης πριν γίνει πλήρως αποδεκτή 

από την κοινωνία. Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η πληροφορήτρια:  

Οι ντόπιοι 

Ένα κοινό χαρακτηριστικό στις αφηγήσεις πολλών από τους συλλόγους των ντόπιων είναι ο 

τονισμός της απολιτικής δράσης και η σημασία του τόπου ως «τελευταίο οχυρό» ενάντια στις 

εξωτερικές προκλήσεις (τοπικισμός). Η αντίληψη του πολιτικού είναι κάτι που είναι χωρισμένο 

από το τοπικό, είναι μια άλλη διεργασία. Είναι ένα πεδίο σύγκρουσης που αφορά «άλλες» 

διεκδικήσεις που δεν αφορούν τους συγκεκριμένους ανθρώπους, οι οποίοι κατά κάποιο τρόπο 

αισθάνονται ότι οι πράξεις τους είναι κοινά αποδεκτές και όχι αντικείμενο οποιασδήποτε 

πολιτικής διαπραγμάτευσης όπως χαρακτηριστικά αποτυπώνεται στην παρακάτω δημοσίευση: 

 Το πολιτικό είναι συνδεδεμένο με την μάχη κάποιων ανθρώπων για την εξουσία στην ιεραρχία 

σε ένα άλλο πεδίο δράσης πιο αφηρημένο και απομακρυσμένο από την καθημερινή ζωή. Οι 

ίδιες οι πολιτικές μάχες στην περιοχή γίνονται ανεξαρτήτως του πολιτικού αντικτύπου που 

μπορεί να έχουν στο τοπικό, υπό την έννοια ότι δεν δίνει κανείς σημασία στις προγραμματικές 

θέσεις του κάθε τοπικού κόμματος και στις επιλογές τους στο χώρο. Χωρίς αυτό βέβαια να 

σημαίνει ότι δεν έχουν σχέση με το χώρο, αντιθέτως βασίζονται σε μεγάλο βαθμό σε κοινωνικές 

συμμαχίες οι οποίες αποτυπώνονται πάνω του. Επίσης ένα σημαντικό κομμάτι του ενεργού 

Θα πρέπει να σημειωθεί όπως μας επεσήμαναν, ότι η αυριανή συγκέντρωση δεν έχει 

καμία σχέση με παραταξιακές ή κομματικές σκοπιμότητες, αφού είναι μια αυτόνομη 

κίνηση των κατοίκων της Δυτικής Μάνης.(Εφημερίδα Θάρρος 24/01/2017) 

«Αφού εμείς ήρθαμε εδώ δεν θα αλλάξουμε εμείς εσάς.  Πρέπει να σεβόμαστε τα 

έθιμα σας. Άμα εμείς λέμε οι Έλληνες το ένα οι  Έλληνες το άλλο, τι θα λέτε εσείς για 

μας; Πρέπει εμείς οι ίδιοι να μην κάνουμε διακρίσεις πρώτα. Φταίμε κι εμείς για 

αυτό.» (Αλκμήνη) 
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πληθυσμού δεν συμμετέχει, είτε επειδή δεν έχει δικαίωμα ψήφου, είτε λόγω αδιαφορίας. Έτσι 

εδώ ο λόγος της «απολιτικής σκοπιάς» μπορεί να έχει δύο εκδοχές, την απολιτική άποψη ενός 

γενικότερου μηδενιστικού φιλελευθερισμού έως το κάλεσμα της συμμετοχής ατόμων που δεν 

έχουν πολιτική έκφραση. 

Αντίστοιχα, σε πολλές δράσεις και διοργανώσεις ο τόπος έχει μια εικόνα τελευταίου 

καταφυγίου έναντι μιας αφηρημένης έννοιας εξωτερικών απειλών. Στις δράσεις για τους 

δασικούς χάρτες ήταν χαρακτηριστικά τα επιχειρήματα τα οποία σημειώθηκαν στον τοπικό 

Τύπο: 

Ο τοπικισμός αυτός βασίζεται σε μια έννοια παγιωμένων ταυτοτήτων όπου τα δικαιώματα των 

κατοίκων είναι αμετάβλητα και διαχρονικά. Έτσι ο ισχυρισμός για ίσα δικαιώματα ορίζεται με 

βάση τις ήδη συγκροτημένες ταυτότητες του τοπικού όπως έχουν διαμορφωθεί στο φαντασιακό 

παρελθόν των κατοίκων. Έτσι, το πως τελικά κάποιος μπορεί να αισθανθεί μόνιμος κάτοικος δε 

συνδέεται με την χρονική διάρκεια παραμονής του στο μέρος. Η έννοια του προσωρινού 

κατοίκου και του μόνιμου δεν έχει να κάνει με ένα χρονικό προσδιορισμό αλλά με κοινωνικές 

σχέσεις. Συνεπώς, ο μετανάστης δεν θα θεωρηθεί μόνιμος στα μάτια των υπολοίπων παρόλη 

την μακρόχρονη παραμονή ή ακόμη και την κτήση της ελληνικής ιθαγένειας από κάποιους. Από 

την άλλη ο ντόπιος που μένει στην Αθήνα και επισκέπτεται την περιοχή για δυο εβδομάδες το 

καλοκαίρι ή ο αλλοδαπός που θα μείνει για τρεις μήνες το χειμώνα έχουν πολύ περισσότερες 

πιθανότητες να θεωρηθούν ντόπιοι στις ανάλογες περιστάσεις.  

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ντόπιοι βλέπουν τις υπόλοιπες ομάδες ως «φιλοξενούμενες» υπό 

την έννοια ότι σε σύγκριση με αυτούς δεν είναι δεμένοι με τον τόπο. Έτσι στα μάτια των ντόπιων 

αναπτύσσεται μια σχέση ευγνωμοσύνης όπου ο «φιλοξενούμενος» θα φανεί το λιγότερο 

αγνώμονας αν δεν ακολουθήσει τους όρους κοινωνικής συναναστροφής που τίθενται 

μονομερώς από τους πρώτους. Οι μετανάστες είναι και αυτοί ένα είδος προσωρινού κατοίκου 

για τους ντόπιους κάτι που αποτελεί και ένα διχαστικό ερώτημα και για τους ίδιους που, παρότι 

αισθάνονται μέρος αυτού του τόπου, η διαφορετική καταγωγή μπορεί να τους εντάσσει σε μια 

εντελώς διαφορετική κατηγορία. Αυτή η αντίληψη περί προσωρινότητας διαμορφώνει και ένα 

αίσθημα που επαληθεύει τη σχέση φιλοξενίας που παράγεται μέσα από τις παγιωμένες 

ταυτότητες των ντόπιων. Οι μετανάστες πρέπει να είναι ευγνώμονες για αυτά που τους έχει 

προσφέρει αυτός ο τόπος. Όπως μαρτυρούν και οι ίδιοι αισθάνονται ότι οι ντόπιοι τους 

«Γίνεται λόγος από τους πολίτες για οργανωμένο σχέδιο ξεκληρίσματός τους, με 

αφορμή και την ανάρτηση των δασικών χαρτών και το παράβολο που καλούνται να 

πληρώσουν, αφού εμφανίζονται τα αγροτεμάχιά τους δασικά και θα πρέπει να 

προβούν σε ενστάσεις. Αγρότες τονίζουν ότι στο τέλος θα βρεθούν χωρίς γη να 

καλλιεργήσουν..(Εφημερίδα Θάρρος 24/01/2017) 
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βοήθησαν στα δύσκολα χρόνια της πρώτης άφιξής τους αλλά και τώρα. Είναι κυρίαρχη αντίληψη 

ότι ο «φιλοξενούμενος» οφείλει να συμπεριφέρεται κατά ένα συγκεκριμένο τρόπο και να 

διακατέχεται από αίσθημα υποχρέωσης έναντι αυτών που προσφέρουν φιλοξενία. Η αντίληψη 

αυτή φαίνεται να διαπνέει τους ντόπιους αλλά και να γίνεται αποδεκτή και από τους μετανάστες 

ως στοιχείο της κοινωνικής τους κατάστασης.   

8. Θέσεις ισχύος (power relations)  και ιεραρχήσεις στο χώρο. 
 

Ο χώρος του τοπικού δε γίνεται αντιληπτός με τον ίδιο τρόπο από όλους τους κατοίκους του και  

σίγουρα δεν παρουσιάζει ένα ομοιογενές πεδίο δράσεων. Κάθε ομάδα ακολουθεί διαφορετικές 

τακτικές. Ο χώρος υπό αυτή την οπτική εμπεριέχει διαφορετικές τροχιές των δρώντων σε 

πολλαπλές κατευθύνσεις που μπορεί να διασταυρώνονται υπό διαφορετικές συνθήκες κάθε 

φορά. Έτσι αποκαλύπτονται τρόποι μέσα από τους οποίους τα άτομα, σε όλες τις εκφάνσεις της 

καθημερινότητας μπορεί να συγκρούονται ή να δημιουργούν συμμαχίες, να διεκδικούν την 

κυριαρχία ή να αντιστέκονται, προκειμένου να δώσουν «χώρο» στον εαυτό τους, τα 

συμφέροντα και τις «αναπαραστάσεις13» τους. Οι σχέσεις εξουσίας που αναπτύσσονται 

προκείμενου τα άτομα και οι ομάδες να επιβάλουν τη θέληση τους, σύμφωνα με τη D. Massey 

αναδεικνύουν τις γεωμετρίες δυνάμεων που αποτυπώνονται στο χώρο.  Η αναγνώριση των 

κινήτρων αλλά και το θεμέλιο της ισχύος που μπορούν να έχουν κάποια άτομα και ομάδες, έχει 

να κάνει με τη διαπραγματευτική ισχύ και την επιρροή που μπορούν να έχουν, τον έλεγχο στο 

διαμοιρασμό των ανθρώπινων ή μη πόρων, αλλά και μέσα από τις σχέσεις που πηγάζουν από 

ευρύτερες σχέσεις εξουσίας (Massey D., 1999)  όπως μεταξύ άλλων τη θεσμική εξουσία, το 

δικαίωμα ψήφου και την ιθαγένεια που περιεγράφηκαν στο κεφάλαιο «παρατηρώντας το 

τοπίο».   

 Η κοινωνική κατασκευή του χώρου και η νοηματοδότηση του τόπου, μέσα από την ανάλυση 

των αφηγήσεων των παραπάνω ομάδων, αποτυπώνουν πλευρές της οικονομίας, της κοινωνίας 

αλλά και του ιδεολογικού προσανατολισμού όπως γίνονται αντιληπτά από τους δρώντες. Όπως 

υποστηρίζει ο R. Few, οι σχέσεις δύναμης (power relations) είναι ενσωματωμένες στο πλέγμα 

του κοινωνικού χώρου και υποφώσκουν δίπλα σε κάθε αντίληψη, κρίση και δράση των ατόμων 

και των ομάδων συμφερόντων. Στη θεωρητική αναπαράσταση που επιλέγεται οι σχέσεις 

εξουσίας δεν αντανακλούν τα συμφέροντα μιας κυρίαρχης φαινομενικά ομάδας πάνω στις 

υπόλοιπες. Υπό το πρίσμα αυτό δεν εξετάζονται οι σχέσεις δύναμης μόνο προς μια κατεύθυνση 

αλλά προς πολλές κάτι το όποιο απαιτεί ένα είδος χαρτογράφησης και εστίαση σε διαφορετικές 

κλίμακες για να γίνει αντιληπτό.  

 

                                                           
13 Οι τοπικές αναπαράστασης για παράδειγμα για την «Αδούλωτη Μάνη» σε πολλές περιπτώσεις φαίνεται να 
αποτελεί αρκετός λόγος και αιτία διεκδίκηση δικαιωμάτων ή περιορισμού δικαιωμάτων των «άλλων». 
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Ευρύτερη κλίμακα 

 

Γενικεύοντας τη νοηματοδότηση των σχέσεων εξουσίας διευρύνεται η ανάλυση με το να 

συνυπολογίζεται μια μεγαλύτερη ποικιλία αλλά και πολυπλοκότητα μηχανισμών που 

εμπλέκονται στις στρατηγικές που ακολουθούν τα άτομα και οι κοινωνικές ομάδες (Few, R., 

2002:30). Ως εκ τούτου, οι σχέσεις δεν νοούνται σε ένα επίπεδο όπου το «κέρδος» του ενός είναι 

«ζημία» για τον άλλον ως ένα παιχνίδι επιβίωσης. Στο παράδειγμα μελέτης οι σχέσεις που 

αναπτύσσονται σε μια ευρύτερη κλίμακα του τοπικού είναι σε ένα επίπεδο διαπραγμάτευσης 

μεταξύ ατόμων ή ομάδων από διαφορετική θέση με διαφορετικές διεκδικήσεις. Πιο 

συγκεκριμένα, σε ένα πρώτο επίπεδο -το γενικό- υπό την παρούσα κοινωνική συνθήκη, η 

αντίληψη των κοινωνικών δρώντων δεν επιτρέπει να γίνουν αποδεκτές αντιφατικές σχέσεις. 

Περισσότερο υπάρχει μια στάση συναίνεσης όπως και μια σειρά άλλων τακτικών, που επιτρέπει 

στα άτομα να αισθάνονται ότι καταφέρουν περισσότερα εντός του δεδομένου πλαισίου 

αποφεύγοντας συγκρουσιακές καταστάσεις όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και ο 

πληροφορητής: 

 

Σε μια προσπάθεια αποτύπωσης στο χώρο των σχέσεων εξουσίας στην ευρύτερη κλίμακα θα 

πρέπει να καταγραφούν σχηματικά τα πρωταρχικά κίνητρα κάθε κοινωνικής ομάδας μέσα από 

τη συγκεκριμένη οπτική που αυτά γίνονται αντιληπτά, αλλά και τα μέσα που διαθέτουν για την 

επίτευξη των στόχων τους. Έτσι, το βασικό ίσως κίνητρο για τους ντόπιους είναι η βελτίωση της 

ποιότητας ζωής τους, για τους μετανάστες είναι μια καλύτερη ζωή σε σύγκριση με αυτή που 

είχαν στην πατρίδα τους, ενώ για τους Βορειοευρωπαίους το κίνητρο είναι μια νέα ζωή. Το 

ανωτέρω προκύπτει από τις παρατηρήσεις της παρούσας έρευνας και είναι χαρακτηριστικό της 

διαφορετικής αφετηρίας που έχει κάθε κοινωνική ομάδα. Συνεπώς, λόγω και των διαφορετικών 

μέσων που διαθέτει κάθε ομάδα η επίτευξη των παραπάνω στόχων επιτυγχάνεται με τελείως 

διαφορετικούς τρόπους. Οι μετανάστες προσεγγίζουν την καλύτερη ζωή αξιοποιώντας την 

εργατική τους δύναμη, οι  βορειοευρωπαίοι εκμεταλλεύονται τα κεφάλαια που έχουν 

συσσωρεύσει και έχουν διαθέσιμα, ενώ οι ντόπιοι επιδιώκουν τη βελτίωση της ζωής τους  μέσα 

από τις γαιοπροσόδους των ιδιοκτησιών τους που έχουν κληρονομήσει.  

Αντίστοιχα, με την ίδια λογική επιμέρους κίνητρα των κοινωνικών ομάδων συνδέονται με 

ειδικότερους πόρους που έχουν διαθέσιμους. Η πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τους 

μετανάστες επιτυγχάνεται μέσω της γνώσης της ελληνικής γλώσσας και των κοινωνικών 

δικτυώσεών τους. Για τους βορειοευρωπαίους η κοινωνικοποίηση και η διατήρηση ενός 

«Εδώ καλοί είναι οι άνθρωποι, το μόνο ότι έχουν λίγο την νοοτροπία του σκληρού 

άντρα… του Μανιάτη αλλά κατά βάθος είναι πολύ καλοί άνθρωποι είμαι πολύ 

ευχαριστημένος, δεν έχω χάσει ποτέ λεφτά, άμα θέλεις να δουλεύεις είναι ωραίο το 

μέρος έχει ψωμί.» (Αντώνης) 
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επιπέδου ζωής επιτυγχάνεται μέσα από τη συμμετοχή τους σε τοπικούς συλλόγους και 

οργανώσεις. Για τους ντόπιους η τουριστική ανάπτυξη συναρτάται με την υπερέχουσα γνώση 

και πληροφόρηση ως προς τους τρόπους εκμετάλλευσης της γης (μ.α. οικοπεδοποίηση, 

αναπτυξιακά προγράμματα, γνώση της αγοράς) και με την αξιοποίηση της έμμισθης εργασίας. 

Παρατηρείται, επομένως, ότι σε αυτή την κλίμακα, μέσα και κίνητρα δεν βρίσκονται σε 

σύγκρουση, βαίνουν παράλληλα και συνεπώς οι σχέσεις που διαμορφώνονται από αυτά είναι 

συμπληρωματικές. Φαίνεται, δηλαδή, πως κάθε ομάδα έχει πρόσβαση στους ιδιαίτερους 

πόρους που είναι σε κάθε περίπτωση αναγκαίοι για την επίτευξη των στόχων τους. Άρα, η 

ταυτότητα του τοπικού σε αυτό το γενικότερο επίπεδο προσδιορίζεται από αυτές τις 

φαινομενικά παράλληλες τροχιές. Η παρακάτω αναφορά αποτυπώνει αυτή ακριβώς την 

σύμπλευση κοινών συμφερόντων. 

Έτσι, οι παραπάνω αναπαραστάσεις σε μεγάλό βαθμό καθορίζουν και τις επιλογές των 

ανθρώπων καθώς αποτελούν τις ιδεολογικές προσλήψεις που διαμορφώνουν τις πρακτικές 

τους. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι οι προθέσεις επηρεασμένες από τις κυρίαρχες αφηγήσεις 

είναι αρκετές για να καθορίσουν το τελικό αποτέλεσμα. Τα κίνητρα των διαφορετικών 

κοινωνικών ομάδων συγκαθορίζονται τόσο από την αντίληψή τους για το τοπικό όσο και από τα 

μέσα και πόρους που έχουν στη διάθεσή τους το οποίο μπορεί να επαναπροσδιορίζεται 

ανάλογα με την κλίμακα αναφοράς. Έτσι μακροσκοπικά δεν υπάρχει ένα εμφανές πεδίο 

σύγκρουσης που να γίνεται αντιληπτό στο χώρο, χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι δεν 

υπάρχουν οι προϋποθέσεις για δημιουργία καταστάσεων αντίστασης στην κυριαρχία κάποιων 

ατόμων και ομάδων. Με την εμβάθυνση στο τοπικό σε μια εστιασμένη κλίμακα αναφοράς στην 

καθημερινή ζωή μπορεί να αναδεικνύονται πεδία όπου τα συμφέροντα (ή αντιλήψεις περί 

αυτών) μπορεί και να είναι συγκρουόμενα. Η αποτύπωση των διαφορετικών αναπαραστάσεων 

κάθε ομάδας μπορεί, ίσως, να αποκαλύψει κατά πόσο οι συγκρούσεις αυτές είναι αποτέλεσμα 

δομικών χαρακτηριστικών της μικροκοινωνίας αυτής. Τέτοιοι χώροι σύμφωνα με τις 

συνεντεύξεις μπορεί να αναδεικνύονται π.χ. στο χώρο εργασίας στο σχολικό περιβάλλον ή μέσα 

στην οικογένεια, όπου μπορεί να αντανακλούν  δομικές, οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες. 

 

Από τη γενικότερη αντίληψη του τοπικού σε μια πιο εστιασμένη κλίμακα 

 

Με την εστίαση σε μια μικρότερη κλίμακα πολύ πιο κοντά στην καθημερινή ζωή μπορούν να 

χαρτογραφηθούν και να αποτυπωθούν στο χώρο λεπτομέρειες των σχέσεων εξουσίας που 

«Εμείς οι ξένοι ειδικά, οι περισσότεροι εδώ που είμαστε Αλβανοί, έχουμε προσφέρει 

πολύ εδώ στη Μάνη, πιστεύω πρέπει να αναγνωρίζεται αυτό. Στον τουρισμό, στο 

κτίσιμο, στα νοικιαζόμενα το καλοκαίρι, στις ταβέρνες που δουλεύουν οι γυναίκες. 

Η γη ήταν άγρια πριν έρθουμε. Έχουν προσφέρει πολύ οι ξένοι, στο μέλλον θα 

φανεί».(Αντώνης 40) 
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εμπεριέχονται και στις ευρύτερες παρατηρήσεις. Το πέρασμα από το γενικό στο ειδικό 

σηματοδοτεί την πολυπλοκότητα που μπορεί να έχουν οι φαινομενικά συγκλίνουσες δράσεις 

και κίνητρα όπως έχει ήδη αναφερθεί. Ωστόσο, η εστιασμένη κλίμακα αναδεικνύει πολύ 

περισσότερο τη διαλεκτική σχέση ανάμεσα σε κυριαρχία και αντίσταση συμπληρώνοντας ένα 

πολύπλευρο μωσαϊκό σχέσεων. 

Η οριοθέτηση του πεδίου αντιπαράθεσης δεν είναι εύκολη σε έναν τόπο, όπως στο παράδειγμα 

μελέτης όπου ο κοινωνικός χώρος είναι περιορισμένος, οι εργασιακές σχέσεις είναι κατά βάση 

άτυπες και δεν υπάρχει η πολιτική αντιπροσώπευση. Στην πολυπλοκότητα αυτή συμβάλει η 

διαστρωμάτωση της τοπικής κοινωνίας. Φαινομενικά στον τόπο δεν υπάρχουν εργασιακές 

συγκρούσεις  καθώς δεν υπάρχουν εργαζόμενοι που να παρέχουν την εργασία τους σε μεγάλη 

κλίμακα, επίσης ούτε οι ταξικές διάφορες γίνονται πεδίο αντιπαράθεσης Άλλωστε η 

«αυτοδιαχείριση του εαυτού»14  δείχνει μια φαινομενικά ισότιμη πρόσβαση στις ευκαιρίες «αν 

δουλεύεις σκληρά» ή αν είναι ευνοϊκές οι συνθήκες όπως σε πολλές συνεντεύξεις ειπώθηκε. 

Έτσι παρόλο που υπάρχουν κοινωνικοί δρώντες με πολύ διαφορετικές προτεραιότητες  τα όποια 

πεδία σύγκρουσης είναι δυσχερώς διαπιστώσιμα.  

Ωστόσο, μέσα σε αυτό το περιβάλλον όπως ταυτίζεται και με τις αναπαραστάσεις της υπαίθρου 

ως χώρος της αρμονίας και της φυσικότητας υπάρχουν συγκεκριμένοι κοινωνικοί χώροι που 

μπορεί να γίνονται πεδία φιλονικιών και εκφράζουν συγκρούσεις συμφερόντων, έστω και σε μη 

αισθητή κλίμακα σε σύγκριση με το όλο. Για παράδειγμα, η αντιπαράθεση για τους δασικούς 

χάρτες, οι αντιδράσεις για τις εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών, η παρεμπόδιση της ελεύθερης 

πρόσβασης σε παραλίες, οι παράνομες χωματερές, αφορούν πεδία σύγκρουσης που 

αναδύονται μέσα στην καθημερινότητα και αφορούν κυρίως τα συμφέροντα των κυρίαρχων 

ομάδων έναντι της θεσμικής εξουσίας. Σε επίπεδο μικροκλίμακας αυτό δεν είναι κάτι που 

επιβεβαιώνεται πάντοτε. Σε ανύποπτες στιγμές εγείρονται συγκρούσεις ή πράξεις αντίστασης 

που αντανακλούν τις σχέσεις εξουσίας σε πολλά επίπεδα της καθημερινής συνύπαρξης, όχι 

μόνο κάθετα, σε σχέση με τη θεσμική εξουσία, αλλά και οριζόντια, στη διασταύρωση των 

διαφορετικών τροχιών των κοινωνικών ομάδων. Έτσι, για την κάθε κοινωνική ομάδα που 

μελετήθηκε (ντόπιοι, βορειοευρωπαίοι, Αλβανοί) ο υποκειμενικός τρόπος που αντιλαμβάνονται 

το τοπικό και οι παράγοντες που συγκαθορίζουν τις σχέσεις ισχύος τελικά διαμορφώνουν τις 

τακτικές τους. Στην συνέχεια αναλύονται οι σχέσεις που αναδύονται γύρω από συγκεκριμένα 

πεδία όπως η γη και η ιδιοκτησία, οι χώροι εργασίας αλλά και συγκεκριμένοι θύλακες γύρω από 

τους οποίους εγείρονται θέματα του τοπικού.  

Αρχικά, σε ότι αφορά τους ντόπιους, αναγνωρίζεται από τις υπόλοιπες ομάδες ότι κατέχουν τη 

γη, την οποία και έχουν κληρονομήσει. Το ιδιοκτησιακό αυτό καθεστώς παρέχει συγκεκριμένες 

δυνατότητες στα άτομα αυτά. Μέσα στη δεδομένη κοινωνική κατασκευή αποτελεί παράγοντα 

                                                           
14 M. Lazzarato, 2011. Η κατασκευή του χρεωμένου ανθρώπου. Αλεξάνδρεια. 
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οικονομικής ελευθερίας και αυτοδιάθεσης. Οι μετανάστες και αυτοί αντιλαμβάνονται την αξία 

της γης σε επίπεδο ελευθερίας επιλογών, όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο. 

Αντίστοιχα, οι ντόπιοι, υπό μία συμβολική έννοια χαρακτηριστική στο τοπικό παράδειγμα 

μελέτης, αντιλαμβάνονται πως η γη αποτελεί απόδειξη της καταγωγής τους (τα τοπωνύμια είναι 

χαρακτηριστικά και ακόμα και σήμερα συνδέονται με συγκεκριμένες οικογένειες έστω και σαν 

μνήμη). Οι παραπάνω συνθήκες δίνουν την ευκαιρία στους ντόπιους να ορίζουν ή να εκκινούν 

κάποιες μορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης σημαντικές στο τοπικό επίπεδο. Αυτό σημαίνει 

πως σε ό,τι αφορά τη γη ως χώρο που συμβαίνουν αλλαγές οι οποίες μπορούν να επηρεάσουν 

την αξία της ή  να θέσουν υπό αμφισβήτηση δικαιώματα επ’ αυτής οι πρώτοι που έχουν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον να αντιδράσουν είναι οι ντόπιοι. Αυτό ενισχύεται και από πρακτική 

έννοια λόγω του ότι πολλές από τις συναλλαγές που συμβαίνουν στο τοπικό έχουν αντικείμενο 

τη γη ή γίνονται επί της γης. Η ιδιοκτησία μιας έκτασης αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα 

ανέλιξης ενός κατοίκου ειδικά όταν λαμβάνει γαιοπροσόδους. Η ιδιοκτησία γης επομένως 

αποτελεί ένα μέσο ισχύος στην συγκεκριμένη κοινωνική κατασκευή σε συμβολικό και πρακτικό 

επίπεδο. 

Αντίστοιχα, οι βορειοευρωπαίοι ναι μεν εξαρτώνται από τη γη αλλά ταυτόχρονα μέσω της 

ζήτησης ή και της τουριστικής χρήσης της γης, έχουν την ευκαιρία να επαναπροσδιορίζουν τα 

ενδιαφέροντα των υπολοίπων κατοίκων. Πριν την έλευση τους η γη είχε κυρίως αξία 

καλλιεργήσιμης έκτασης σε μια οικονομία κατά βάση αγροτική. Με την έλευση και εγκατάσταση 

των νέων αυτών κατοίκων η ζήτηση συγκεκριμένου είδους οικοδομήσιμων εκτάσεων  ή 

κατοικιών (με θέα, ή δίπλα στη θάλασσά) ασκεί επιρροή στο τι μπορεί να θεωρηθεί επικερδές 

όπως επίσης ποιες δραστηριότητες μπορούν να έχουν οικονομικό ενδιαφέρον. Η ζήτηση αυτή 

μπορεί να αυξομειώνεται ή να αλλάζει κατεύθυνση, αναπροσαρμόζει το ενδιαφέρον των 

επωφελούμενων ομάδων όπως αυτών που πουλάνε γη ή αυτών που δουλεύουν πάνω στη γη. 

Έτσι οι επιλογές αυτές τοποθετούν σε μια θέση ισχύος την ομάδα των βορειοευρωπαίων καθώς 

έχουν την ικανότητα να επαναπροσδιορίζουν το ενδιαφέρον των υπόλοιπων ομάδων. 

Αντίστοιχα, οι μετανάστες βλέπουν την γη ως πηγή δικαιωμάτων και ως τρόπο ελεύθερης 

διαχείρισης του εαυτού αν και οι ίδιοι στερούνται κληρονομικών δικαιωμάτων επί της γης και 

δε διαθέτουν τα αναγκαία κεφάλαια για να την αποκτήσουν. Ωστόσο, η τουριστική ζήτηση 

ανεβάζει την αξία της γης κάτι που κάνει δυσκολότερη την απόκτησή της μέσω της έμμισθης 

εργασίας.  Έτσι η γη γίνεται το πεδίο άσκησης σχέσεων εξουσίας όπου η ομάδα που την κατέχει 

και η ομάδα που έχει τα κεφάλαια ασκεί πίεση στην ομάδα των μεταναστών. Το αποτέλεσμα 

αυτών των διεργασιών είναι να παρατηρείται μια ομαδοποίηση στην κατανομή των ιδιοκτησιών 

ανάλογα την κοινωνική ομάδα. Οι βορειοευρωπαίοι αγοράζουν εκτάσεις εντός των 

παραδοσιακών οικισμών ή εκτός σε περιοχές με ωραία θέα και καλό προσανατολισμό. 

Αντίστοιχα, οι μετανάστες διαμένουν σε παραπήγματα στο εσωτερικό των οικισμών ή 

αγοράζουν ιδιοκτησίες σε μη προνομιούχα μέρη (χωρίς υποδομές, χωρίς θέα και καλό κλίμα ή 
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και πολλές φόρες με προβληματικούς τίτλους) όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και ο παρακάτω 

πληροφορητής: 

Έτσι ως αποτέλεσμα των παραπάνω διεργασιών μπορεί να εξηγηθεί ο οικιστικός 

κατακερματισμός που παρατηρείται στην περιοχή κυρίως με την εκτός σχεδίου δόμηση. Επίσης 

μπορούν να εξηγηθούν ανισότητες εντός των οικισμών ως προς την ποιότητα των ανωδομών. 

Ως προς το πεδίο του εργασιακού χώρου, για τους μετανάστες εργάτες υπάρχουν όλες οι 

προϋποθέσεις για να αναπτύσσονται και να αναπαράγονται σχέσεις εκμετάλλευσης. Η θέση των 

μεταναστών που συνεχώς ενδυναμώνουν τις τάξεις των ανέργων εργατών ή ο έλεγχος των 

μέσων από μια κυρίαρχη ομάδα, καθώς και ανεξέλεγκτοι εξωτερικοί παράγοντες φέρνουν στην 

δυσμενέστερη διαπραγματευτική θέση αυτή την ομάδα ανθρώπων. Ωστόσο, στο πεδίο της 

καθημερινής συνδιαλλαγής φαίνεται να έχουν εξίσου ένα συγκεκριμένο «πλεονέκτημα» ισχύος 

σε σύγκριση με τις υπόλοιπες ομάδες στην κοινωνική διαπραγμάτευση του τοπικού, όπως 

προκύπτει από την έρευνα. Σύμφωνα με τους ίδιους έχουν πρόσβαση και γνώση του ποιος είναι 

διαθέσιμος να παράσχει εργασία και το είδος της εργασίας που δύναται να προσφέρει. 

 

Έτσι λόγω συγγενικών σχέσεων ή του δικτύου γνωριμιών μεταξύ ομοεθνών μπορεί να 

κινητοποιηθεί ένας αριθμός ατόμων προς ένα στόχο. Συναφώς, προκύπτει ότι ενώ κεφάλαιο και 

θεμέλιο ισχύος για τους ντόπιους αποτελεί η γη για τους μετανάστες κεφάλαιο είναι τα εργατικά 

χέρια. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε «οι ντόπιοι έχουν τη γη αλλά δεν μπορούν να τη 

δουλέψουν. Εγώ μπορώ να πάρω την οικογένεια και να μαζέψω τις ελιές χωρίς να πληρώνω 

μεροκάματα» (Αντώνης 35). Αυτό βέβαια αφορά συγκεκριμένα άτομα αυτής της ομάδας και δεν 

έχει καθολική ισχύ. Για παράδειγμα οι γυναίκες μετανάστριες που είναι στο νοικοκυριό δεν 

έχουν αυτές τις προσβάσεις. Αυτό που έχει καθολική ισχύ, όπως προκύπτει από τις συνεντεύξεις, 

είναι η ικανότητα προσαρμογής των μεταναστών: 

 

«Αυτοί που έχουν χρήματα μένουν πάνω στο βουνό (για τους βορειοευρωπαίους) 

όχι σαν εμάς εδώ που μένουμε όλοι μαζί» (Αλβανός μετανάστης) 

«Για μας η μεγάλη κρίση ήταν όταν είχαμε έρθει. Δεν ξέραμε τη γλώσσα δεν είχαμε 

χρήματα. Τώρα, με την κρίση, ήταν απλά μία απογοήτευση»(Σουζάνα) 

«Εμείς σε σύγκριση με εσάς είμαστε μαθημένοι στις δυσκολίες. Με την κρίση δεν το 

βάλαμε κάτω, είπαμε θα τα καταφέρουμε»(Αλκμήνη). 
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Αυτή η ικανότητα δίνει μια ιδιότυπη θέση ισχύος στη συγκεκριμένη κοινωνική κατασκευή. Η 

θέση αυτή διαμορφώνεται, όχι μόνο από την εμπειρία της μετανάστευσης, αλλά και μέσα από 

τα κοινωνικά στερεότυπα που επικρατούν στον τόπο. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται δεκτό ότι οι 

μετανάστες/στριες εργαζόμενοι είναι διατεθειμένοι να συμβιβαστούν πιο εύκολα, δηλαδή να 

εργαστούν υπό συνθήκες υπερεκμετάλλευσης με ελάχιστα χρήματα. Αυτός ο συμβιβασμός ήταν 

πολύ πιο έντονος τα πρώτα χρόνια προσαρμογής όταν για παράδειγμα το μεροκάματο ήταν 

5.000 δραχμές. Για τους εργαζόμενους αυτό το ποσό ήταν παραπάνω από ικανοποιητικό ενώ για 

τους ντόπιους εξαιρετικά χαμηλό. 

 

Θα πρέπει ωστόσο να επισημανθεί ότι με την πάροδο του χρόνου διαμονής στο τοπικό και την 

ενσωμάτωση στην τοπική κοινωνία αυξάνονται οι προσδοκίες των μεταναστών ως προς την 

ποιότητα ζωής με αποτέλεσμα να είναι όλο και λιγότερο πρόθυμοι να συμβιβαστούν με τις 

επισφαλείς συνθήκες εργασίας.  

 

Άλλωστε, οι μετανάστες εργάτες έχουν την ευκαιρία να διαμορφώνουν αμοιβαίες επικερδείς 

συμφωνίες που είναι όμως χρωματισμένες από την δυσμενή τους θέση. Έτσι, πολύ 

χαρακτηριστικό στις σχέσεις που αναπτύσσονται είναι ο διαφορετικός εννοιολογικός πυρήνας  

της «εμπιστοσύνης» που αναδεικνύει την διαμόρφωση των συσχετίσεων. Για τους ντόπιους 

έμπιστος είναι ένας εργαζόμενος που είναι κάθε σεζόν διαθέσιμος ή αποδέχεται την πληρωμή 

των δεδουλευμένων με καθυστέρηση. Για τους βορειοευρωπαίους έμπιστος είναι αυτός που 

γνωρίζουν πολλά χρόνια και είναι ανά πασά στιγμή διαθέσιμος για σποραδικά μεροκάματα. 

Αντίστοιχα για τους μετανάστες έμπιστος είναι αυτός που θα τους καταβάλει με βεβαιότητα τα 

δεδουλευμένα. Η κατάσταση αυτή βέβαια εμπεριέχει και μια προσωρινότητα δεδομένου, 

μάλιστα, ότι οι εργασιακές σχέσεις δεν κληροδοτούνται στους απογόνους όπως η γη. 

 

« Όταν ήρθαμε εδώ μας φαινόταν μεγάλη διαφορά, τα λεφτά που παίρναμε εδώ, 

5000 δραχμές ήταν 5000 λέκι. Σε ένα χρόνο μέσα πήρε άξια η δραχμή και έγιναν τα 

διπλάσια λεκι. Με λεφτά από εδώ αγοράζανε πίσω στην Αλβανία, αγοράζανε 

εργοστάσια, αγοράζανε κτήματα, μετά από δυο τρία χρόνια δουλειάς» (Γιώργος 52). 
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Περαιτέρω, πέρα από τις αναπαραστάσεις γύρω από τη γη ή τις σχέσεις εξουσίας στον 

εργασιακό χώρο υπάρχουν στιγμές που αναδεικνύονται και κάποιοι θύλακες που αποτυπώνουν 

σχέσεις εξουσίας και σε ένα άλλο επίπεδο. Για παράδειγμα κατά την διάρκεια των συνεντεύξεων 

απασχολούσε μία  από τις πληροφορήτριες το εξής περιστατικό: 

Περιστατικά όπως αυτό αποκαλύπτουν ότι καθημερινές στιγμές αντιπαράθεσης υποκρύπτουν 

πεδία σύγκρουσης που έχουν αφετηρία πολύ βαθύτερα δομικά χαρακτηριστικά ή αντιλήψεις 

που αφορούν τις συλλογικές αναπαραστάσεις του τόπου, τις χωρικές σχέσεις, και τις 

αναπαραστάσεις των ατόμων. Στην αμέσως προηγούμενη αφήγηση, τα παιδιά των μεταναστών 

είναι απείθαρχα, κάτι που συμβαδίζει με αναπαραστάσεις ότι οι γονείς τους δεν έχουν το 

απαραίτητο πολιτισμικό υπόβαθρο λόγω της καταγωγής τους. Έτσι η δράση και η αντίδραση 

αποκαλύπτει μια χαρακτηριστική ανισορροπία δύναμης λόγω της δυσμενούς θέσεως των 

μεταναστών αλλά και το αποτέλεσμα της αλλαγής τακτικής (με την αφισοκόλληση) προκείμενου 

να καλύψουν αυτό το κενό. Πεδία αντιπαράθεσης όπως το παραπάνω θα μπορούσαμε να πούμε 

ότι είναι οι χώροι όπου μπορούν να λάβουν χώρα δυνητικά μικρές καθημερινές επαναστάσεις 

των μη προνομιούχων κοινωνικών ομάδων. Στο παράδειγμα μελέτης χώροι όπως αυτοί είναι 

πεδία όπου διαμορφώνονται και δοκιμάζονται νέες και διαφορετικές τακτικές των κοινωνικών 

ομάδων που περιεγράφηκαν ανωτέρω. Συναφώς παρατηρείται πως η μικροκοινωνία του 

σχολείου αποτέλεσε το έναυσμα για να διαμορφωθεί ένα μη εμφανές πεδίο σύγκρουσης που 

έφερε στην επιφάνεια δομικές ανισότητες της κοινωνικής κατασκευής, όπως τα κοινωνικά 

στερεότυπα. Ταυτόχρονα οδήγησε σε μία συλλογική δράση αντίστασης. Αυτό που μένει να 

διερευνηθεί είναι πώς οι σχέσεις εξουσίας που αναπτύσσονται σε αυτή τη μικροκλίμακα μπορεί 

να συσχετίζονται με τις γενικότερες και τελικά με ολόκληρη την κατασκευή της κοινωνίας. 

 

 

 

 

 

«Παρατηρήσαμε ότι τα παιδιά έχουν χάσει το ενδιαφέρον τους για το σχολείο. Οι 

καθηγητές από την άλλη έλεγαν ότι τα παιδιά λένε ψέματα, ότι δεν έχουν πειθαρχία 

από το σπίτι, ειδικά τα παιδιά των «ξένων» είναι αυτά που φταίνε [… ] Έτσι εμείς 

σαν γονείς, με τον σύλλογο γράψαμε μία επιστολή,  μπας και αλλάξουν τα πράγματα. 

Την επιστολή αυτή την βάλαμε στο σουπερμάρκετ γιατί εκεί πάνε οι γονείς και 

ψωνίζουν, για να την υπογράψουν.  Οι καθηγητές θεώρησαν πως τους εκθέσαμε και 

μας ζήτησαν να τους πούμε συγνώμη.» (Αλκμήνη). 
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9. Επίλογος 
 

Η παραπάνω μελέτη αναδεικνύει τις διαφορετικές θέσεις διαπραγμάτευσης από τις οποίες 

εκκινούν τα άτομα κάτι που τους ωθεί να ακολουθούν διαφορετικές τακτικές όταν 

αντιμετωπίζουν μια κατάσταση στον κοινωνικό χώρο. Οι τακτικές αυτές ποικίλουν και μπορούν 

να έχουν εντελώς διαφορετικές προτεραιότητες μέσα από τα κοινά ή μη μέσα που διαθέτουν οι 

ομάδες. Η εξουσία των κυρίαρχων ομάδων μπορεί να ορίζει ή ακόμα να δίνει το έναυσμα, για 

κοινωνική διάδραση πάνω σε ένα θέμα ή και να μετατοπίζει και το ίδιο το κέντρο βάρους του 

χώρου της διαπραγμάτευσης (Few, R., 2002). Τακτική μπορεί να θεωρηθεί επίσης ο 

«επωφελούμενος συμβιβασμός» στη λογική ότι κάποιος είναι διατεθειμένος να παραχωρήσει 

δικαιώματα ή εξουσίες προκείμενου να επωφεληθεί σε ένα άλλο τομέα που θεωρεί 

σημαντικότερο όπως είδαμε με τους μετανάστες. Εργαλείο επίσης μπορεί να αποτελεί η 

σύναψη συμμαχιών εκεί που τα άτομα διαφορετικών ομάδων βλέπουν ότι μπορεί να έχουν 

αμοιβαία οφέλη. Ακόμα και ο αποκλεισμός ατόμων και ομάδων μπορεί να ερμηνευθεί ως 

τακτική οικονομικού ανταγωνισμού. Έτσι, στην παραπάνω ανάλυση γίνεται εμφανές ότι οι 

σχέσεις εξουσίας διαπερνούν τον κοινωνικό χώρο διαμορφώνοντας ένα πεδίο ανοιχτής 

διαπραγμάτευσης που δε διακατέχεται μόνο από την κυριαρχία κάποιων κοινωνικά «ισχυρών». 

(Few, R., 2002:33).  

Ο χώρος δεν παράγεται γραμμικά μόνο μέσω των κυρίαρχων αφηγήσεων ή των κυρίαρχων 

ομάδων αλλά και μέσω της ενεργούς συμμετοχής δρώντων που εκκινούν από διαφορετικές 

αφετηρίες. Υπό αυτή την έννοια ο χώρος είναι ένα ανοιχτό πεδίο στην πολιτική διαπραγμάτευση 

και επομένως μη προκαθορισμένος. Αυτό επαληθεύεται και στο παράδειγμα μελέτης. Το 

πέρασμα από την γενικότερη κλίμακα στην ειδική και η διασύνδεση τους αναδεικνύει την 

πολυστρωματική προσέγγιση που αναφέρει και η D.  Massey. Ό,τι συμβαίνει σε μια ευρύτερη 

κλίμακα δεν είναι ανεξάρτητο από μια άλλη, πιο εστιασμένη. Αντίστροφα, εκκινώντας από το 

ειδικό προς το γενικό μπορούμε να διαπιστώσουμε πως οι σχέσεις εξουσίας έχουν δομικά 

χαρακτηριστικά τα οποία επαληθεύονται ανεξαρτήτως κλίμακας.  

Στην ιστορική αναδρομή στη Μάνη τόσο οι κοινωνικές σχέσεις όσο και η οργάνωση του 

δημόσιου βίου μπορούν να συσχετιστούν με το παραγόμενο οικιστικό τοπίο. Τα ίδια τα 

εμβληματικά πυργόσπιτα πέρα από αντικείμενα στο χώρο εξέφραζαν και εξυπηρετούσαν 

συγκεκριμένη κοινωνική κατασκευή και σχέσεις εξουσίας. Αν κάποτε τα πεδία 

διαπραγμάτευσης που εξέφραζαν τη συγκεκριμένη χωρική παραγωγή ήταν οι σχέσεις μεταξύ 

των φατριών, οι συγκρούσεις στα όρια των μαχαλάδων και οι ζώνες επιρροής γύρω από τους 

πύργους, σήμερα τα πεδία αυτά μπορεί να εντοπίζονται σε απρόσμενους χώρους. Για 

παράδειγμα τα σημεία συνάντησης μπορεί να είναι πλατείες και δρόμοι για τους ντόπιους αλλά 

μπορεί εξίσου να είναι και το τοπικό σουπερμάρκετ, το σχολείο και οι χώροι εργασίας ή το 

διαδίκτυο και οι παραλίες. Δεν είναι τυχαίο πως σημαντικές ενημερώσεις και καλέσματα 
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τοιχοκολλώνται στο σουπερμάρκετ και ότι ο χώρος αυτός είναι αγορά εργασίας για τους 

ανειδίκευτους μετανάστες εργάτες. Τα σημεία αυτά μπορεί να γίνουν χώροι διαπραγμάτευσης 

διαφορετικών συμφερόντων από δρώντες που βρίσκονται σε πλεονεκτική ή μειονεκτική θέση. 

Οι επιλογές των ανθρώπων επηρεάζονται τόσο από τις παροντικές κοινωνικές σχέσεις όσο και 

το ιστορικό υπόβαθρο μέσα στο όποιο διαδραματίζονται μέσα σε μια διαλογική σχέση. Στην 

παρούσα εργασία υιοθετείται μια θεωρητική αναπαράσταση όπου οι επιλογές που κάποιος έχει 

ή δεν έχει και οι σχέσεις που συνάπτονται ή όχι, τελικά σχηματίζουν την πορεία εξέλιξης του 

τόπου ως ένα άθροισμα συλλογικών πρακτικών. Οι δομές αυτές, πέρα από την εσωτερική τους 

συνάφεια διαμορφώνουν και τις σχέσεις με τον ευρύτερο εξωτερικό γεωγραφικό χώρο. Το 

πλαίσιο για να αναλυθεί η σχέση αυτή, είναι μέσα από τις πράξεις15 των ανθρώπων που 

κατοικούν στην περιοχή μέσα από πολλαπλές κλίμακες αναφοράς. Η εσωτερική αυτή δομή, σε 

ένα σχεσιακό χώρο, καθορίζει πόσο «ανοικτός» ή «κλειστός» είναι ο τόπος στις διαφορετικές 

κατευθύνσεις ανάπτυξης που μπορεί να έχει αλλά και στις διαφορετικές αναπαραστάσεις και 

τελικά στο πολιτικό. 

Το παρελθόν και το παρόν συνυπάρχουν στο χώρο σε ένα διάλογο όπου και το παρελθόν το ίδιο 

μετασχηματίζεται με βάση το παρόν. Σύμφωνα με τη Massey «εάν ο χώρος είναι μια 

«ταυτοχρονία των ιστοριών μέχρι τώρα, τότε οι τόποι είναι συλλογές αυτών των ιστοριών, 

διαρθρώσεις μέσα στις ευρύτερες γεωμετρίες εξουσίας του χώρου. Ο χαρακτήρας τους θα είναι 

ένα προϊόν αυτών των διασταυρώσεων μέσα στις ευρύτερες συνθήκες». Ο χώρος ποτέ δεν μας 

δίνεται έτοιμος είναι «συνεχώς υπό κατασκευή» υπάρχουν σχέσεις που είναι να γίνουν, και για 

αυτό υπάρχουν πολλές επιλογές για το μέλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
15 Η πράξη υπό την έννοια συνδυασμού σκέψεως και εξωτερικής δράσης 
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